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Tmgo el alto honor de dedicar este volumen, 

con profulndo cariiio y admirxibn, al Excelenti- 

s i m  seiior d m  Gabriel Gonndlez Videla, Presi- 

dmte de la Repioblica de Chile, y a todo su 

puiebb. En estas p6ginas he reundo Cos d m -  

mentos de la histhica visita M Primer Man- 

datalrio Chileno a mi pais. 





GABRIEL G O N Z A L E Z  V I D E L A  
L 4 de Novlembe de 1946, el Senador, Gabriel Conzilez Videla, a 10s 47 afios de E su edd, shedo am Mven para ser Presidente, akanzb el m b  elevado cargo de su 

patria. Por m k  de w b t e  a b ,  ha estado desempeiiando un papel eminmte en la vida 
pditica de la m&n. Hoy ai q i r i t u  se comema tan entusiasta, abma e intenso, COW 

cuand~ a h qui- a b ,  se alktd en el “Club Antonio Math,”-una c o l m a  politica 
para j&ena,-centso plrtdrko de vitalidad y de entusiasm~. 

Nxb5 en Novlembre del 1899, en la plilcentera ciudad de La Serena, prhpero y 
ahadante centro agicola, situado en la m a  noate de Chile, en la misma re&, curia 

de GabrieSa Mistral. 
Gabriel M l e z  Videla, es uno de Cos 18 hijos de una familia tradfcioaal chilena, 

a q U h  SIBS h d c m ~ ~ ~  kB sanas y austeros principbs de la vida provincial del 
pais. Dede la & t h r m  edad, &e familiariz(, y f t k  testigo de la vida dificil, llena de 
penas y fatigas de kB o$rcros, a m p e s b  y mineros. 

A Ir edzd de vehte y tree u?as, fu6 aprobado en szys eximws,  para d ejercicio de 
la profeskh de a m d o ,  ob?en&do p m t o  en dla gran reputxGm. Est0 no obstante, 
bs d s  seBalad06 triunfos Cos abcPnz6 en su carrera politica. A 10s treinta y b, hC: 
e&& m h b r o  del Cmgreso. A las tseinta y tree, lbg6 a ses P r e s h t e  de la C h a m  
de Diputadm. A los treinta y Gene, dirigii la alianza de boJ partidos del a h  izquierda, 
bos c u a h  en el 1938, eligieron al &bogdo y catedrlico, Pedro Apirre Cerda. Presi- 
dente de la Rqdbllca. A h t re i ta  y n m ,  G o d l e z  Vi& fu6 nombrado Embajadm 
en Fsawcia, y a bs cuarenta y h, Embajadw en el Brasil. A los cvarenta y cinco, fub 
elegido Senadax, y dos a f m  f d  elevfldo a la Presidencia de la Repcblica de Chile. 

r, la i n r a s h  Nazi y la humillaci6n cansiguiente de 
tnnjero. Durante su &aria en el Braoil, vivid en 

IM pmbdo de gran ctesarrolb industrial y de progreso social, t e n h d o  la ocasih de 
esnudias el movimhto mudial en d i v m  p u e b b  y ccnr th tes  y de meditar acerca 
de s i n  diferencias y cmmstes. En 1945, inmediatanwnte de haber sk i0  elegido senador 
por una de l a  egloclea m k a s  dei M e ,  asisti6 a la Conferencia de San Francisco 
c m  m h k o  de la Delegacih c h i .  

En su war el Presidente Cbndhz Videla, es wn amante y car i iho padre, con- 
tinuador de h arraigadas ejemphres costurnbres propias de la t rdichnal  familia chilena. 

El intenso trahajo del estadkta halla el d e s c ~ o ,  la paz y la serenidad entre su 
h w r ,  coques.to de shl klIr  e s p a  Miti y de su% dos hifas, Sylvia y Rosita, ambas 
casadar All6 en el sen0 de su familia reposa phenteramente, dedicbdme a1 cultivo 
de sus a k b  literarias y artisticas: la ledura, la pintura, la mcsica y la impresih y 
desarrollo de pelieulas cinemategrikas. 

El ewu& y &.& de su vlda-tanto de la particular COW de la pfiblica y politka- 
b d h ,  sin -0 ni manchrt, cual el de un gwrrao afortunitdo que hubiera combatido 
n@b+zmente en defensa de sus kkales y de la felkidad de su plpebb, alcanzando la 
Presiderucia la ~ i 6 n  c h i h a ,  no en bysca de v a n a g h i i  s h  sacriI%xindose en asumir 
todo el p m  de la respmsabilidad y del trabajo inherente a1 &eo desempeiio de su 
cargo. 

Oradm  ado de un avasa l lbr  pocter rnagnbtico, aunque slempre ponderadamente 
jus+ y cmstrmivo, jamirs refurre a fkiles hahgos, ni es tampoco de ~ w 1 h  que 





El V i q r e s i h e  de Chiik. Pedro Enriqine A160ns0. bblando acto r q u i d o  a h tranmisUn de poderes 

dip:-‘“Aqui est& el Pmidente,”Ara, agregb“‘quiere que lo maten, puee K ha 
metido en la h a  del lobo.” M u c M  voces repitkoa &a f w ,  fatidicamente, mimtras 
el autmm5vil pressidencia1 continuaba su c a m i ~  hacia la entrada Be la mina La mineros 
que guardahan la entrada subteninfa de la galeria, de cuatro m i b s  de extensick por 
debp &i mar, no pdmn dar CrCdito a sus OM. v i e d o  a Goazfilez Vila avanzar 
bcia dlm, sob y desarmado, para habhrh cual si fuera UM) iguai a e l h ,  un miner0 
d s  . . . El miner0 chileno, que est& habit- a jugarse su vida mntinuamente por 
entre h tirnetes y gakias IbLwegas, hitmedas y trakiomas, es vakoso hasta la t e m i -  
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La btoerafia ea la parte =prior. 
sr( iae.  Su Emineuu Jor i  Mxia 
hquierda, el h-edmts a&ara a I 
La focografia ea la parte q w i o r .  k e c h a ,  
al Prc*dente. mkwrar iru se dirige a1 avion 
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dad y admira la intrepidez, el arro$ y la hombria, corn Ins c u a l i d h  mfs w t i m a k  
que especialmeate debe p e e r  un Jefe politico. 

h s  dirigentes comunistas desaparscieron de la escena m i s t e r k m t e ,  y la grsn 
mass de 10s mineros--alrededor de uws tres mil-, mupvilltldoJ cocltwl2ban a1 
Presidente, sin aventurarse en pronunciar una palabfa, o en hacer ningh aaVhklt0. 
Entonces f u C  cuando las fr= s k r a s ,  caidirs, de Goaz6kz Videla, a-te 
supieron ganar el cor& w6ptko de loa mi~eros. 

El Pmidente, es un convincente y apasbaado mpdoc, profuadrmeote sinceso y, ffl 
momenta oportunos, su verb0 alcanza el tono, d caricter y errtilo de un t r i b u ~  de h 
antigiiedad cllica. Lacbnicamente, con brevedad espartam, IEana y dkfiammte, b 
dijo:-”No he venida para unea;czar a nadk,-aqui errtuy, sin pollcia, ni e9colta d i t a r  
. . . , vengo solo, como un am+, que q u k e  C(MMXXC vue~ho~ prob6eanrq que YOR tam- 
b& Im m’os . . . Yo loa he estudia&, corn el inter& y el cariilo que t m p  pow vwstros 
asuntos. Cuidadosamente, he analizvdo el informe que me ha& envhdo refermte 
a vwstra situacibn, el cual lo me parece r a m a b k  y justo, en sa mym parte, y en 
consecuencia, pondrC to& mi esfuerro para lograr satif- en 60 @b& vuestras 
aspiraciwes de mejora. Est0 mtituye m4 aspkaci6n d s  eievada, porn M e  dei 
-do. AI propio tknmpo, es mi deseo que direetameate me p,ldik 
rCi jusSo,”-y agregVPero, tened cui&&, de M ses mpfiados 
c a b  y envenenados, poc un de+b y prophito mtmjero, que p 
desSruir nmtro sidema dellocririco, insldhmmente.” 

la mayoria de 10s huelguistas, qulenes ah*& w acti$md host& p 
en un entusiasta zplauso. 

extendme y dquirir mayores proposcisrm, akanzando a p m l h  e3 
trias chinas, termin6 d& este instante. 

La voz del P r e s h t e  acaOpt6 ~yn tmo Ib de mwck3m frateraat, que wmimwh$1: 

Los mieeros retomarm a sms tareas- y la ppsl hue@ de cadnh, 9 
de les Mus- 
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Lor l o r  Presidenta se atrechan las manos undialimnente. miietatras la Sra. del Presidelhhe dK Ckk. n**a camipl,aci&. Abaijlo. 
durante lar ceremoiin del recibiNmiento em el m o p e r t o  de Washiu&!ton. aiprecen de izquierda a derech8a8: la %a do 
Hernin Santa Crur; seiiora del Jele de la Delegaci6n de CWe a8nlte la6 Wacimes Uinii~das: La %a. del Presidetare de Ch*; 

la Sra. del Praidente de lor Ertador Uniisdos y Orca~r Chapman. SecretairiNo dd hmtterinn de Ios Esladlos U m h .  
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El  Presidente Gonrller Videla correspmde agradecido a las dearostraciioms die la  
acogida con que es salwdado pcr el Presidente Truimaim. 

miembros del siquito del Presidente de Clik, fwron btm hpY 

Unidm, el Embapdor Nkto del Rio, y altos funcharjas  dkl D e p r t a ~ o  de 

gentilema ow que la Sa. Truman y su hija, 
a LU bella esposa y a su hija Sylvia. 

Truman, expresd la b imwida  06cial can las siguleaks p a l a h :  

Estados Unidos, donde bemas de hacer todo b p i b k ,  p r a  que su atamcia a r e  
nosotros le sea, ademis de asradable, interesante.” 

“Me ballo pleaamente satidecho de recibirk, cval Maar&atario Ejlecutb, & ma 
repfibka hermula, cuyos ciludadams c clews* 
de los pri.cipi0.s democriticos quf tan iu la tm- 
diciinal y wrdd amistad que s i e q r e  

“EP ademis manantial de feWdad, el espiritu de caopaac ih  y de soli- Inter- 
a m e b a  que emana de 10s continuos esfuerzos de Chile y de los Est& Un- 
eneauzados a lograr Colllleguir la p;lz y la seguridad del munido. Nwtros p a h  shtm 
iguales idealea re la ths  tanto a la librtad individual, coma al de la feiiiidd humanam’’ 

’ZOS Eetados Unidos, se consideran homdos con su visita y ie k e a m c p s  cordial- 
mente n-tros mejores deseos personalmente asl como tarnbkh la prosperidad de su 

Correepwdiendo a eetas awgedoras fraees de bmvenida, el Jefe Ejecutiw, del pais 

“Seiior Presidente: 

pw la &a. de 

El caluroso recibimKRto dicpensado a bs visitantes c h w ,  fd mhd0 p 
on a1 Fmidmte GonzileZ V&k, 

Situados ya h dos Bresidentes en un &r& c o h &  at 

“Sehor Presidente: con shcero placer le doy la bienvmlda CPI 

pueblo.” 

vbitante, exprd su agradeciito,  diciendo : 

w r d ~ e n t e  l a  expreshes de bienvenida con que V.E. recibe a1 P r e s h t e  
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Mimuas que lor Himnos Nacionda de Chi& y de lor Estador Unidas se ejccutibaol al -UT bs cermmias de Yen. 
venida. aparecen. de izquierda a derecbr S.E. Kiix N*to del Rim. Embajah de Chik 011 br Est& Unidori el Hm. Dun 
Acheson. kretario de Estado de lor Estador U n i r i  S.E. Horacio Walker, Mni*ho de Macfmes Exreriaan de urpi d 
Praidcatc T ~ m i  d Presidente GonzSla Vidrlai Yr. John R~mrrelU Yoang. Presirhnte de la Junta l e  C-maah l d  
Drtrito de Columbia y Mr. Edgard Morris, Praidente de la Combi6n de Cbddam emcar- de dar fa bollrc*lda ai 

Jefe dd  Ewufno de Chile. 

Antes de que se pronunciaran 10s discursos frente al Ed&b Municipal del Distrito, 
Mr. Edgard Monis-presidente de la Comkibn de Ciudadam encargada de dar el 
parabiin al presidente G o d l e z  Videla, obsequi6 con un ramillete de rmas a 1. &a. de 
G o d e z  Videla y a la Sra. Truman, en medio del aplamo general. Seguidameate, 
Mr. Morris pronunci6 las siguientes frases: 

‘%orno Presideate de la comiGn de ciodadanas del Distrito de Columbia, mar 
de recibir a S.E. Sr. G o d k z  Videla, me mpl?Zco en dark mi mL cordid k m i d a . ”  

“En un mundo, en donde todavia la paz no ha sjdo totahente restabkcida, se de- 
muestra la con6anza que a todas las A m t i a s  inspiran los d e a b  democritlcos, ahma 
miSmo, aqui, en donde resuena todavia la clamorosa ovaci6n ddicrda a tados ~ S S  dis- 
tinguidos vhitantes de la vecina repfibfica de Chile, y en particular la upecialmente 
dirigida al Prcsidente Gonzirlez Viela, quien tanto ha labor& en pr6 del mejoramiento 
del nivel de vida del pueblo chino.” 

“Con ate motivo, es para mi un honor y un placer, Sr. Pmidmte de CY&, el 
presentsrle al Honorable John Russell Young, Presidente de la Junta Municipal del 
Diehito de Columbia.” 

“El sefior Young. tiene la palabra . . .” 
Acto seguido, el Prcsidente Young, dcspuA de hacer entrega a1 Presideate de (%fie, 

de la b v e  de or0 de la ciudad, pronumi6 en eapai5o1, las siguientes fraaes de bienvenida: 
‘We wrreaponde b y  el honor. en el ejercicii de mi cargo de Presidente de la 
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expresaros la bienvenida m8s cordial y la sincera eeperpnza de q m  v u m a  atancia en 
ciudad sea grato y placentera. En relaci6n COn la capital de n m r o  &tactor 

ws sentimos el legitim0 orgull0 que vos~tros respecto a la de vuestro ~ o k  C-e- 
el pmgrama que hab& proyectrrdo para el mejoramiento en laS condidma de 
del pueblo chileno y creemos nuestro deber el felicitaros pm VueStrOS eJfuerm -- 
tinuados y eEcaees para llevarlo a efecto. Sabemos que usted, Sr. Presidente de Chile, 
se preocupa intensamente por el bienestar de su pueblo, en la rnisma forma que nwstro 
Presidente lo hace por el suyo.” 

“Pem’tame expresarle, sr. Presidente, que cuando surge en el hmizmte mudial 
una personalidad de tal prestigio y coavicciona democriticas, collstituye un priviwm 
para 10s paisa el homarse con su amistad sincera. Estadistas de tal cntewrh cuentm 
con el respeto y apoyo de t&s 

“Sefior Presidente, en nombre de mk collciudadanos os  dam^^ la bienvmida dede 
el fond0 de nuestros corazones. En lo ais intimo de nlDestrgE almas tenemos un shbok, 
que hoy queremos ofreceros en la forma de una llave simb6llca qw no ddo ab= la8 
puertas de la ciudad, sin0 m u c h  otras puertas, y lo que es aun ndr impoatante, h a -  
quea los corazones de los ciudadanos de Washington.” 

“Cuando en el transcurso de los a h  mtempI6is esta Ilave, abrigamos la esperanu 
de que record& v w t r a  visita a esta capital de hx Madm Unidoz y nmtro carilio 
hacia usted, Sefior Presidente de la Repfibria de Chile.” 

AI aceptar gustoso la llave de la ciudad, el Presidente de Chile, qukn c ~ a  w 
agradable prestancia supo granjearse instantlnmmente las aimpatias de bs asistmtes, 
expres6 su agradecimiento, con las palabras siguientes: 

pueblos.” 

“Sefior Primer ComKmnado del Pistrito Federal: 
“Con profunda emociijn recibo de vuestras manoa la ]Law de la ciaxiad de Washing- 

ton. Es un simbob de inolvidabk recwdo y b agradezco awdialmente en mi mmbre 
y en el del pueblo de Chile. AI Eebr Primer Comisiomb, la Junta de CornisLonah y 
al ComitC de Vecinos que preside Mr. Edgard Morris, agradezco tam- de tode corn- 
& esta esplhdida recepch, que indica la simpath & los habitantes y autor idah de 
esta magnifica capital hacia la Repcblica de Chile. Invitado por el &ior Pmjdente 
Truman, he hecho un largo viaje para visitar 10s Est& Undos. Es una visita de 
amitad, de un buen vecino a un bum vecino, para acentuar bx vincuh pmamxicnnas 
Mi Ministro de Relaciones Exteriores, Seiior Walker, viep comedm de Washingtom, 
mi esposa y la sefiora de Walker, sienten la misma emocih que yo d v e ~  e n t r e h d r s  
lag banderas de Estados U n h s  y de Chile en esta m h n e  recepckh.” 

“Saludo afectuosamente a todos hx habitantes de1 Pistrito de Columbia. Gracbs, 
Mr. John Russell Young.” 

El Presidente de Chile, proErii el p6rrafo h a 1  de su d k w s o  en islglk, r e c i w  
una simpitica ovaclbn. El mtusiasmo de la concumencia contind, hasta que ambas 
Presidentes y 10s miembros de sus respectivos s&quitos, en automjviles se dirigleroa o 
la ‘Waii House,” en don& los distinguidos visitantea chile-, fuerw obsequirb par 
Mr. lhman y su esposa, con un tt,  antes de que se preparvan para b comida ofucial, 
deep* de la cual el Presidente de Chile y su e s p a ,  pernoctaron en la casa “Blair-Lee,” 
mtigUa a la de1 Preeidente Truman, corn invitados de m. 

El Presidente Gon~6Iez Videla y su encantadorn esposa, deq& de h a h  ret- 
a r e p o S ~  del hw vhje a&m, desde Chile, fueron obsequiadog aqueUa m h  m c k  
0011 un banSue& oficil dado en EU honor por el Preeidente de IOS B t a h  Un* y su 
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En la mai5ana del regvndo dia de su atancia en Washingtea. el Presidente de Chile la had a 
visitar b r  mmumiemtor y recverdor lmiitbricos. i( 

El Presidmte de Chile deporitl una corona ante la fwmba del solddo DMonocbdo, en d Cement& N m h d  dr Arlh@on. I 

I 
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n@ed a u n  1 
espondiente a nuestra C6mara 

de Representantes; s f ib  m b i h  durante cuatro a m  en el senado su F+, Y a 
C u d  demuestra qw ha 

needo -e alto cargo a fwna de &duo y duro trabajo. Tengo e1 honor Y el P h m  de 
p-w a s.E. Gabrjd Go&lez Vila, PresUente de la Repiiblica de mik” 

Tras de r e i b i  un caluroso aplauso de bienvenida, el Pre-5idente G o d l a  v*ka 
se e x p d  como sigue: 

“Para cualquier ciudadmo de un pais extra& regid0 p0r hs normas de kt &mO- 
cracia representativa, en que maymias y mioorias P O S ~  la plenitud de sus d = ~ $ o s ,  
emionante  enwntrarse en el recinto del Parlamento de 10s Estados Unidos. Degde e$.& 
soberbio Capitolio de Washington irrgdip &e el mundo un e$mplo €=muente de 
libertad de opiniin y de mpeto a los principios fundamentales en qw se baa  d dgi- 
men republicano.” 

“Si bien es cierto que los Estados Unidos, a1 constituirse en Naci6n i-ndiente, 
beredaron 10s rasgos eseoiciales de las instituchoies ingkszs, tambsn u cierto qw 21 
naciente Repdblica americana les di6 un sentido nuwo, rwolwlomarlo entW~ea, q W  
las modi6c6 para bien de la humanidad. El Congreso de h B t &  U n a ,  bb el 
sistema bicameral, ha sabido mantener intacta la tradickh de b fundadores de Fte  
poderoso conjunto de Estados cuyo vhculo juridico se ha k b  indestructible p el 
respeto a las leyes.” 

“Lps otras Repdblicas americanas se inspiraroa sumsivanuente en ta Cornthcidm cde 
10s Estados Unidos para o r g a n w  en nacimes submanas. Nlaestros primems m y o s  
constitucionales y, por lo tanto, la manera de leggislar por medii de represeatantes der 
pueblo, fueron el reilejo de la Hosofii politka de los Esta$os Unidos.” 

“En casi kdos  los pdses de la Am6riia Latina hubo, dede  lbzs de1 SEgb XVIII 
grupos de hombres esclarecidos que, aasiando la autmomia de sus respeaimg patrirs, 
obtedan por Vias ocultas i n f o i ~ ~ c l o ~  sobre los debates de la Convemidm de FPa- 
de& y el texto de la Constitwith cdoptada en 1787. B t m  m n  dwumentos p r o h i b a  
por las Coronas de Espah  y Portugal en sus cobnias de Arn&rka, c o w  So wan hs 
o h  de 10s 6l6sofos francese9. Erm documentos subversim, cuya pas~skju tsarreah 
sanciones penal=.” 

“Pem esos hombres. precursotes de la independencia kttimamrlana, aleotadm por 
el fervor de las ideas, no temieron ni la critica de las c lam reacciomrias ni Irs aflwaams 
de la autoridad real. Peraistkron en su &a de p r o s e l i t h  h w a  que, en 1810, estaM 
el movimiento casi general en las coloaias espa6ob, c o a w t k b  1- en s u b l m c i h  

“Me U g a ,  se6ores Sendom,  recordar a grades rasgos en esta sala de =ion= 
del Senado, el parentesoo hidrico que tiene el nacimhto cmstitucional de mi pa$, y 
de los oms p&es latinoamericanos, con la rmlnci6n de la i n d v h j l  de krs 
Betados Unklos. M t e  un nem htimo entre ambos fea6menoa, que h h  posible la 
W a k  ereaci6n del p-aniemo. En el fondo, el panarmerkanisrruo es el pm- 
d m  de la eimilitud de las btitucbnes de las 21 Repdblicas armxicanah m& q w  
la simple geografia.” 

’ 

pwto, fu6 elevado a la Presidencia de su Repdblica, 

, 

. 
contra las medidas opresivas.” 

v f i  parlamentprip me d16 experiemia para wnocer y apreciar M todo 
8-a en una verdadera democnccia la repreeentacih de la voluntd 

m t r o s  
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&va para cimentar d u  la amistad existente entre su pwblo y su Gobierno y nueatro 
lyuebb y nuestro GobKmo.” 

“Le deseamcw a V.E y a su PUebLo, que Dios le guarde.” 
Despd  de ser &Mido por loa Senador% el Presidente Gondkz V i l a  fu6 

aampafiado a1 ediiio de la Tesoreria, en doade se le obsequi6 con un huerzo. 
dado pm el Secretarb dd Tesaro, John W. Snyder. Ademis del huCaped de honor, 
fueron invitado.%, el Ministro de Rekciooes Exterior= de Chile, Horacio Waker; el 
F m b a j h  de ch& FQk Nieto del Rn, el SS. Roberto Vergara; el Subsecretario de 
Estado de las E s t a h  Unidos, Jam- E Webb; el Embajador de los Estados Unidos cn 
Chile, Ctaude G. m s ;  el Jefe del Protocob, Stanley Woodward; Mr. Camille Gutt, 
m o r  del Fond0 Monetario hternabnal; Mr. Hugh Black, Presiddente del Banco 
Intmachal ;  Mr. Herbert E. Gastoa, Director del Banco de Exportacib e Importa- 
e&; subaecretarm dei Tesmo, Edward H. F d q  y Asistentes Secretarios, Mr. Martin y 
Mr. Graham 

A Ia mkma hnn, la be& eqma del Preslhte de Chile, acompahada de su hija la 
%a. Campos, la &a. de Walker y k &a. de N&o del Rm, ectuvieson presentea durante 
la revka de grla de h moda grkga, en un almuerzo en el Hotel Mayflower, dado a 
b d  Cpe 12 fundacci(pa de la Reha de Grecia con el de s o c o m  a los niiios huCr- 
fanos de aquel pamxinada por S.M. la Reka F e b l c a  de Grecia. Was 
pesSona1- omparon el Ingar de hooor en la cab& de la mesa, 
fuerm: Mrs. n, Mrs. AI& Baskley, Mrs. Woodrow Wilson y Mrs. 
c&nl HUM. 

En el de Gonzikz Videla, y otras s-ras chileaas, acompa- 
baates de aqwclla, visitma Ir Divisi6n de Mujem del Departamento del Trabajo, toda 
we& que h p r i m a  dam de ai, se ha nmtrado muy interesada, en las obras de 
b k a t m  y .en d mejoramieato de la coadlch de trabjo de las mujeres de su pais. 

Por la tarde, ei P d e n t e  Cpoazilez Vkkh pag6 una visita a1 Presidente Truman, 
expredadok su apprecio por k h a  y “casiba wid%” que en Washington, le 
R;rbh si& +cordad+ y par2kvlarmente pw la amable hospitalidad, con que hi5 agra- 

M dim, La 

riuda del 
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El Presidente de Chile da Iar graciar d Prlridmte Trvunalp por la hospitalidad a il ertendidr y em rec@rocidad k renr 
la invitacidn a viritar CMle De izqrierda a derecba de lor Presidentes. figwan el Secrctario de Est&, Dean Adms 
S.E. Horacio Walker. Minirtro de Rehciones Exteriorn de Chile. y Edward G. I M i k  Jr., Seeretaria Asirter(e de EIca 

dablemente tratado por la familia Truman. Correspoadieodo a tales hems, extendh- 
dole a1 Presidente Truman, una invitaci6n para vbitar Chile. 

El Presidente de Chile, pas6 en seguida a su alojamiento ea la Embjada, don& 
celebr6 una larga conferencia con 10s ekmentoj directivos del Trabap, estarudo pre- 
sentes las siguientes personas: William Green, Presidente de la Federach Americana 
del Trabajo; Allan Hayward, Vicepresidente del Congeso & la Organizach Iadus- 
trial; C. Leon Swayze, del Departamento del Trabajo del Estado; D. W. Tarcey, Presi- 
dente de la Asociacih Internacional de obreros electricistas; John B. Haggerty, Jefe de 
la comisi6n duectiva de la Alianza Internachal Asociada de l a  Gremios de Imprenta; 
George Meany, Secretario de la Federaci6n Americana del Trabajo; J. P. Pelaaey, 



Rqresentante Internacioonl de la Federacilbn Americana del Trabajo; Sera6110 m- 
aldi, Repaedaflte 1atinoanwkPno de la Pedcraci& Anwrkana del Tmbajo; Attnro 
~yons, Secretario de la AaockSn de obrerm de los Fcrrocadeu; James Brownlow, 
~ r e t a r i o  T e m m  de la Dwisi6n del Gremio de metab de la Pedrraeih Amcrhna 
del Trabrjo, y k n a r d o  IMiieZ, Secretarh General de la Confederaci6n de Trabajdorea 
& Chile y Vicepresideate de la Confederaci6n Mundhl de las Unioneu lihrea OremiPEas. 

M p u &  de CcMlfetmciar con estos jefes de I;ls amciaciies del trabajo obrero, por 
eapacio de una bora y cuarto, el Presldente de Chile, manifat6 que: 

”Les habl6 de la legislaci6n social, que he enviado al Congreso. para benekiar a lap 
clam &mas. Ti&&, les explrse, lm eafuerm que debo hcer, para defend- de 
la campah en mi contra, que mantiermea los elementos cornmistas.” 

A W i  que f d  para 4 “una de lap mayores sltisfaccioneS. durante mi visita a 
WnsbiDgton, el h a k  recibido de parte de los duigentes obreros de loa Fatados Unidos, 
una expresih de coqleta compmib de la situaci6n del democr&ico pueblo c h i o . ”  

Aquelh mchs, e1 P r a h t e  de Chile, y SII espasa, f w o n  los hucSpedes de honor 
en wn broquete que ko ofrec6 el Secretarb de &ta&, h AcheJoo, en la Casa 
Andemon, en el cud, him los howxes, la hija del kretario de Eqtado, Mrs. DUdky 
Brown, en auseda de %u madre. 

Asisti6 to& la comitiva de4 Presideate de Chik: el Ministro de RelaCrow Exteriorea 
y Sa. de Walker; el Sillbsecntario de RelacioneJ Exteriores y Sn. de Tnuxo; el Jefe 
de h Delegach de Chile ante las NacPlues Unidzs, y Sra. de SInta CIW el Dqutado, 
Sr. C a m p  y Sra.; el Sr. Roberto Vmprr y Sra.; el Embajdou y Sra. de Nkto del Rb; 
el Cwowl, h t i a g o  Robk;  el Teniente Cormel, Edulrdo M l d d h ,  y el MiniStrO 
C h s e j e r ~  y La. de Mario Rodriguez 

&I reprpseotacih del Cmgres-0, estwierm presmtes: el pmidente de la C ~ Q  
de Relacloaes Extaiones &l h a d o  y Mrs. Coonally; d Senador Pat McCarran Y SI 

. 





A 

tanto el Panamaicanismo corn hs normales relxbnes entre Estados Unidos y cada 
m a  de !as otrrrs Rep6bkas Americana. El a r m  para defenders de esas fuerzas no son 
d4o las palabas y la denumh del p e l i p .  A mi juicio, la mejor arma es comprender los 
p r o b k t ~ ~ t ~  Mivlduales de cda pais y poner en accidn inmediata, sin excesivas precau- 
ciolues, Ios lluealos ackeuadoff para la defensa. Lm pueblos poseen un claro discesni- 
miento para avaluar la cordialidad de las relaciaaes internacionnles. Saben distingui 
muy tYK0 entre b que .w una fixmula diplomitica usual y lo que son los actos de posi- 
tiva amistad. Ea esta &oca los Gobiernos tienen, ante todo, que mirar hacia el bienetar 
de SNS puebbos, bmestas que depede ctel de los demis pueblos con los cuales se alterna 
y se c o d a .  Si la politica de un pais provaca injustamente el quebranto social o 
ecocu6lnico de otro pais, la amistad, inevitabkmente, se debilita y W p u h  cuesta much- 
a h  rwtabbceda.” 
“El horimte intanacional no es halagador. Nunca ha sido, por lo tanto, tan esen- 

cia1 C O ~ Q  lo es ahoea, Pa absoluta unidad del Conhente, unidad material y moral, 
basada en el respeto reciproco a las soberanias. Esta unidpd, m& que de los tratados, 
resultari de la amplia comprensich del inter& comh y de la buena voluntad.” 

‘Si es necesaria la interdependencia ecoadmica y si es digna del mayor aplauso la 
ashtencia materkl a 1- pueblos que la neesitan para que eleven las condiciones de vida 
de sus habitant=, eUas d l ~  podran ses fructiferas si se las coloca bajo el imperio de 10s 
valores espirituales y modes que han sido en el pasado y deben ser en el futuro lcs 
verdaderos trimfador= en cpda etapa dc la evoluci6n de lo humanidad.” 



“Para el cultivo de eaos valora Wios, es de suma u w a a  e Importancia el coaoci- 
h m  y la amistad de 10s gobernantes de los p h  que persigan an&&as finalidades 
en h defema de nuestra civilizaci6n y en el ejercicio de una &mocrach s inceramte 
vivida” 

‘For eso, al ver juntos en Washington a1 Presidente de loa Estados Unldas y a1 
Presidente de Chile y al presenciar la acogida gentil y fraternal que se ha dkensado a1 
Sr. G o d e z  Videla en esta haspitalaria Rephblica, abrigo la intima conviccih de que 
esta visita no dlo habrii de producir una m& estrecha amistad y entendimiento entre 
ambos p h ,  sin0 tambiCn positivos beneklos para el sisterna inter-amrlcano, llamado 
a tener una influencia saludable en la politica mundial.” 

“Como Mhktro de Relaciows Exterior- de Chile, os reitero, Excmo. %&x *re- 
tario de Estado, la sincera simpatia que mi pais ha guslrdado siempre hack b Esttxh 
Unidos y os present0 nuestras felicitaciows por vwestra admirable WtGn en el alto 
cargo que desempfih, afrontando bs mis graves problems politicos can semidad y 
energia.” 

“Levanto mi copa por la crecknte prosperidad de loa Estadm U n i h  de M i c a  y 
por la felicidad personal del Presidente Truman y del Secretarb de E s t a b ,  Sr. A C ~ X O O . ”  

Despuis del banquete, el Presidente de Chile y su comitiva, fueron invitadm a una 
recepci6n ofrecida por Excmo. Sr. Mauricio Nabuco, en la Embajzda de2 Rrriesil. La 
Srta. Carolina Nabuco hizo lm h m r e s  de estilo. En la fiesta estuvo tambih p m t e  
la sobrina del Embajador, Srta. Sylvia NaLn~co. 

Los lazos de la a n t i p i  amistad entre estas dos familias se manthen  dede la 6pwocz 
en que el Embajador N a b m ,  fuC representante del Brad  en Chile. La amistad amtinu6 
durante el tiempo en que el Sr. Gon~Alez Videla f d  Embajjrdor de Chile en el Bslrsil. 

Tambitn existe UM estrecha amjstad entre el Embajndor N a b  y el Mhbtro de 
Relaciones Exteriores Walker. hick esta amistad en el 1900, m a d o  sws padres 
fueron Embajadwes de sus respectivm pa& en los E s t a b  Unidm. 

Al dia sigUiente, el 14 de Ahid, se cekbraba el d C i m  sexto aniversarb, de la fun- 
dacih de la UnGn Pananaericana. 

La Primera aparicibn en ptibko, del Presidente de Chile, se lkv6 a efwecto ea una 
sesibn protocolar, celehruda -en su honor p r  el CoasejO de la & p n k a n  de 
Estados Americanos. 

En nombre del Consejo de la Organizsci6n de los Estdes  Americanm, el P ~ i d e n t e  
de esta instituci6n y representante de Mexico en la misma, S.E. el Dr. Luis Quintandla, 
rindi6 un tributo a la tradicioaal valia e importancia de los semicbs que skimpre f36hihe 
prest6 a la causa del Panamericanism, agregado que: “titubs muy altos t h e  vuestm 
pais, sefior Presidente. que lo hxen justamente acseedor a1 sefialzdo 1yomaaaje de a t e  
Cuerpo, por excelencia representativo de Ea soliaridad amerlcana.” 

El discurso de bienvenida, pronunciado por S.E. el Dr. Luis Quintanilla, fu6 c o r n  
S i p ? :  

“En nombre del consejo de la Organizaci6n de los E s t a b  Unidos, c0rrppbme das 
a Vuestra Excelencia la miS cordial bienrenida a ests Casa de Amkrica erigida para 
simbolizar, en la serena solidez de sus rnlmoles, la coacwdia de 10s ploeblm del nuevo 
mundo.” 

‘’fit& sebr ,  no sblo en el d i c i o  de la comrdia ,  sin0 en medii de la asamblca: 
m8s adecuadamente la traduce entre todas l a  i n s t i t u c b  juridicas interamrlcanas. 

impwible que loa miembros de una sociedad (ai sea de tipo familiar) no tengan 
alguna vez entre 8i diferencias y cm5ictos; per0 a su remedio proveen, b t r o  de nuestro 
Siaema, agemias de otra indole; para que en el Comejo, en su actuackja ordinaria no 
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El h e d e m l e  & Chi* eatra ea e( 4- IC la U&a Paaamuicaa& asompaiado de Albert0 
Lkrrs. S a e t r i o  General de la Organizacikr de lar Nacioaa Americaaar. 

Se oigan jamis voces descompuestas u hostiles, sin0 el lenguaje uniforme de la amistad. 
A d  no fuera, pues, sino por a t a  circunstancia, cmprenderiais, seiior Presidente, que 
la hospitalidad que boy os brindamos es del todo franca y sin reservas. Pero adem& de 
ello, tiene que s e r m  muy bienvenido a todos bs miembros de a t e  Consejo el Primer 
Mandatario de un pueblo que, corn el de Chik, 110 tkne en la actualidad querella 
alsuna con ningGn otro pueblo americano, y que as‘mismo ha prestado tradicional- 
mente servicios tan importantes a la causa del panamericanismo.” 

“Titubs rnuy altos tiene vuatro pais, seiior Pnsidente, que lo hacen justamente 
acreedor a1 seiulado hornenaje de a t e  Cuwpo, por excelencia representative de la soli- 
daridad americana.” 

?or contingencias histbricas muy suyas, felices mas, adversas otras, t d a s  memo- 
rabies, Chile fd &&. los primer- tiempos de su ingeso en la historia un pais de 
espiritu americanista, o interarnicano, corn0 quiera que haya de designarse eso que 
[leva consigo, en sus mimas entraiias. la epopeya bisecular del choqw de razas, la ad- 
venticia y la autktma, por 1p cual Chile h u h  de pasar en su experiencia colooial: 
epopeya en la gesta Mlica, epopeya en la literatura. en cuya doble dimensi6n puede 





L 
ser la conuducta de mte bwn hermano em tales circumtancias? . . . La respuesta es Clara: 
interpmer sus rqetos,  ocurrir e i nwas  a sw hermanos, para que suspendan Ias 
arms, & m p n  la ira que f& ausa de tomarlas, y somhtan su5 quejas y expllcsciones 
frateraaks e invparciaks en ma- & compromisarios, deseosos de termhar SUI des- 
gracirdas difereacias & un modo caLvlado a htru ir  hasta las semillas de futuras 
discmdias." 

' T q m  lumirroom por cksto aquellos &I -.tar de los pueblos hlspanonmeri- 
cams a la vi& Qternachal: indepemlencia y cmfdeTllci6n & nacmnes eran dos 
tCminos que parecian en un prkipio inseparabk.s; hseparabk no 610 en teoria, siW 
en la p r W i .  iss primeros k&wamericanos eran inter-mericanos, y como t a b  
=tuab.  Las phyas del Continate eran para e h s  la dnica frontera natural. Dentro del 
hembferio luchaban por la independencia de las wiooeS sus hermanas, con tanto 
fervor cotno b harian por la independerucip de. su prqio paig Era, ademl, una con- 
c h c i a  de soolidaridd que muy lejm de extinguirse en la guerra co~trlt el enemko 
cmmin, prmguia hackndo sentir su fecund0 influjo en la &a mtructiva de la p a ,  
en la reorganhckh material, estructuracih politica y la promoci6n cultural de las 
mevas mcioaralidak. ,$!ho w recordar aqui, una vez &, el papel tan seiiatado 
que en et0 t a m b h  nxrapmdi6 a chile? Porque no dlo ofrecia Wile a1 guatemplteco 
Irisarri una cartwa ministerial, 0 a1 maohno Belb la organizaci6n de su MinisteriO 
de. Rel;uclom Extwiores y una c&dra que fu6 verdadera c6tedra comtinmtal, emo- 
mend6ndde ademl ta e i a h c i b  del C6digo Civil, sino que, mb a h ,  porqm no se 
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Edificio en Washington de la Uind6n Pa~miumericana. 





sin0 k m m  inmencionista o la coagelaci6n de aUtOCrht-9 
ambog males muy graves, que a todo trance debemos esforzarm Por cmjmr.” 

“fi ai, sefior Presidente, como nos es muy grato comprobr que el Fnsamiento 
ww politico de gran pais continda fecundando, con plena actual*d, - 
m e i b l e  vipencia, l a  61timo.q desarrollos del derecho intWmchal  a m b m ,  que 
cads &a VB adquimdo nuevm y m8s humanos perfiles a1 contacto de 1- pprabkmas 
con que se enfrenta.” 

“Reeibid, r e h r  Presidente, en nombre del Consejo de la O r p n k h ,  la e x p m h  
de la d i d a  simpatia que todos y cada uno de sus Miembros sentimos poh plwcstra ilmtre 
patria, y la complacencia que nos causa tenw entre nosotros a su Primer Mandatario. 
Me es asimismo muy satisfactorio dejar constancia, en esta solemne mh, de que el 
Consejo ha contado en todo momento con la absoluta c o l a k a c h  de kx 
distinguidos Representantes de Vuestro Gobierno, a bs cmles, particularmente a1 
Embajador Nieto del So,  sonu% dezpdwes de apohtaciones val&khas en la estruclu- 
m i 6 n  y desuroUo del nuevo orden juridic0 interamericm. Y pop dttimo, ai formuhr 
los m k  cordiales votos por la ventun personal de Vuestra E x c e b i a ,  me a t m  a 
rogarle, interpretando seguramente el peasamiento de m i  wlqu, que se d i m  
portador del fraternal memaje que por mi condueto envb el Compejio de la Or.@m56n 
al querido pueblo de Chile (no por k j a w  en el upaclo menas mu de nuestro coca- 
z6n) con nwtros m h  fervhtes rkmm por su prosperidad y su gradem.” 

En respwsta, el Presidente G o d k z  Videela sc refki6 a1 engradecimleslto & h 
Uni6n Panamericaaa, y rimla t r ihto a 10s hombres ibtm y a 1% rcucioarc~ que 
contribuyeron con sus esfruenos a1 resultado final, que c r i s t a l i  eo h (kganizackh & 
!os Estados Americanos. 

A continuaci6n, transcrib- su elocuente discusso: 
“La bienvenida que el !Wior Presldente del Coasejo acaba de dkpeasarms a modwe 

de todos vosotros, y que envuelve ua homenaje para mi pais, ouo fundadores y el p&b 
de Chile, colma mi espiritu de la mi.¶ M a  emocGn. N i n m a  oprtmidad, mejar qrrc 
kta, podrl tener el Presidente de Chile, para expresar que hs driknos mantimen v h  
lo8 sentimientos de fraternidad, solidaridad y comunidad con que riaci6 haas 140 a h  
a la vida soberana, bajo el sigm de la Repcblblicz. En esta Cam de Adrlcs,  
de mirmdes que emcan las figuras pr6cere-s de cada m de 108 21 &b de h 
Organizlcin continental, veo con Clara luz c u b  vivo se guarda el respeto a 12 ciollccp- 
ci6n politica y fibs6fica de esos grades hombres, que en ks a1bore.s &I sigh xu< 
ordenaron a las generaciooes posteriwes luchar por h libemd, poh lr d f @ W  & h 
persona hurnana, por la democrack representativa y por ta unidn de h p&h 
americanos.” 

“En esta &oca de increile cmfirSi6n. que por una burla grotma M k t h o  sw& 
a raiz de la victoria, parece que sobre el mundo cayera el c r e p h b  y que Ea h u w C  
dad fuese marchando por la seda obscura hacia esa puerta h d e  d divino m a  
fbrentino vi6 escritas las palabras fatales: “pierda toda aspam el que aqui entra.” 
M i e s  de sera e inavaluable destmecibn material y moral f d  el pleck de ecla gimp 
tesca batalla para la cual se moviliwon todos los recursos del mundo contssl h8 f-s 
de opresi6n. Jadeantea asistimos a1 funeral de 1os wncidos; pem v i m  awmar d 
mmiwccr de la paz con la promesa de una inmediata resurrecci6a de la mfianza y & 
la -tad entre todos 10s pueblos, de la belleza de vivu en a r m ’ a  y c o l a h r a c h ,  CEd 
renuncio a los exceeoB del poder y, en fin, de la verdadera democrack 
“Lm que a e m t b s  a la conferencia de las Nacimes Unidas en Spn F r a m b w y  

de ello P- dar teatho& el ilustre Preeidente de este Conseepmi -  t& n m m  
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e w e &  en la obra de cooperac5n a la pan  constmcckjn jw’dica de la Carta. Las 
n a c h e s  men- otor@rm a los cinco pandes los privilegios que pedian para hacerse 
las p r k v a k  rapmuabbes de la paz mudial, del desvme y de la felicidad humana. 
Todm conhnos en la extimi& cornpha del s j s t m  totalitario, en el progreso social 
y ea toda h p r k i p h  que sirven de cimiento a1 magno C6digo de las Naciones 
Unidas.” 

‘“La Historia diri el porqui de b sucedido en el tranocurso de los bltimos cinco 
a h  H e c k  casi hqlkbks que cootin& desarrollindose, han puesto de nnevo a1 
mundo en el trance de optar entre libertid o esclavitud. Nosotros, en Am%ca, hems 
h i d i d o  xogernos a h libatad y defenderla a cmta de cualquier sacrilicio. Los pueblos 
libms de Europa, Africa, Asia y Oceania, estin en el m i s m  campo. Los pueblos euro- 
p o s  y asiitlos que r u f m  ea silentio la opresih de mindas totalitarias, guardan, 
bajo el terror, en lo intho de su aha, el instinto humano de la libertad, libertad que 
divisanwl un instante y q m  lwgo p e r d i m  a1 ser rescatados de la bestia nazi. En 
icecb de e l h  estaba un mecanism politico no mm ultrajante, que durante la 
Klaefia se mimetiz6 con h demracia para devorarh mjor.” 

“Si hay alga dlido en medio de &e ambiente de incertidumbre que se ha dado en 
lhmar de “gwrra fria,” a la Organizacih de las Naciones Unidas, per0 anterior a 
&ta y de origen diferente. La solidez asrmca de b que hab6ii designado, seiior Presi- 
dente &el Consejo, toll el mbre  de “esppiritu americanista,” expresi6n noble y profunda, 
Comespndiente a un he& tangible, cuya wencia a la historia misma del Coothente 
americaao. Los perhjos sucesivos de cooquista y colonia, fueron creando el concept0 
de unidad espiritml en Ambica, porqm las guemas de resistencia, primero, y despuC 
el modo orgutloso y rebe& de la descendencia europea e indigena, crearon una especie 
de causa combn, con uniformidad de objetivos y efectos. Las guerras de independencia 
m n t r a r o n  asento en la m$ma fwnte, y de. alli el paralelfsm de ideas y de aeci6n 
clue dkj en tierra con el absolutismo dominante en las colonias anglo-sajonas e ibero 
amricanas de a t e  hemisferio.” 
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El Jefe del Ejecutivo Chileno y sw sehora heron crcodtados durante sw virita al Circwlo Wacimaaal de l a  
Prcnsa de Washington por el Praidcnte de esa inititwclb. &, Iadbrd MoLley. 
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demr&ticos, es que me permit0 solicitar la ~ooperaci6n de la p r w a  nor temicana  
para q w  nraestros probhmas comunes wan debatidos, comprendidos y aolucionadas en 
beneficb de la humanidad.” 

‘%lo me resta agregar, y lo hago con sixera complacencia para mi espiritu. que 
nada podia sex rnL grato Pam el Presidente de Chile que alternar en estos mmentos 
con el Pmlldente de fos fitadas u n h ,  CMI h mkrnbros de su Gobierno y cion 
de, =&xes periodisttw, en esta tfesra eienplar, que ya supo, segtm la feliz expresi6n 
del P r e s h t e  R m k  Wr “el arsenal de la democracia” en otra +a aciaga de la 
humanidad.” 

P w  la mlue, el Presidente de Chile y su -sa ofrecbron un banquete a1 Presi- 
dente de 10s &tach Unidos Y a su =&ma, la Sa. Truman, en el Palladian sal&, del 
Hotel Sborehm 1- Una ref.xfxi6n en b Wnih Panamerica, a la que concwieron 1 miles invitadm 

cmmk-hdos a1 hnquete, figuraban, el Magktrado de la Corte Suprema de 
Jmtieia, Fred V h m ;  e1 Secretarb de fitado, Dean Acheson; el Director de Comeos, 
Jesye D J o a h  y sefima; el Secretarb del Interior, Oscar Chapman y seiiora, y el 
Secretarb de Agkultura, C h r k  Brannan y seibra. 

Otros de Eas arktentes fumm: el b a d o r ,  Torn ComaUy, Prrsidente de la Comi- 
si& & Rela&.tmes E x t e r h  del Senado, y sefiora; el primer m k m h  del partido 
Rqubiiuao, en ta citada nrmiSi6n, Semh Akxander Willey; el Almirante, William 
D. Leaby; d Jefe d d  E a a b  Mayor, J. Lawtcw Collins y sehra; el Jefe de las M z a s  
&I Aim, Hvyt V a n b k g  y seiioea; el Subsecretarb de Estado. Edward G. Miller y 
seiior.1; d Asktente Pmidaciial, Eohn Steelman y sehra; bs ayuldantes militares, 
navaks y del dre, del P&nte Truman; Mayor General, Harry H. Vaughn; el 
Contrzaalrninnte, L DennivOn y el Wfgadier, Robert B. Landry, acompaiiados 
de s h ~ s  respecthas ; el Jefe &I ProCac~b ,  Stanley Woodward y sefima; el Excmo. 
Sr. W i k m  Munth  Margemtierme, Embajadm de Nomega, en Esxadm Unidos, y 
k a r t 0  del cuerpo d i p b d t k r ,  de Waarhtngfoa, y ss5iop.a; el Excmo. Sr. Mauricio 
Nahum, E t n b a m  del Bras& en Eas btt%dos Unidos, y la Srta. Carolina Nabuco; el 
Exxcm. Sr. Emhjadm & los E % t h  U n h ,  en Chile, Claude G. Boraners; el Excmo. 
Sr. Luis Quintnailla, Presidmte del C-p de la U n h  Panamericana y refiora; el 
Excm. 8. Aftherto LIeras, Secretarb General de la U n h  Panamerkam, y sehra,  y 
ef Em$arador de Chile, Excmo. Sr. Nkdo M Rb y 4 a .  

Asis tkm Embib la$ siguientes rnhrnbrm de la c o m f J i  preskkncial: Excmo. Sr. 
Ministro de Reb5me.s Exterhres, Don Hora& Walker y sefiora; Excmo. Sr. Trucco, 
Subsecretarb de R e l d m e s  Exterbres, y Sra.; Honoaable Sr. DEputlldo, Alfonso C a m p  
y Eieiioea; Excmo. Sr. Embajak de Chile ante las Naches Unidas, Sr. Sanh Csuz y 
sebra; Cormel, Santiago Robles, y Sr. Roberto Vergara Y se6wa. 

Otns asktmtes de L Embajada &&ma fwon:  el Minietro cCmSe*o, Sr. Rodriguez 
A. y se&ra; el Agrcgado del Aire, Sr. G a t h  y sefkxra; el A m d o  Naval, Sr. Escobedo 
y e a ;  el h e r d ,  WaEtm Ojeda y seiiora; el Almirante Hdgw y seam; el Teniente 
Cmnei, Eduardo Middleton y la Sa.  Ana Figueroa, representante de Chile ante las 
Nacbnes Undas, m la Comki6n de los Derecbos Humpnos. 

De& el Hotel Sheham, la cornitiva preJ ihc id  se trash& por la Avenida 
Ckmneaht ,  a1 p a k i o  de la Unlbn Panarruericaaa, donde en el sa% de &I&, IQS dos 
President=, acompa&a&s de su9 sefioras, saludarm a la cmcurrmCia, comyluesta de 10s 
e m b a j a b  de b p a h  htinoamerkams y sus =pa, ad corn tambih de 10s 
embaja&a y sus seimms, de In Organizaci6n de 10s Estados Americaaos. 

, 

Entre 



NUEVA Y O R K  

A Continuscidn del espl€nd& r e c i b i t o  con que fu6 aa%ldo en Washington el 
Presidente, Gabriel G o d e E  Viela, S.K. en compafifa de tu esposa y de su mmitiva 
oticii, lleg6 el dbado, 15 de Abril, a Nueva York, en &de p e r m a s s  durante ooce 
dim. 

El Praidente y su &suit0 fueron saludados en la estacwa de Penmylmk, por 
Mr. John Coleman, en nombre del Alcalde de h ciudad, WiUlpm O-; pm el 
Delegado de Chile ante l a  Naciones Un- y el c w p o  coasuhr chileno y 

La primera banda militar, ejecut6 a su lkgzda, pldemb da trcdichl  ‘ 
Chief”-(Viva n u m o  Jefe), Jos himnos nacbnab  de Chile y &e h Esru 

El Pmidente y los demb miembros de su &pito, se dirigkron al Hotel 
elegido para su residencia durante su permanencia en Nwva York. 

Cincuenta y dos policias de motwideta, fuem d e s t i i  para escoltar la d @ h  
presidencial, que reCorri6 el trayecto, desde la Mac& ha& llrgar a1 mi, a la entrvda 
de la quinta avenida y calk cfncuenta y nueve, en llaedb de los aphusa del p & h .  

A su Uepda a1 hotel, el preskknte sal& cordialmente a un nulmeposo gruixr de 
personalidades. 

En la noche, acmpafiad~ de su famiIia, tuvo la aqada demnemmna 
pelicula de actualidades, en la cual aparecia la visita de e 6: mile m la 
capital de 10s Estados Unidos. 

AI dia siguiente, el 16 de A W  el Prerldeate, Cimzikz Vldda, rsM6 a u n ~ 2  &a 
en la Catedral de San Patrlcii y fu6 invitado 1- a IXI alrnuerm, pur Mr. y Dbn. 
Nelson Rockefeller, en su mansih de Tarrytown. 

A su lle& a la Catedral de Sm Patrich, para asisiiir a la Flyjsa qw ge cdebr6 a 
lar diez de la maafia, SA Iltma., Joseph F. FIameIly, Ob&m Auxilior det 



El Prcsinle*oa C W l w  I ow pciaan e Uja spadm ni&a ea fa Ciacdnl ds S m  P a r i c i  le Wueva York. 

b M w a  YO&, di6 ka bkvenida a1 Presideate y a sw acompaibntes, entre bs que 
kgwraban su espooa e hijw y kx aywdasltes militarm. 

Su Emkkefwia, d Cnrrlenal, Francis !3pdlmaa, presidid la mka, que fd cantada por 
1 Vkario Apt&iloo de Masaka, Uganda - Africa Oriental - J d  Kiwanuka. Su 
Iustrkha, James H. GrBith, Obispo Mayor Capellin Castrense, di(, la bienvenida a 
135 d i s e i n p h  viktanks obiciales, en eqmiiol yen k g l h .  

En su plitlu, el Obkp, Griffitk, emom5 a1 Presidente, dwxibiCndole como un 
atto enviado de paz de las AmCricaa, y d e c l d  que su visita era un =lab& m6s agre- 

a de la scaldaridad hmnif&a. 
A wntinuadh tmracribim h pahbras dd Wipo Gsiffiths: 
"Esta c i d d  de N m  Ymk es d b g a r  de h hombres de todas las naclolles y de 

radas hs t r i h  del mumdo. Estru catedeal de Nneva Ywk es el santuario adonde los 
hsmkes-t-tanto las ihwtrea como krs humikh, tanto lop ricm como dos p0bre.s-vienen 
de todm los paisa para alabar C(MI himnm y ciintlcos al Dius Omnipotente y para pedir 
La paz divina." 

"Esta ntoiiana la Misa Pontifical neri ofrecida por un Obkpo que vkne de Uganda, 
ea Africa Oriental, en peesencia del ilustre Presidente Q nwtra Repfiblica hermana 
de Chib y de ma comrrencia numerosa de ciudadamrs de dicha RepGbIiia. Est0 
demueam la universalidad de h Iglesia y es un simbolo de la solidaridad del gheso 
b u n 0  y es, adeds,  em estos mementos, una denms1raci6a de la unidad panameri- 
ana." 

"No es la primera vn que recibdm en a t a  Catedral de San Patriciio a las hombres 
m6.s ilustres-prehdos y estadistasde las rep6blkas ibem-amxicanas. En esta misma 



--- 

I Dtrpuir de b misa cclebrada en b Catdrat de Sa, haricie, d Preddente de Onille, cmnrrrra cm d Cadend Francis &@I- 
man A M b i s p o  de Nvna Yak. De i zqu ierb  a derecka. b Sra. de S.E. Horacio Wallk.  Mhai6tro &? Rekkmior Extsrimrs & 
Chili. d Obirpo James H. Griffiths. de Nucva York. g o  preli6 en h mica; el o l k p  bd Kiwrnulrp de Madla .  mreb., 
-Af& que ulebr6 la misa: el Cardenal SpeMman: el hes'&Me Gmnriler V i d a .  b Sa. de GmzAke V i a L  y Ila kr 

Sylnria G. de Camps. 



[a puerta de su residencia. Desde el hotel Plaza, la politia motorizada eecoltb D IS -5 
tiva en direcci6n a Tarrytown, a b largo de la qumta avenida, hash la ED& u m  
Y siete, desde do& partib a1 lado oeste del Highway, hasta llegar d %W Ma 
Parkway. La policia del Westchester Parkway 8e him cargo de eacoltar a la -a 
en el t r a m  de la linea que separa la ciudad de Nueva York de la de Yonkcxs; y aC 
dejar el Parkway, la policia del Estah, design6 una cswlta sapeeial, para el resto &I 
trayecto q m  se record  en cuarenta y cinco minutos, d d e  el hotel. 

Mr. Nelson Rockefeller, exdubsecretario de Est&, de lor Estados Unidos, durante 
la guesra, y Mn. Rockefeller, ofrecieroa un almuerm en honor del Presidente de Chile, 
y de su -ma. Los invitados se acomodaron alrededor de pequefias mesas situadw en 
el hermofro jardin. Amenimj la liesta una orquesta de instrumentos de cwrda. COncIuido 
el almuerzo, el Presidente y su familia, acornpafirdm de la familia Rockefeller, pasearon 
agradabbemente por la espaciw propiedad. Luego regmaron a Nueva York. 

Ademh de los anfitrbnes, y de los invitados de honor, asistieron a esa manifeatacibn 
las sigukntes permalidades: Mr. J. Alfred Barret; Excmo. Sr. Embajador de 10s 
Estadas Unidos en Chib, Claude G. Bowers, y seiima y M k  Patricia Bowers; Mrs. 
Allston Boyer; Mr. William A. M. Burden y sefiora; Miss Susan Cable; Hon. Sr. 
IEiputdo, Alfmso CampoJ y sefiora; Mr. Walter J. Doanelly; Mr. Percy L. Douglas y 
seiiora, Mr. G. S. Eyssell; Sra. Ana Figueraa; Mr. John Franch y seiiora; Mr. Berent 
Frkk y seiioaa; Ms. Horace R. Graham y .¶&GI; Hm. Sr. Chsul A l f m  Grez y 
seiiora; Mr. Wallace K. Harrison y sehra; General, C. C. Jerome; Excmo. Sr. JOaquin 
Larrain y sefiwa; Mr. John E. Lock-, Tealente Cormel, Eduardo Middkton; Mrs. 
J. Rafael Oreamurn; Mr. Joaeph W. Reap; Cormel, Santiago Robles; Miss Ann C. 
Rockefeller; Mr. David Rockefeller y s e h ;  Mr. Laurance S. Rockefelbr y seiiora; 
Excmo. 4. Hernin Santa Cmz y sefiora; Excmo. Sr. Oscar Schnake y seilora; Sr. 
Jorge Schnder y &ra; Excm. Sr. Horacb Walker y se60ra-a; Ss. Roberto Vergara y 
reiropa; Excmo. 4. Manuel T m c o  y sefma; Mr. Thos. J. Watson y seeiiora, y Mr. 
Stanley W d w a r d .  

Aqmlla mism noctue, el Presidente de Chile y su comitiva, asktieron a un espectl 
cub cinematogrib, en el “Music Hall” de Radm City. Se daba la pelicula “La Hija 
de Rosie O’Grady.” La orquesta del teatro, a la entrada de bs dis t inguh invita&, 
ejecutb el Hinmo Naclonal de Chile. 

El P r e s k t e  recibi6 al dfa sigubte la bieavenida olkcial de la ciudad de Nueva 
York; fu6 el invitado de honor en un almmzo ofrecido por el Alcalde, William 
ODwgrer; askti6 a una conferencia & prensa en el Hotel Plaza. FuC tambih invitado 
de hnmww en el banquete ofrecido en el Knlckerbmker Ciub por Mr. William G. Brady, 
Jr., Pres-te del Cohsejo de Admin i rach  del National City Bank, de Nueva York. 

Pero, antes M mediodk, el Presldente y su comitiva partier00 del Hotel Plaza en 
dbecc& a1 sur por el lado oeste del Highway, encaminhdose hacia el Bowling Green, 
en la parte baja de la ciudad, en do& se cekbr6 el tradkbnal &file que eata smci6n 
de la ciudad de N m a  Yo&, dediia siempre, con entusiamo callejero, a 10s visitantes 

La camitira recorri6 la parte baja de Broadway, entre las rclamaciones *on- 
tfiness & los m y o r q u i w ,  y materialmente cubierta por una lluvia de papelilloa arro- 
j- deade lo alto de los e d i i i .  A estas demtracioaes el Presidente carrWmG6 
agradecldo, saludando a la multitud. 

A su kgsda  a1 Ayuntamiento, 10s visitantes fimeron recibidas por el AlcaMe, 
O’Dwyer, q-  le^ los honarea de la Casa Municipal, acompaiihddes basta la 
%la del Concdo, situada en el segundo piso. AH, Mr. John A. Coleman, acm& coma 

d&in&dos. 





En el Aywntamiento el Presidenne de Chile y su comitiva. son saldados p r  el Alcalde William 
ODwyrr. 

Presidente de la Comisi6n de RecepcMn, en ausencia del Presidente de dicha comisi6n, 
Mr. Grover Whalen, por Rallarse tste en Europa. 

Mr. Coleman, di6 la bknveaida a loo hubpedes de honor. 
En su discurso de bfenvenida, e1 Alcalde ODwyer, rindi6 tributo a1 Presidente de 

Chile, recordando su importante labor realizada durante la conferencia de San Fran- 
da en 1945 para la organizaci6n de las Naciones Unidas. 

El AkaMe, se expres6 en 10s siguientes tirminos: 
‘Corn Alcalde de esta gran ciudad de mis de ocbo millones de poblaci6n, me 

siento altamente honrado a1 manifestar a nuestro distinguido visitante, el Presidente 
Gabriel Goazilez Videla, de Chile, mi mis calurosa y cordial bienvenida con motivo 
de su Ilegada a esta capital del mundo, puesto que en ella reside el hogar y la sede de 
las Naciones Unidas; instituci6n en la que 61 contribuy6 tanto para su organizaci6n.” 

“Ademis, la visita de nuestro erninente amigo viene a consolidar la tradicional y 
firrne amistad, siempre existente, entre esta gran democracia de Norteamtrica y la gran 
demrac ia  de Chile.” 

“El Presidente Gonzfilez Videla, est& debidamente impuesto e informado de lo que 
es nuestra nacibn, y se halla bien compenetrado de la manera de ser de nuestro pueblo; 
sabe, asimisrno, que nos animan iguales esfuerzos encaminados a conseguu la paz del 
mundo. El, ha partkipado de hecho en la organizacih de las Naciones Unidas, durante 
la memorable Conferencia de San Francisco, celebrada en 1945. Su naci6n y la 
nluestra, se hallan intimamente unidas en la defenoa de la libertad y de la democracia, 
y la politica de su pais, se basa en una 6rme solidaridad y amistad con 10s Estados 
Unidos, sobre la base de una igual soberania. El Presidente Gonzhlez Videla, viene a 
visitarnos como un buen vecino, informado ya, de que su pals, y el nuestro, tienen en 
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vecinos, iino que t a m b h  nos sentimos SUE hermanon en una cawa w m h :  L del & d o  
de la libertad, de la igualdad y de la democracis.” 

Wepub de recibir el Presidente de Chile, un diploma, de maos  &I Alcalde 
O’Dwyer, el Excmo. Sr. G o d e z  Videla, reaponditj agradeciendo las amiaetas  mani- 
fegtaciones c ( ~  que fuC recibldo en la ciudad de Nueva York, en laa siguientes €rases, 
que f u m n  traducidas a1 h g b ,  por el EXCIW. Sr. Manuel T m .  

“Con mbltipla e m o c h  recibo la calurosa bienvenida de la ciudad de Nuwa 
York. Comprendo que -to las palabras del Sr. Alcalde como la -&a que me dis- 
pensan los habitantes de esta metrdpoli van duigidas a1 representante de un puebb que 
siente y practka los ideabzzi democrhicos que han hecho grade y respetada a esta 
naci6II.” 

“A Nueva York kgarw. en todas las &ocas los hombres que huian de la oprai6n 
tirhica en tierras extranjeras. Asi en esta mgdfica ciudad, que es hoy, dia la capital 
de las N a c h e s  Unidas, se funden, corn0 en un crkol, diversas raus, knguas e ideas 
religiosas.” 

“Tambib mi pais, s e h r  Akalde, ha constituido a trav6 de su btoria un refugio 
para quienes buscaban tranquilidad y libmad eapiritual. Esta caracteristica denwcritlca 
de mi pueblo lo ha Ilev+do a decu en el h m  de nuestra Canci6n Nacional que Chile 
“0 la tumba seri de kes likes o el milo contra la opreai6nn.” 

“Sebr  Alcadde, persoaifuciis la vitalidad de esta democracia, que ofrece iguatdad 
de oportunidacb para que todas kx hombres que labaran par su grandeza obtengan el 
justo recoaochimto de sus esfuerzcrs.” 

‘Venklo de t k r a  extranjwa, h b &  Ilegark~ a ocupar la Alcaldia de la m L  grande 
ciudd del m u d .  Quish, en eata qmtunidcd, recorda que tambiCn un hombre de 
origen iriandk dejd hwek profundas en la hitoria de mi patria. El Libertador de mi 
pais, el primer Jefe que tuvo la Repbblica de Chile, fuk &nard0 O’Higgins.” 

“Ha% hecho mmcih, Sefior AkaMe, del rol que me cup0 desarrollar como Dele- 
p d o  de Chik en la coaferencia de San Francisco. Hoy c o w  Gobernante de una 
n a c h  demri t i sa ,  s h t o  el legitim orgull0 de ha& sido uno de los firmantes de la 
Carta cte las N a c b  Uoi$as. Tach las esfwerzos de mi pais, aai como h de la gran 
Naci6n nawteamerka, est& colrsap&~ al robtecimieato de la Org$aniZaci& de I?s 
Nscimes Unidas que foustituye para nosotros la iinilca esperanza de alejar del mudo 
d aagelo de la yerra.” 

“Agradem vwstras cilidv palabras, Sr. Aka& y, de vivo m d n ,  tributo mi 
gratitud y mi admk& a las ciudaduros de esta ciudad extraordinaria.” 

‘-0 que q i 3 s  que en el pueblo de Chile y en su Presidente ten& firmes y 
leaks defeztsore de las pastulrdos democritbos que son la base indispensable de una 
vida digna y libre.” 

conchido 5u dtrcwrso, el Presidente, y su comitiva, s i tuirow en una platafolma, 
preparada para que vieran el k i 3 e  en honor del insigne visitante. 

Rompian la marcha, dos filas de la p o l i h  montada, seguiddas del cuerpo de bom- 
&as ostentmb lm badem de Chile y de km Estados Unidos, de la primera banda 
tnilitar, en unifmme de gala, azul y oro, una compahia de infanteria de Marina, la 
knda  de mbicos de la bpge naval de Nueva Y m k  la del aerapuerto de Mitchell Field, y, 
cerrando la fmmaci6II, las bandas del cuerpo de policia y del de bomberos. 

En seguida el &a& w uni6 al Presldente y a su comitiva para dirigiise en auto- 
m6viks a1 Hotel Waklorf-Astoria, en do& la primera autoridad de la ciudad, ofreci6 
un almuerzo de honor, a1 Primer Mandatario de Chile y a su espcwa. 

Durante el almuaao el Alcalde conved  animadanente en espaiiol, y recibi6 como 
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.B A 
bi lk  de la pJa&akrma lerle la ell( l0s visitanma d dertil& 

preawte dei Feesidmte, un mnbrero negro, un p a c k  de vivos cdom y un cinturh, 
t i p b  atavlos de los c~npmimx chihmos. El AEulde, se pmo el sombrero y el poncho 
ante el regocijo de Ea romrur-ia. AI terminar la fiesta, la Sra. de G m z i k z  V i h ,  

a16 a b q w s a  de4 Alcalde ua servicio de tams de plata. 
El Aka& de N m a  York, pmuncl6 M esa oportunidad e1 siguiente discurso: 
"La visita de V.E. y de %u famiha, a nu&m ciudad, es cieetamente un gram hmr, 
es tam&& alm mis s i g u h t i w .  Rq-nta b e x p e d a  del afecto y del buen 
, que el p d b  de prof- a1 pueblo ck Nueva Ymk. Vluestra peeseacia 

wtre ncaotrcw es plrtkuularmente a h t a k a ,  especiahente en las actualles circustan- 
cicus, en que t& h pueblos l h  akuoran y a&&n la paz del munch. Por ero 
agmdecmm vuestra visita y la aprecirmas en b que vale." 

"Vuestra amistad, crwdmiiiad y bumos a soa de vital hpxturcia. Por esto, 
v d w ~  a repair, vlnestn visita es ais que un bomor, pues vhm a conkmar, ma wz 
&s, lm lams de amistad que han existido shmpre entre nuesltras dos grandeJ dem- 

''S qw m h b s  V.E. pemwnezca entre ncmtm, tends6 la aportunidad de cambia 
impresjouws y sentid que se halb rodeado de vadaderos amigos, quieees le *an d 
mejar hi to  ea el logro de yus aspka&mes.'' 

'"coma Alcalde & esta gran ciudad, me es grato expresar a w pueblo, h mic 
smtldos y dish bueauas drsaos, en mombee del pueblo de Nueva Ywk, IYO tan s& 
m b w m s  wci- s h  ccmo h a m  que aspiran a comquir h mismos ideales 
en la c a w  m& de ia ckmbxacl y de la paz." 
'e desea- todo ghero de felicaes y esperamos, que volviis a visittunos 

nueramente." 
El Excm. S c h  IEon Homcb Walker, Miniiro de Relaclones Extwlores de Chik, 

se emu&, en m h e  del Presldente, de manifestar sus agrdecimimtos en los t h h r o s  
sigukates: 

"El Preskbnte de Chile, me ha ped& transmitirk SY ais profunda gratitud por 
ewta contnovedma depnartmh cte hospitalidad, p w t a  de manihto pou el Alcalde de 
Nueva YwkR 

"En ello v i  uaa e x p m h  ehuente de[ sentimiento amistoso que profesa esta 
%ran& y bella ciudad a1 pueblo Chiho." 

"El P r e s h t e  aihe, y su comitiva, se rientw felices a1 encootrarsi en e t a  gran 
ciudd, la cual M) es solo g , x & b m t e  el centro del mundo, sin0 la capital de la 





“No ohstante de que en Chile existe un sistema unitario de gobierno, durante el 
Ggb psrdo se &ret6 una autmomia municipal, y al establecerla procur& segui el 
modelo y h estructura de las organizaciones semejantes, exhtentes en 10s Estados 
Unidos, en don& la fibeatad individual de la comunidad fuC ya proclamada desde el 
sigto d l a  y skte.” 

“No dameote todas tw n;lchnes pwden hallar en Nueva York admirables ejemplos 
en lo referente a la admindraci6n y a1 progreso de una gran ciudad; ademh de esto, 
Nlpeva York, mrece la admiracsn de todos aquellos que tienen la ouerte de visitarla 
a causa de su poderosa conttribuch en todo aspect0 y en la grandeza alcanzada por los 
Btados Unidos de Adrica.” 

“Tambi6n existe squi un decidido eapeiio en defender la politica mantenida por el 
gobierno federal, la cual va diigida a evitar 10s peligros que amenazan a la civilizaci6n 
occidental, dando a1 mundo, por el contrario, la seguridad que ofrecen 10s beneficios de 
la libertad y de la justicia.” 

“Mi pais, se hace solidario y participante en la obligaci6n de seguir iguales fines.” 
“No actuar asl hubiera .si& negar nuestro pasado, nuestro sktema de gobierno, de 

sentimiento profundamente democr&ico, fuertemente arraigado en el corazh de todos 
la chdmos.“ 



qqm deiineamoe, de palabras de ebgb y de alienm, a los es tad im Y a ha 
a* dp log a* U ~ d o s *  quienea, en estos crfticos InOIIWXItW, deeprro- 

b* . e w  ~~~, datinada a cimentar la defensa de toda la h~lrcanidzid 
Y de aodo que& que ea elevado y sand6 tanto en valoru eSpirituales c o r n  en valom 
@i&a, J en el ticredm del indiiuo, para difmtar de la acaai6n proplcb de 
sw condicionea modes y materiales. de tal suerte, que le sea factibk asegurarse de SU 
h i a d ,  de N digtidad y del b h t a r ,  tanto propio como el de su fa&.” 

“‘&mente un sentimiento de sincera confraternidad y de respnsabillbd social 
p d e n  sojwgar la campafia de odm y de desunh, entre la hombres de un m h  
pais y asegurar una salvadora unidad entre las naciom.” 

“Brindo p w  el continuo progreso de la ciudad de Nueva York, y por la felkidad 
de su distinguido h l d e  y la de todm bs mkmbros de su Ayuntamknto.” 

Durante la conferencia de prensa que se efectu6 en la tarde, el Presldente de C!hb 
hizo referencia a que la de su pais no se hallaba restringida en modo algmo; 
respondit5 francamente a todas las preguntas de los periodktas. AI iniciarse la miih 
d e c k 6  10 siguiente: 

‘Deseo expresar, antes que nada, mi s k a  satkfacch a1 mcmtrarue c m  bs 
representantes de la prensa de Nwva York.” 

“Ustedu, sefiores periodistas, me han t r i b u t h  una acogkh que compromete viva- 
mente mi gratitud y la del puebb de Chile.” 

“La prensa norteamericana ha comprendido la vitalidad del rigirnen dmmdfiC0 
que ha imperado e impera en mi pis. Chile comtituye un dido baluarte de las tnsti- 
tuciones democr6ticas en el coohente americano.” 

“Mi visit? a a t e  pah ob- a una gentil invitacGn &ei Presidente de 
Unidos. He llegado aqui con el objeto exclwivo de cimntar y estrdmr la 
que exiten entre dos naciones que mantkaen idCntkos ideah de conviveneia humma.” 

‘Tengo la porfunda satisfaccib de reitem ante ustedes, seihes p&xktas, m a  
declaracibn que ya he formulado en Washin-: en Chile la prensr e m  su &a 
misi6n de fiscalizar 10s actos del G & h o  sin restricches o p r & w  g.Ltbe3Rkth de 

“La prensa desarrolla up papel fmdammtal en def- de Eps imtitucbmes &am- 
criticas. Alli donde se ha di6cultado o impedido su trascendental labor hemm vis@ 
desaparmr el r&men democrhico.” 

“Cuando se impide, en un pais determindo, el libre acceso a bas f m t e s  de infor- 
macibn, se est6 atentando contra el derechu inalienable de bs bomb l i h  
conoar la verdad y juzgarla.” 

“UM vez miis, seilores period+, mwhas gracias por todas Ias &mast- 
simpatia y camprensibn que he recibh de parte de ustedes” 

El Presidente asisti6 en la noche a una cena ofrecida por Mr. William Gage 
Ir.. Pr&dente del Consejo del National City Bank, de Nwva Yo&, en el K n k k u  
Club, niimero 2, ate de la calbe sesenta y dos. 

Los miembros de la corninin presidmcial que fwm invitadoa a &e bnnqwte, 
hrmc Baemo. Sr. Horacio Walkw, Excmo. Sr. Filix Nieto del Rio; Excmo. Sr. Manrsel 
T-; Excmo. Sr. He& Santa Cnrz, Honorable Sr. Affonso Campos; Cormel, 
Sao.tiag0 b b k ,  Teniente Coroael, Eduardo Middleton; Excmo. Sr. Chu& G. M, 
Honorable Woodward; Briga&r General, Clayton T. Jerome; Sr. Roberto V u -  
-, &sthem Behn, Presidente del Consejo, de la International Telephone 
a@ T-aph 00.; &. SpiUe Braden, Ex-Secretario de a t a d o  de E= m& u e  Mr. W l p h  Burgeee, Presidente de la C o m S i  Ejecutiva del N a t h a l  my 
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~ a n k  de Nueva York; Mr. J. Luther Cleveland, Presidente del Guaranty Trust a m -  
pany de Nueva YO*, €&. Percy J. Ebhtt ,  Presidente del Chase National B&, &. 
Frmk M. Fohm, Presideate de la Radio Corp. de America; Mr. Joseph p. Grace. Jr., 
presideate de W. R. Gmce and Co.; Mr. Horace Graham, Preaidente de la h g l o  
chikan Nitrate Corp.; Hon. Alf0n-w Grez, c6nsul General de chile en N m a  York; 
Mr. William H. Haover, P k d e n t e  de la Anaconda Copper Mining a.; &. h r y  
Hmghton, m m  de (krning Glass Works; Mr. Cornelius F. Kelly, Consejero de 
la Anaconda Mining Co.; Mr. Russell C. Lettingwll, Comejero de J. P. Morgan 
and Co., I=.; Sr. Rocloif0 Michels, Vicepresidente de Chile Exploration Co.; Mr. 
William S. Roibertsm, Fredente  de American and Foreign Power Comppany; Mr. Leo 
N. S a w ,  Senior, Vhpmklente  y Director de Overseas Divism, del National City 
Bank de Nueva Ymk; Mr. Howard C. Sheperd, Preajdente, del National City Bank de 
Nueva York; General Brebon B. Somervell, Presideate de Koppers Company, Inc.; 
Mr. HaroM A. Suphen, Vkqresidente de J. Henry Schroeder Banking Corp., y Mr. 
Leo D. Welch, Tesorao de la Standard Oil Company de Nueva Jersey. 

AI d h  sigulente el Presideate asisti6 a las siguleates fiestas y reulimooes: una rezep- 
c h ,  en honor de lo mlosia c h k m  de Nwva York ea el Hotel Plaza; un almuerzo, 
ofnxido a1 Presideate de Chile por Mr. Arthur Hays Sulzberger, Presidente y editor 
del “New Yo& Times;” una visita a la Univesidad de Columbia, ea donde se le con- 
f%5 d #ado de doctcw “Honoris Causa” de la citada instituck% y un banquete en el 
Hotel Walhrf-Astmia ofmido por la Scrbdad Pananuericana de los &tachs Unidos 
y la Asaciwkh Chileno Americana, durante el cual f d  mdecor.ad0 con la Insignia 
de Ore, La d s  &a distiIlck5n de aquella sociadad. 

Cmcluida et almuerm, el Presidmte y sus a mmpahntes, se dirigieroa a la Uni- 

“Hoy, es UFL privikgegjo especial para nosotros, el extender por coaducto de nuatro 
ilustre h-, nu&ra mejcnres desea a aoS cilidadanos de la. gran RepdblicP, que 61 

“En ninguw de h at- de este hemisferb la llama de la libertad ha alumhrado 
con m& mtmsidcd y persismia que en su pais. Sus compatriotatas, c o r n  1- rima, 
ganarm la libestad con henilcos esfwruw; y f d  ea este mes de Abd, hace c h t o  
treinta y CloS a%=, cllilodo d vderoso ejercito chileno, al salir v i c t o h  en la batalla de 
Maipq lop6 akmzar 8u 1-dencia.” 

~~t~ en qw las hstituciones democriticas se hallan a prueba y s ~ l l  
d g ~ a s  parte del m u d o  con una saiia sin precedente. debemas 

“ represents." 



que la libertad y la democracia p u d m  ser atacadas y que nuestrzp ~ a c ~  deben 
nuevamente prepararse para la lucha, en e m  necefark, a fin de &&sl;rs y ColuSepTrr 
tan preciado herencia." 

'Tor em en este hemisferio, desde haw ya tlempo, hmos detmmiuada, a este res- 
pecto, defendernos haata perecer todos juntos." 

"Nomtros hemos adoptndo el priaciio de que la libertad de este Nwvo Mudo e5 
indivisible, y de que una amenzm a cualquiera de las rephbblicaa amerlculas, graaodes 
o pequeh, eonatituye una amenaza para todas. %lo en la unidad reside la fuerza, y 
la unidrid de las Amtricas eg su principio v i a ,  es una proteccl6n para to& nmotm 
g 110 e8 una amenaza para ndie que no pretcnda daaf iar  nwstra t r a d d a l  forma 
d e w  

'%fa@, no whmente lcogemos oordiplaente, a nwstro dmtinguida visitante, poque 
@B peamSa eimbolizp y represent? a un pueblo vakrm y amante de la paz y de la 
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El Dr. George Pegram. Vicepresidente de la Unirerridad de Coli 
dole el grado de doctor “Honoris Causa.” A la iqwierda. el 

, entrega al Presidrnte de Chile el diflipdowr ohsrgrbiln- 
iraqscn 1. Kiirk. Viepresidemte de la UmirPrsUad. 

polmado de todo pinere de atencione, 

“Por todas est= razom, a1 expnsaros mi gratitd por el tittnlo de docdop “Hmmis 
Causa,” que me haMs amcedido y las frases de ebgb M a  mi pwxlart, q u h  tam- 
biin al mism tumpo daros las gacias en nombre W puelrlo de Chih.” 

“Siendo c h i h  y anmicano, pocog Inmores b y  de los cmb m 
orguUDs0 que e&, pueoto que dimana de urn de h c m t m  hte&&ua 
del mudo entero.” 

“Tal es la Universidad de Cdumbia, fumdada coetinearruente a1 naeimkm de 
rqui vlrestrp Independencia; aqui mk de 30,000 estudiantes se 
pnps 

destlrcadas y de mayor relieve y profunddad ea el campo de hs art- y de Ias ckmcias 
c0m0 la de John Dewey, 4uien cud S6focIq em la antigua Grecia, ha logrrdo simul- 
taneSmente akanzar a lo largo de la h g e v i d d  el genio, continua& w actividad 

existc y funciona un elenco de prof- compuesto de hs 

. 



intelectual durante el transcurso de su frucfifera y larga vida; aqui tambgn los 
nombres de Michel Pupin, de John Erskme, el magnih  poeta y profearn; el t r e ~  v~ces  
r e c o q m a d o  con el premb Nobel, Isidor Babi; Carl Van Doren y m o s  muchos m8a 
de grata memoria.” 

“Aqui tambih se mcuentran la8 huellas y memorias del farnoso Alejandro Ham+ 
ton, el amigo y colabondor de Washington, el cual fu6 uno de los rcctores de esta 
Uniwrsidad, y de Nicholas Murray Butler, qukn condujo a la Universidad de Columbia 
a la chplde de su fama durante lab de d i o  siglo; el “mugkfio NicholoJ,” como Sofia 
llamnrb Thodore Rcosevelt. Esta Universidad abierta skmpre a toda nueva expresibn 
del interno humano, hoy bajo la direcci6n de uno de los h h  de la libertad y de la 
democwia: el G e m d  Eisenhower.” 

”Cualquier inteligeucia, a k t a  humanamnte a los problemas de nuestra &oca, 
debmi senthe profuodamente satiskcha, a1 obsewar el q i r i t u  verdaderamente uni- 
versal de su pmgrama. Situada en la ciudd de Nueva York, esta Universidad es la 
authticr intcirprete del c d c t e r  cwmpolita de *Ita magnika metr@lis.” 

“Mi& de i6vmes de ambos sexes, p r o h t e s  de todw los imbitos del mundo, 
vienen a esta Univwidad, &seesos de apreader en ella los principios de la democracia 
y la l i b c d ,  Meas que se sespiran en la atdsfera de v-ro pais y se easefian aca- 
&micunrmte en yzvestras aulas.” 

‘AI mlizar &a t m ,  la Universldsd no ham &a cosa que cumplir con su deber 
de coopmar a L mayor solidaridad humana, sirvim130 at m k m  tiempo la causa de la 
ckil izrch a h h n z  Y a&, diseminando los prkiplos de la dipidad y likrtad humana. 
entre e k m m t ~ ~  que propagzaen y I h  a &as aeg”nes a t a s  simhtes; juntando y 
unjendo eqiri tualmte a p a k s  y r a m  en estos momentw en que la unidad demo- 
critica neceda sa urgenteanente defendidz, la Unirersidd protege y defieade a una 
civilizaciiw en peIigro y anuenlznda de SET destruida. Todos c o ~ ) c e m  que tal unidad 
es iqasibk de alcanzw, 56 bs pwbh p e t m a m e o  iprantes  Iw unm de 10s otros y 

El Preidenlte d i e n l o  de la Unirmsidsd. despds de haber rccibido b s  honorer acad8micos. 
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conwbnados de bar- veleros que cargaban s a k e  para tramportarb a h lugarea 
& distant= de1 mundo. La vida era agradable y f s i .  
comerciar con letras de cambio a 90 diu  y s6b con la a p e m a  de1 c& & pm& 
c o r n e d  c h i l e  a desarrouar una nueva vida. Parece que 10s f i m e r a  110 h a  
podido nunca apreciar a ph i tud  la Fan  influencia que esk mtecimiento two en 
la vida ecoa6mica, social y politica de los paisa de la Costa Occidend de W 
AmQica. El Canal s k i 6  para establecer facilidadcs de comunicxi5n, que resultarm 
fawables y a la vez b m t a j m a s  porque expuso a las Rep6blica.q de la Costa h i -  
dental a la nueva influencia de %tadas Unidos y del rest0 del mundo industrial. 
Me pgrece opcvrtuw citah Ias acertadas palabras del sefior Eric Johnston, Jefe de la 
Industria Cimmatogr;ifica de este pds, quien dice:  ento ton^ comenzb la evolucicjn de 
la s e n c i k  r & J b  de una +a agricola para Ilegar a la resonante complejidad de una 
era industrial” y durante este tkmpo se inici un period0 de inquietud social que dur6 
hasta el a k  1920, cuanda la paternidad bemvolente de la oligarquia, compuesta de 
v a r h  c h t o s  de familias adherdas, fu6 retirada del poder y la d m i c j n  del pais fuC 
a caep en manos de un n m  grupo de avanzadas ideas socialex. Desde esa fecha en 
adelante, aunque con tmtornos norrmks9 Chik siempre se ha mantenido como la 
&mxia m% rep-ntativa de srud A n k h  y corn un gran defensor de las liber- 
tad= de a p d n ,  pmsa y religh.” 

‘“Hasta la primesa gzaerra mundinl, la cultun del pais era eseacialmente europea y 
b t b ;  era ent- casturnhe que los terratenfartes vivkan fimera de sus propiedades; 
las persomzs a d k a d a s  enviaban sus hijos a estudiar a Europa y no fud sin0 hasta des- 
p h  de d g h  tie- que conmizaron a enviarlos a los Fstadm Unidos y al ver la 
conveniencia de coatimar JUS utudlas univcssitarh, en todas las profesimes, en los 
nuems Centra de &sarrolb cjentifuco que tanta importancia habian adquirido en 
n-0 propio pais. Desde ese e n t o m  la corrlente sc ha inclinado m6s hacia Norte 
A d k a  y et comtrol &min y britinko ha lklo en g a n  parte rmnplaaado por h a s  
mrteamrjcanas. La idea de que un “caballero” no deWm trabajar con 5115 manos ha 
desapamido completanuente y nuestras universidah y escuelas a t i n  b a s  de $vena 
formah, ambkksm e inteiigeates de los pa& latino arruericano.%, que tratan de 
&enex ea hor Wdos Unldos mocimjmtos ckntikos que ks s e r h  titiles para el 
desarrolb de slls p r p k  paisa.” 

la explotacih de los recursos natmaks de chie se ha limitado prin- 
c ipa lmte  a1 salitre, c&re, car& y hiro ,  per0 todavia existe en Chile una de las 
mayom rerervas forestah &I mudo. En el ocearx, p a c h  existen gmdes posibili- 
dadtes cmmx-&k ea la industria &e la -a. Por &a parte se sabe de m u c h  minas 
sin expbtar e indudabbmente existen muchas obas por descubrirse que eventualmente 
entregarh sm riquesnx. h industria M salitre ficilmente poede ser la base de la 
industrip quimka pesrda y el progreso industrial del pais en los dltimO% vemte &os ha 
sido mpr-te. Actwlmente se e&n explotando los p0za peboliferos de Manan- 
t iab ;  se e& comtruymdo una gran planta de xero w c a  de Concepcsn; los ferro- 
carriles del M han sido en parte electrikados; se esth instalando muchas nuevas 
plantas h l d s e r h s ;  se han dquirido autobwes e W i  para ciertas ciudades y 
toda clase & equipos modernas, y ademis est5 en collstnmcci6n una nueva fundiciin de 
mbre cerca de Copiap6.” 

“Durante la Clltim g m %  h industrias del cobre y del oalitre trhajaron a plena 
capacidad, prhctkamente sin ninguna hue@ y vendieron sus products a fuerm 
ahdas a precios muy ramabla ,  que ni siquK1.a se aproxhaban a 10s precim que 
normalmate se pagarhn por est= mterias primas.” 

aqueh +oca =a 
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tiorace R. Graham. de la k i a c i & n  ChLlcns America-. pronunciaredo urn discuvso en el baaquete ofrecido en honor del 
Freridemte de Chile. 

verddero Chibe, justamente como la tiema cultivable a ambos lados del Nilo es Egipto. 
C m  su clima excelmte que recmrda el Sur de California, y su fCrtil suelo, produce 
todos los frutos y msechas de la zona templada, pero a causa de h inversibn de las 
estaciom, el norteamerimno se siente a1 prkipio un poco .sorprend& a1 observar 
pmdientes de kos &oks en abril, en el N o h  chhno, las almibarsdas manzanas y 
peras, y notar en luovimhe las &ores prirmverales. Los vbeda  de esa regibn pro- 
dilvcen excelmtes vinos, como lo habr6Q notsdo esta noche, pues todo el vino blanco y 
tinto que se ha sesvido es c h h o . ”  

“La g a t e  de ese pais extraordinarb se asemja mis a -tros que la de ninguna 
otra rqdblica hispaw-americana, porque corm nosotros, son una mezcla de m u c h  
nacimalidades. Cow ejempb de la mezcla de sangre no espaiiola, se puede citar a1 
hcroe nacioaal, el Jorge Washington de Chik. Su nombre era OHiggins, que dificil- 
mente podria cm3iderarse un nombre espaiiol. Su padre Ambrosio OHiggins, era un 
pven irl& que vivi6 por a l g m  a h  en %ah,  dap& via@ como comrciante 
a Buenos Aues y Chik y tanto se distingui6 por su simpatia i r lanka y notable habili- 
dad, que. el Goblwoo Espakl b tom6 a su servicio, confi6ndole elevadas misiones, y 
nombrhdolo finalmente Capitin General de Chile y Virrey del Perc1. De madre chilena, 
a te  hombre excepciooal tuvo un hip, Bernardo, que fuC educado en Inglaterra, en 
donde tnbi, amistad con Francisco Miranda, el patriota venezolano, amigo y discipulo 
de Washington, y de esta aPociaci6n coacibi6 la idea de dedkarse a la liberacibn de 
Chile. A su regreso a A u k i a ,  el joven b n a r d o  OHiggins se agreg6 a las fmrzas de 
San Martin, el Mroe argentieo, y acontpaM a este ejtcito cuando reah5 la proeza 
casi increible de crwar 10s escabroxrs Andes y caer como un rayo sobre las fuerzas 
espafiolas en Chcabuco. Alli, una fiera carga de caballeria dirigida por O’Higgins sell6 
la victoria que. destruy6 el poderio de Espaiia en Chile. OH~gins,  entonces, Fund6 la 
Repdblica Chilma y fuC el primer0 de la serie de hombres brillantes que han servido e1 
cargo de JeFe de Est&, puesto que tan brillanternente desempeiia nuestro hahped de 
honor de esta noc&e.” 

“La estirpe original chilena de la mjor  sangre espafiola, teiiida en algunas comuni- 
d a b  con sangre ais, ha recibido desde entomes una considerable mezcla de Europa, 





de Nemaala e Iqglaterra, y se ha observado un fea6aneno 9emejante d 
que ha ocurrido en 10s EstadOs Unidos: los ret% llegdos se han confundido con la 
p b W i  y dentro de una sola gemraci6n se han convertido en kales c iudadaw del 
pats. El resultado ha sido una rapa vir& una de las m$o hOmOgheas, unjdas y patrs6iti- 
u ~ b  naciones del mundo. La Sociedad Panamericana se siente orgulha de dar k bien- 
wmida al Presidente de esa tierra extraordinarh, el n?prt%WImte de un p e b  libre 
que hace honor a b s  ideak amerkmos, cabem de un pais que se destprca con10 una 
luminosa estmlla en la c o 0 ~ t e l a c ~  braante de las repfibliCa0 amakimas.” 

“Sr. Presidenk, no s610 es pax w bell- y riqueza y por el car&= ht-0 y 
preeminente de sus habitantes per k que. vuestro pds  m e r m  nrmutra admimc& sin0 
tambibn por la elevada catidad de sus producciones intelectuales. P a r m  que la mbma 
atmhfera de v~uestro pais estimula al genh. Belb, el jurista venemhno, cornpi6 ahi el 
gran W i g 0  Civil, que es uno de los monumentos de histaria juridka. Hostas, el edu- 
cador puertorriquefio, recibi6 Elhi la inspir& que condujo a1 mmcimkato litwarlo 
de la RepablicP Dominicana No es posible referirse a la cultura de Chile sin mulcionar 
a la duke poetisa L u c k  Gdoy Alcayaga, me* coaocjda por su & h o  titerark, 
Gabriela Mistral, de quien todos los habitantes de Amkrica, espechlmente las mujeses, 
deben sentirse orgullosos, pmque ella ha traido gbrh a Chile y a todo el hearisferio 
occidental alcanzanh el sefiakh h a m  de ganar el Premlo Nobel de litexaturn. No 
plGed0 abstenerme de citar uno de sus poemas compwsto para cam& hila& de 
jbvenes, que muestra el orgub que sknten por su pais, h t a  cupndo e n  de h 
boras fugaces del baile: 

“Danzam en t k r a  chilena, 
mk bella que E a  y Rquel; 
la tkrra que amasa a IOB hombres 
de labios y pectyo sin hiel. . .” 

“La tiem mhs verde de huertos, 
h t k r a  miis rubia de mi- 
la t k r a  mis roja de viaas, 
iqUC duke que roza lm pia!” 

Su polvo hizo nmtrrs mej- 
su rlo him nuestro reir, 
y besalos pies de la roahdp 
que la hece cual madre pmir,” 

‘‘Ep be&, y por bella q u e r e m  
pastoe de rmdas &bear; 

es libre y por libre deseamos 
su rostro de cantos bafiar . . .” 

“Maiiana atwirernos 51x3 rosas, 
la h a r e m  viijeda y pomar; 
mafiana alzaremog ius puebla: 
ihoy s6b q u e r e m  danzu!“ 

? 

“E& poema, al rehjar b akgria de la juventud, chlidamente express la fdkidad 
del patriota chileno que tiene un pa& tan oolmado de be1kz.a. de murws y de libertad.” 
‘‘b este amor a la libe.rtad, Sr. Presidente, lo que cmtituye 4 podemso violcvlo 

entre- nueatros p&m. Nuestros dm p k  t h e n  10s miSmos e h d m  kkak; mantene 
m ~ i  el mismo ardiente deseo de mejorar k condlc i  del ciudadmo, de proteger sllg 
dwedhos c ~ m o  individm, de asegurark libertad de pemmiento y de expm&n, de 
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Mr. 0 dad Panamerisana, hadendo UM de la palabra. 

irsistkb en la bhqueda de la felicidad. Es grato a nluestros cidadanos saber que Chile 
con D D S ~ ~ T ~ S ,  oponi&dose a las fwrzas que pretenden minar nwstros mutuos 

ideaks. La Sackdad Panamericana se cornplace en saldarm y, por vuestro intermedio, 
a vwstro gran pais, nwtso  admirado vecina y querih amigo.” 

En cmtestackh a h dos discwsos proamciadm por 10s representantes de las 
Socidades m i m a d a s ,  el Minktro de Relacimm Extesiores, Excmo. Sr. Don Horacio 
Walker, e x p d ,  en wmbre del Pmidente, su agradecimknto c m  el siguiente discm: 

“En wmbre del Excmo. S e k r  Presidente de Chile, t e n p  la alta satisfaccih de 
manifestarm nwstra gratitud por la cklida acogida que hoy nos briidiii, asi c o r n  de 
expresaras la admiracih y simpatia que despiertan en nuestro Gobierno y pueblo 10s 
dtiles esfwxzas que hac& en benefich de las cordia& reWiones que ulKn a nmtros 
p a k  La labar de la pan Amerkan Society y de la Chilean American Association 
abarca la casi totalidad de la amplia gama de posibilidaden de cooperxsa y entmdi- 
miento entre Chile y los Estados Unidos de A m S h  y se realiza en forma elkiente y 
genmosa.” 

‘‘Nuestros comuws dentinos geogrifim hicieroa desear a los soiiadores y reslliza- 
de la indep-ia de los paisa de este Cmtiaente un r 6 g h  de convivencia 

intemrcimal pecifico, comtructivo y solidario. Nada ha habido en el desarrolb his& 
riC0 de nmtras  relaciones que haya podido contrark eSta justa esperanza. POr el con- 
trario. Hombres como vosotros, en todas las @ocas y desde I- extremos & vuestra 
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“El reverso de k lbGdalla del Pmjdentc GowAez V i a  fkva h k i p d n  
siguicnte: 

su Exdmcii 
Sr. Don Gabriel Godlez. Vkleh 

Presidente de Chile 
Abril 18, 1950 

“La Sockdad Panamericvu de lo8 Estadwr Unidos, c u p  sede principal 8e myentra 
en la Quinta Avenida, No. 630, en Nueva York, fu6 fundada en 1912, y es el organism0 
privndo apoWco y no wmercial m h  vasto del Pais, cups actividah t i m a  por 51 
exdmiie el b h t a r  wmb de Ins Repbblicas del Hemisferio OccientaI. SElS objetivos 
am: (1) Promover el conocimknto y trato entre h o m b  representatiroe de los Estadm 
Unsdm y loa de Was Nacionea del Hemisferio occidental; (2) Ofrecer hospitalid y 
@eu&nm a las figuras reprwntativas de 1as otrae Repbbkas que visitan bs  OS 
~JRMPS g (3) Dar t m h  10s p m  apoIith que puedan facilitar y desarrotlar e~ 
emB&mk& ~&IW y lw relwimms amktoaul entre la8 Naicbneti Arnericanas.” 
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tl  cy. m~,mte J. mc(iinlq, S.J., Praidente y Rector de la Universidad 
D-r en D&o. a1 Praidente Gonzdlcz Videla. De irquierda a dere 
Escuda Gmduada de la Univenidad; Presidente G o n A n  vidr1.a; el p. M 

am. confirimdo el gr& koloritico de . Gwataw Dwmar. S.J.. Decuno de ‘la 
el Rev. Gustar Weigel, S.J.. Y el 

Laurence A. Walsh. S.J. 

nobles, con satisfactorios resultados, encauzados a propagar por todo el orbe 10s prin- 
cipios sobrenaturales de nuestra Santa Fe, que deberin infundirse, arraigarse, y fiorecer 
en 10s corazones y en el espiritu de todos 10s hombres.” 

“El auxilio que V.E. desde su alto puesto, ha prestado a su pueblo para la mjora 
y beneficio de sus condiciones sociales, es un verdadero trabajo apost6lic0, labor que 
redunda en bien de su patria, y de la Gloria Divha.” 

‘‘Estos nobles esfuems, claramente demuestran a las Americas, el amor que V.E., 
profesa a la libertad y a1 sagrado principio de la igualdad de t h  10s hombres, ante 
Dios y ante la ley.” 

“En estos tiempos nosotros deseamos rendir honor muy especial a quien, c o r n  
V.E., es un esfonado paladin, en pro de la armonfa y de la buena voluntad entre las 
democracias de todas las Americas que tienen en V.E. un modern0 campe6n de la 
libertad, integro y valeroso.” 

El P. McGmley, h i  la presentaci6n y pronunci6 el siguiente discurso: 
“Excmo. Seiior Presidente, me es grato aprovechar la ocasi6n de su visita a nuestro 

pais, para mostrar la admiracidn y amor de esta Universidad para con su patria, cuyos 
destinos V.Excelencia duige en forma tan acertada en estos momenta dificiles. Nuestra 
Universidad de Fordham se siente intimamente vinculada con Chile por varios motivos. 
NO son p m s  10s chilenos que han pasado por las aulas de nuestra institucMn y dejaron 
aqui pruebas de talento poco cornfin, y el recuerdo de estos hi@ lejanos, es siempre 
Para nosotros un consuelo y una satisfacci6n. Mas aun, aunque su Excelencia DO lo 
sepa, la Universidad de Fordham tiene una deuda con Chile. Hace un siglo, M 10s 
primeros aiios de existencia de nuestra Universidad, uno de nuestros profesmes visit6 
l a  Rep6blicas de la Amtica del Sur, pidiendo ayuda en 10s momentos nb criticos de 
nuestra historia centenaria. En Chile h 6  bien recibido, con el carifio tan tipfco de su 
Patria, Y 10s chilenos heron muy generosos a1 apoyar a nuestra naciente Universidad.” 

‘Tor e%o, Chile siempre despierta en nosotros sentimientos de amistad y gratitud. 
Per0 no e~ solamente el deseo de recOnocer nuestra deuda con su patria, sin0 tambi6n 
e1 anhelo de manifestar nuestra admiracidn hacia su persona, lo que nos lleva a honrar 





La Universidad en que me prepar6 para esa noble prof&. No =Ip raro que entre los 
actudes estudiantes que me oyen, algano tuvka tambiC la &ma tsayeetda.” 

“Pem no sMo aprendi en la Universidad las reglas C O ~ I W I C S  &I Dnedra 
otra wsa atin mis fundamental Apredi que el ser h u m ,  poe el . d o  h e c b  de a&h, 
es libre; que la de la 
igualdad jw’dm; que no hay otra aanera de convivk decentemefLte, h dam& a 
persona, bombre o mujer, dcsde que adqukre madura de jaleb, d derezho de ekgk 
Lib-nte a sus representantes, a 6n de que la comunidad t a p  g o b h  
y pueda constituir 10s poderes del fitado. A p r d  con n W a  c t a r i a ,  q 
no es dueiio del ciudadano, s k  que el Mado se wea pzra savk a1 CiLad- 
comunidad de ciudadaws. Me enmiarm, y b comprend m y  k, que la fdk%bd 
de una nslci6n no pede alunzarse poe otra v h  politica y f i l e  que p c ~  h via 
demodtica, bap el imperio de la toterancia, de la ccmprensh y de 12 cixipcrSrSk%n 
entre todas 1% capas sockdes.” 

los dive- colqk y universidades de mi pais t h  los estudiantes de t a b  taS sa!cloob 
del saber, y que es lo mime que apreadcn 10s estudiantes & €%ados Wnldas  y L las 
demh paisa democr&tioos del mwnio. Mkntns nomtros los hombres ~ 4 1 u m s  n?.&i- 
mm &de lw pwstos de comando y ea lu filas de los partidm, Ea arzzlncko Wrhara 
de la tirania, 10s rctuales esWintes universitarios &in I l a n w b  a ccmrvalldar BR Pas 
aiiw venideros la gran victoria sobre esas fiuerus infernales de opresl6n que m heR &e 
prevaleer.” 

“El profundo cambio de las condLioes humanas deslyuio &e l u  dcs grandes gwerrrs, 
him que cambiara tamMn el concept0 de gobenur a laa puebdos drmoaitjcos. Ya 110 
sc pudo seguir pensando en que lw principios de la denmcracia quedaran restsing* 
a reconocer h derecbos del individuo, h n  cuales fucran sus d& tawthii 
cas. Qued6 en evidencia el w e b  no c u t k t o  de impulsar el pu~grrso mateaial, en 
&rich pnralelismo eon el progreso moral. Pocos paiees en d mundo, y entre d b  
IMadm U h ,  se habian penehdo dd p r o b k  de entrmar a sw pueMoa para corn- 
s- el bienestar ecw6mico aprowchando el avance & la -ia y de la industria. 
V ~ ~ O S ,  en este pais joven y robusto, no d o  imitateis a ciertas pa& sim 

sockdad h u m  posible, es la que $e rige p0e las 

“Ai deciros que yo aprendi todo esto, quiero dgnikar que lo m l m  en 





-te, bs parabim, no &lo en nuestro nmbre,  sin0 tam& en el de los directores 
de la industria p de la bslrw de Nueva York, que se acuentran h a  a w alrededor 
en esta mesa.” 

“El mundo en- sufre lm pemichm efectm de 1a idacl&n m t m k  y le felid- 
tamas por las medidas que tanto V. Excehcia, como su gobier00 hpn *trdo ppra 
wmbatir ese mal en Chile. Todm e s p e r m  que IUS continuaaOS y pwmatztes 
eefuereos, venean este peligro que amenaza degtruir el bienestar eam5mko de Chile. 
Desehxle, pues, Sr. Pmidente, que su inteligente y hibil administraci6o o k e n p  un 
&it0 completo.” 

“Sin embargo, el principal pew0 que amenau hoy a1 Hernk€efio **tal,- 
ica mayor que el de la idac ih-y  mayor a h  que el de ma podwe con 

universal, es el de la in5Itrxitjn comunista, que imidi imente  tnta rar 
dentro de nuestras fronteras.” 

dcrrocarlos, deberh ser desterrados, encarcelados, o enviadm a Rusk. Esta infiltmcih 
es una nueva tiicticx de combate, ea tanto que las armas, por el momento, pa- 
descansar arrinwnadap y silcluciosas; per0 es en realidad ma especk & t h  nub 
enumada que la armada. Esta guerra sorda, pue& ser vemcida h h m ~ t e ,  permme- 
ciendo siempre en guardm y vigilantes.” 

“Quienes pretenden solapadamezlte scrcavar nwstros os, t ra tado  &si de 



jada por h a  Nazis; pmiguid a los quinta-columnistas; ace1e-d la explotxi& de ]as 
matmias p c h s  v i t ak  para 1% industrias de 1% N a c k  Unidas, y cotmibuy6 con su 
marina ayudado y acrexntando los convqes &ti-, formados por hs marinas 
memantes de h albdas.” 

“La Rep~%ka de mile, bkn pwde wtirse orgullma de su contribucidn a la causa 
de la libatad del mudo y de la democrack. Sr. Presideate, la C h a r a  de Comercio 
de Nuerr Yo& est& segura de que h ju  su hteiigente rdministracic%n, nuestro bum 
wino ,  el pueblo de Chide, se wr6 colmada de todos los favwes y b k a  que solo es 
paibk alcanwr, dentro de una fopma de vida, libre y democritica.” 

“Sr. P r e s i ~ t e , ~ m o s  que su visita a 10s Estados Uninlos, le sea lo m h  
p h t e n  p i b b e  y que comiga realizar plenameate el objeto de su misi6n. Al miom 
tjernpo ckseamm muy s h c m m t e  vdver a vede muy pronto entre w5otros.” 

Ea m t e s t a c h  a este d k w s o ,  en w m b e  del Presidente G o n z b z  Videla, el 
M-0 de ReIackms Exterlores, S.E. Horacio Walker, pronun& hi s@kntes frases: 

“Su E x c e M a  el Presidente de la Rephbllca de Chile me ha conferid0 el homoso 
encargo de a g r a h  a la C h a m  & Comercio del EsW de Nwva York la cordial 

“Es, para d Minktro de Relacioaes Exterlores que habla, un particular privilegio 
el dirigirse a esta amprp,  la mits antigua del pals, cuyos estatutos ban servido de ins- 
p i rac i i  a 1- hombm de negocios de todo el mundo, a1 sentar como base & su accibn 
la ejecwkh y el fomto,  “por procedimimtos justa y legales, de las medidas detina- 
das a promover y atend= d comercio h t r o  de la justitia y la legalidad.” Me dirijo, 
pua, con especial y r d o  a una instituci6n que, desde slEs comienzOS, ha inspirado sus 

acogda que esta ha qlraido dispemarle.“ 
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EI. de 6umsYvr V i a  weitamdm l.s Nariounrs Umi$sa. k~ hufcrss. De izqwieda a dercrceha: kw Fi~wcm, D 
sad0 C h k  fie lar M* U~dasr; La %I. del F ~ h k i ~ k  de Ckk, y h. Ek- k w & .  

no5 y que encumtsan su wiga eo el pmsamiento mhmo de Ios fundadores de 
Flacjonaljdules. &&&me coo expresar la coafianza que me as& de que 

1c0m lkx h i s  hopnhes &e negocio de este pais, estarin a nueStro lado 
pm la && de &as mnb felloes para nuestro pueblo y para A&ia.” 

tarde, Mr. T b .  J.  Watson y Sra. ofreckon, en boner del Presideate de 

tre &os p-tes, figuranm 1ps siguuientes pmonaljdades: Miss Mary Vail Andress; 
Miss ElizaW knot;  S.A. Prhcipe k b w i n  VYM Lippe-Bkterfdd; Mr. Askew y 
e r a ;  Mr. Frederick Austin y =ma; Hon., Mr. Warren R. Awtin y e a ;  Mr. 
Earl D. Baht; Mayor General, Glen 0. Barcus y seitora; Prhm Tenleate George W. 
h m e s ;  Mr. J. Alfred Barmt; Mr. Bernard M. Baruch; Hm., Mr. Herman B. Bz~rwb 
y seiuora; Mr. J a m  M. Beck y seirora; Comael, Sosthes  Behn y s e k a ;  Mrs. August 
B e l m t ;  Mr. Dam L. BiMy y seliora; Vicealmirante, Bernard H. Bieri y seiioora; Mr. 
Rudolf Sing y %%ora; Ms. J. W. Birkenstock y seiiora; Mr. James G. Blaine y sekra; 

ibn en su reskhcia .  
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El P r e s - h t e  GonzAln Videla apvccc en a t a  f & w a t i a  didamdo a Y i  Margaret Tmimam. 
mientrar mor. J. Watson m e m p l a  d p p o .  

Mr. Willis H. Booth y seiora; Mr. Ferris Booth; Mr. Frederick J. Bowher y s e h a ;  
Hon., Mr, Claude G. Bowers y seiiora; Miss Patricia Bowers; Hoa., Mr. Spruille Braden 
y seiiora; Mayor General, Follett Bradley y se6ora; Mr. Lewis H. Brown y sehra; 
Comandante, Robert G. Brown y seiiora; Hon., Mr. James Bruce y seiiora; Mm. Samuel 
G. Buckner, Sr.; Mr. Walker G. B u c k r  y seiiora; Mr. John M. Budhger y s e i b r a ;  
Mr. Hugh Bullock; Mr. John W. Burke, Jr., y seiiora; Sr. Jmge Burr; Sr. &que 
EUB~OB y &ra; Mr. Curtis E. Calder y seiiora; Hon., Sr. Alfonso C a m p  y s e h a ;  
Mr. Jarnee S. +mn y seiiora; Miss Virginia B. Carter; Coroael. William M. Chad- 
bourne; Mr. Le& Latham Clarke y seiiora; Mr. Robert L. C l a r h  y dicwa; Mra 
Ckybur& Mr. Martin W. Clement y seiiora; Mr. John I. Clisham y seiiora; Dr. 
R o h t  C. C b W r  y seiiora; Hon., Benjamin Cokn y s e h a ;  Mr. John A. Coleman 
y &ra; Mr. Drury W. Cooper; Mr. Drury W. Cooper, Jr.. y seiiora; Mr. Grudner 
Cbwb, Zr., y sefiora; Mre. W. Murray Crane; Teniente General, Willis D. Critten- 

y sefmra; Coronel, William Culbertson y seiiora; Mr. Joseph Cussen y Hora; 
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aile la recepcih alrecidr a1 Presidente de Chile. yor Mr. y Mrs. Thor J. Wakm, aparecen en la fotogralia. de 
izguuierda a dereehas la Sra. de Gonzilez Videla. Mn. Thor. J. Watson y la Sra. Teresa C. de Walker. 

K. Darlington y sefiora; Mr. Arch Davis y seimra; Dr. Harvey N. Davis y sefiora; 
Hoa., Mr. John W. Davis y seiiora; Mrs. D. A. del Rio; Count khan de N o w  
Mr. Chester R. Dewey y = h a ;  Mr. James F. Doetsch y sefiora; Mayor General, 
William J. Donovan; Ms. Edward M. Douglas y seiiora; Ss. Alvaro Droguett del Fierro; 
Teniente General, Hugh A. Drum y seliora; Mr. Allen W. Dulles y seiioora; Mr. Stuart 
Duncan y sefma; Mr. Gano mnn;  Mr. Gordon Duval y sefiora; Mr. Frederick H. 
Ecker y saiora; Hon., Mr. Charles Edison y seliora; Miss May Fairchild; Mr. Sherman 
M. Fairchild; Mr. Fred H. Fick y seiiora; Hon., Mr. Edward R. Finch y sefiora; 
Hon., Mr. Henry P. Fletcher; Mr. Byron C. Foy y sefiora; Mr. Clarence Francis y 
seiiora; Mr. J. H. Fraser y sefiara; Mr. Edwin S. Friendly y sefiora; Hon., Mr. James 
W. Gerard y seliora; Mr. Walter S. Gifford y sefiora; Mr. Bernard F. Gimbel y sefiora; 
Mr. John B. Glenn y W r a ;  Mr. John Golden; Mr. J. P. Grace, Jr., y sefiora; Mr. 
Horace. R. Graham y seiiora; Mr. KeUey Graham y sefiora; Hon., Mr. K. A. Greene 
y sefiora; Hw., Alfonso Grez y seimra; Mr. Peter Grimm y sefiora; Mr. E. F. Hackett 
y seiioora; Miss Jane R. Haislip; Hen., Mr. Ogden H. Hamond y sefiora; Mayor 
Thomas J. Henley, 111; Mr. Herbert T. Hansford y sefiora; Mr. Walter A. Harris y 
sefiora; Mr. Will H. Hays y sefiora; Mr. J. B. Hayward y sefiora; Mrs. William 
Randolph Hearst; Mr. Charles H. Higgins y sefiora; Coronel, Gilbert T. Hodges 
y seiiora; Mr. Thomas S. Holden y sefioro; Mr. I. Smith Homans, Jr., y seiiora; 
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El Praidcntc de Chile saludado a1 Cardenal. Francis Spellman, llrrobirpo de Nweva York. En 

el centro aparece Thos. J. Watson, Praidcntc dc IIBM y IBM World Trade Corp. 

Mr. Arthur B. Homer y sekra;  Mr. Herbert S. Houston; Mrs. Robert L. Houston; 
Mr. Walter Hoving y seiiora; Mr. Roy W. Howard y seiiora; Mr. Augustine L. 
Humes y seiiora; Dr. Ralph C. Hutchison y seftora; Hon., Mr. Vincent R. Impellit- 
teri y seiiora; Mr. N. Baxter Jackson y esposa; Mr. Leonard Jacob, 11, y sefiora; 
Mr. Floyd Jefferson y esposa; Mr. Eric Johnston y seiioora; Teniente, John J. Jordan; 
Mr. Cornelius F. Kelley y seiiora; Mr. J. J. Kenwy y seirora; Dr. Graysm L. Kirk y 
seiiora; Miss Helen L. Kittredge; Mr. Frank L. Kluckhohn y sefmra; Mr. William E. 
Knox y seiiora; Sr. Joaquin Larrain y seiiora; Mr. C. J. Lawson y seiima; Miss Ruth 
M. Leach, Contraalmirante, Lamar R. Leahy y seimora; Mr. T. V. Learson y sehra;  
Mr. Madison H. Lewis y seiiora; Mr. William L. Lewis; Mr. Charles E. Love y seiiora; 
Mr. Gordon P. Love11 y seiiora; Mr. Anson C. Lowitz y seiiora; Mr. John Lowry y 
seiiora; Mr. Henry R. Luce y sefiora; HOPI., Mr. James J. Lyons y sekra ;  Mr. W. J. 
Mair y seiiora; Mr. Cedric A. Major y seiiora; Mr. J. J .  Maloney y seiiora; Dr. 
Roberto Marchant; Mr. Charles B. McCabe y seiiora; Revdo. Laurence J. McGinby; 
Mr. W. W. McDowell y seiiora; Mr. Thomas H. Mclnnerney y seiiora; Mrs. 
0. 0. McIntyre; Mr. J. H. McManus y sefmra; Mr. Paul V. McNutt y sefiora; 
Mr. John C. McPherson y seiiora; Coronel, Robert B. Manapace y sefiora; Mr. Gustav 
Metzman y seiiora; Mr. Clarence G. Michalis; Mr. Gordon H. Michler y seiuora; 
Teniente Coronel, Eduardo Middleton; Mr. H. Wisner Miller, Jr., y seirora; Mr. R. 
Paul Miller y sefiora; Mr. Clark H. Minor y seiiora; Mr. Clarence Blair Mitchell y 
seiiora; Mr. Gilbert H. Montague; Mr. Albert V. Moore y esposa; Mr. David C. Moore 
y seiora; Mm. Victor Morawetz; Mrs. A. P. Morsorini; Mr. Malcolm Muir y seiiora; 
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Mr. Charles S. Munsoo y seiiora; Mr. I. B. Murray y &ora; Mr. Alemder C. Nagle 
y e r a ;  Mr. Edward W. Nash; Mr. James M. Nicely y smiora; Mr. F. W. Nichol 
y sefiwa; Excmo. Sr. FBix Nieto del Rio y sefiora; Mr. W. B. ODonnell y &ora; 
Hon., Mr. William ODwyer y sefmra; Mr. Dwayne Won y &ora; Mr. A. Perry 
Osbmn y sefiora; Mr. Fairfield Osborn y s e a . ;  Mr. Carleton H. Pal- y sefima; 
Mr. Robert H. Patchin y &ora; Hm., Mr. Robert P. Patterson y Mora; Mr. J. G. 
Phillips y seltora; Hon., Mr. Warren Lee Pierson y seiloosa; Mr. Ramiro Pinockt y 
e m ;  Mrr HaroEd Irving Pratt; Sr. Jenaro Prkto; Sr. Mario Pricto y seiiora; 
Mr. Samuel F. Pryor, Jr., y sefiora; Mr. Roland L. Redmrxld y seeiuora; Mr. Philip D. 
Reed y seilora; Mrs. Ogden Reid; Mr. William H. Reid y se5~i-a; Mr. H. W. Reis, Jr., 
Y sefma; Capitin, William P. Remy; Mr. George L. Ridgeway y eetiora; Mrs. Ringling; 
Mr. Beverley R. Rob- y seiiora; Corouuel, Santiago Robles; Mr. David Rockefeller 
y sefiora; Mr. Laurance S. Rockefeller y sefiora; Mr. N d m  A. Rockefeller y seirora; 
Mr. Winthrop W. Rockefeller; Mr. John H. Roebuck y sefiora; Hon., Mr. Hugo E. 
Rogers y seMra; Sr. RenC Robs Galdames; Mr. H. T. Rowe y seiiora; Dr. William 
F. Russell y .&ma; Excmo. Sr. Hernin Santa Oruz y seiiora; Mr. William Jay 
SchiMelin, Jr., y sefiora; Contraalmirante, Walter G. Schindler y seflora; Mr. Schackel; 
Excm. Sr. Oscar Schnabe Vergara y sefiora; Sr. Jorge Schneider y setiora; Mr. Otto 
Schwnrich; Miss Louise B. Scott; Mr. Percy A. Seibert; Sra. Carmen Vial de Senoret; 
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En la rcccpciom aaaa por Mr. y Mus. Thos. J. Watsm. figlan L i zq ia rda  a &re&: ba Sra. 
L Campos y Hrr. Thomas 1. Wahan Jr. 

Miss Dorothy Shaver; Mrs. James F. Shaw; Dr. James T. Shotwell y sefiooaa; Mr. 
George H. Simpson y seiiora; Mrs. George A. Sloan; Mr. John Sham; Vkalmirante, 
Edward H. Smith y seiiora; Mr. C. F. Smithas; Mr. Hokan B. Steffanm y sefiom; 
Mr. Robert T. Stevens y seiiora; Tenieate General, Geo. E. Stratemeyer; Mr. Roger 
W. Straus; Mr. William R. Strelow y saiiora; Mr. Carl S w e n m  y seiiora; Mr. H. Bayard 
Swope; Mr. Harold E. Talbott y seiiora; Mr. Edward L. Tinker y sefiora; Mr. Reginald 
T. Townsend; Mr. J. T. Trippe y sefiora; S.E. Manual Trucco y seiioora; Miss Margaret 
Truman; Mr. Carl T. Ulrich y seiiora; Sr. Carlos Valenzmla y sefiora; Mrs. Coraelius 
Vanderbilt; Sr. Roberto Vergara y seiiora; Mr. Endess M. Voorbees y seiiora; E x c m .  
Sr. Horacio Walker y seiiora; Hon., Mr. George Platt Walter y seiiora; Miss Wallter; 
Mrs. Arthur K. Watson; Mr. Thomas J. Watson, Jr., y seiiora; Mayor General, Robert 
M. Webeter y seiiora; Mr. Gustav Wedell y seiiora; Mr. Sheldon Whitehouse y seiiora; 



w. Bernard F. Wiegard y sefiora; Mr. A. L. Wwiame y 
sefima; Mr. Matthew wou  y Sefkxa; b., Mr, Stanfq WDodpvard y 
N. Wright y %&a; D e b  Philip Yomg y seiioca. 

El vkrnes, 21 de Abril, el Presidente G o ~ l e z  V s l a ,  rnk~h a - r m  & 
duigentes del Cmgreso de las Ckganizaciones Industriales (c.1,~); a b &  m loe 
directores de la Chilean Nitrate Sak Corp., y Eos de la Anaconda y Kennecott *- 
pmatbM; fd el invitado de honor de una recepcj6a dads por el -el &&enm 
Behn, Director de la Internatbaa1 Telephone and Telegraph Coq., en el M e 1  plaza, 
y par la ride fu6 el huRsped de un hnquete ofrecido en su honor, por el Alcalde 
de Nueva Yak, William O'Dwyer, y su espo5a. 

Los dirigentes de las so~fedades y uniorm obrem estuvieron una hora conferen- 
cia& con el Presdente, y entre eMos figuraroa: Jacob Potofsky, Presidente de la 
Analgamated CbtKmg Workers of America y Director de la C.I.O., del Conunittee on 
International Relations; Alan Haywood, V i r e s i d e n t e  de la C.I.O.; Dr. Ernest 
Schwarz, Secsetarlo Ejecutivo de 10s Asuntos Latino Americanos, rama de la C.I.O.; 
Peter Mode ,  C.I.O., Director Regional, y Sam EubmLS, Vicepresidente Naciond, de 
la American N e w s h e r  Guild. 

Durante el almueszo cekbndo en el Hotel Wakkirf-Astoria, el Ministro de Rela- 
c h e s  Exterioces, Sr. Hmacio Walker, e x p d  su cteseo de que los btados Unidos no 
reestaMecknn la tarifa de dos centavos por libra de cobre, tarifa que fui5 impwta  
primamemte en el 1932, y s u s p d i d a  en el 1947. 

"CRO mpbrfluo, seiiores, el decirles a V& (dip el Sr. Walker),-lo desastroso que 
el w s t a k h l e n t o  de esta tarifa swia para mi pais y para el capital mrteamerica~o 
invert& en la$ miaas chilmas." 

&'La cantidad de wbre que Chile pwde wplir para satisfacer 1% demandas del mer- 
csdo de lm E.stados Un-, 110 perjrvdica a bos productores nortearruerimnos. Durante 
la bltirm perm, corn Vds saben, el precio a que se p g 6  el cobre chileno fui5 por 
bajo de s.u wdpdero vabr. No obstante, Chile, aeept6 sin protestas estos bajos precios, 
cotno UM coatribuckh mis a la causa de Ips demsaeias." 

El Minktro de Relaches  Exterkes, dijo que la baja en el precio del cobre, 
redujo 10s ingems del Gobierno Chileno, en 27 milkmes de Glares, y agreg6 que 
nmca se cansara en repetir que la5 industrips del cobre y del nitrato son vifales para 
Chile. 

EJ Embajdor de las Est& Unldos en Chile, Mr. Claude G. Bowers, invec6 de 
n u m  la cooper& que Eas industries del cobre y del nitrato en C b i  prestaroo a la 
cama de las AILch en la segunda Gran G m a ,  y a@e&:--"en vista de. todo =to, no 
p rece  p t o h b k  que el Congrew tenga el prop6Sito de agregar dos centavos de impuesto 
al cobre." 

Entre kxq altos enrplecdas de la Anaconda Copper Mining Company, presentes en 
d almnuazo, fipnron: C. F. Kelly, Presidente de4 C m e j o  de Directores; W. H. Hoover, 
Presaente; R. E. Wer, Vicepreskhte y Director; William Gage Brady, Jr., Director; 
F. 0. Case, V i c w t e ,  y E. 0. SowerwhK, Vicepresideate. 

Tambgn estuvkon: Burr Wheeler, Vicepmidente Ejedivo, y Roddfo Micbels, 
V-te de. h Chilean Exploration Company; Harry F. Guggenheim, Director 
del -, y R h t o  Oliver, Dkector de. la Gugpnheim Nitrate Corp.; Horace 
Grabam, Pres-te, y R. Paul Miller, Vbepreskkat de la Angb-rn2a-Lautaroo Nitrate 
Companh; AI- E. Thkk,  Representante, de Guggenheim B r h r s ,  y Ma& Illanes, 
de la Braden C w  Cmpany;  entre los altos emphdm,  de h Chilean Nitrate Sales 
Corp., figuraron: James F. Doetsch, Presidente; Herbert C. Brewer, Vicepresidente, 

m- & wae jn  
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Vista de la rccepci6n dada por d Col. Sosthenes Behn, Presidente de La International Tekpborue a d  T d q a p h  Corp., $n 
honor del Presidcntc Gonr l la  Videla. Figuran. de irquierda a dereclih; el Carand Behn; el Pre-e de Qniile; b Sra. ilk 

G o n r i l a  Viddai Mrs. Behn; la Sra. Teresa de Walker y el Minisrro de Relaclones Exterlam de Chik. Sr. Walker. 
’ 

_ -  
dente; C. T. Ulrich, Presidente de la ComQi6n Ejacutiva; J. C. Kinmar, Vicepresidente; 
R C. Klugescheid, Vicepresidente; Charles D. Dickey, Director; Henry S. Drikes, 
Director; Arthur W. Page, Director; Alfred P. %an ,  Jr., Director; Robert G. Stme, 
Director; Charles L. Tutt, Director; M. G. B. Whelpley, Director, y George Whitney, 
Director. 

Entre las trecientas personas, que estuvieron presentes en la r q c i h  dad31 poh e.! 
Coronel, Sosthenes Behn, figuraron altos mpkados y directores de la International 
Telephone and Telegraph Corporation, distinyidos banqwos e industriales, y mili- 
tares de aha graduacih, acompafiados de sus esposas. 

De 10s Directores de la International Telephone and Telegraph, estuvksm present% 
George R. Brown, W. Randolph Burgess, Charles E. Dunlap, a r k s  Edim, Almirante 
William F. Halsey, Jr., Arthur M. Hill, Allan P. Kirby, Hugh Knowltm, Morris F. 
La Croix, J. Patrick Lannan, Robert McKinney, Walter E. Ogilvie, Warren Lee Pier- 
son, Joseph W. Powell y Clendenin J. Ryan. Estuvierm presentes las e-as & todos, 
menos las sefioras de Dunlap y de Ogilvie. 

Otros altos empleados de la Compafiia, ademis &I Coronel Behn, q w h  &uvo 
acompafiado por su esposa, presentes, fueron: William H. Harrison, P r e s h t e ;  Wol- 
cott H. Pitkin, Vicepresidente y Sindico General; Henry C. Roemer, Viresidente  e 
Inspector; William H. Freng, Vicepresidente y Procurador General; Charles D. Hilles 
Jr., Vicepresidente y Secretarb; Edward D. Phinney, Vicepreskknte y Abogado de 
Paten@; Roberto A. Gantt, Vicepresidente; Leonard Jacob 11, Vkpresidente; Mark 
A. Sunstrom, Vicepresidente; Oswald C. Buchanan, Tesoreso; Capitin Andrew W. 
h e ,  Vicepresidente Auxiliar; Carl P. Rapp, Vicepresidente Auxiliar, y Roswdl L. 
Wrigley, Inspeetor Auxiliar. Todos heron acompafiados por sus esposas, except0 
Mr. Gantt. 

Tambih estuvieron presentes el Almirante Ellery W. Stone, Presidente de la 
Internatha1 Standard Electric Corporation, y seiiora; Kenneth E. Stockton, Presidente 
de la American Cable and Radio Corporation, y esposa; Contraalmirante, Luke 
McNamee, Presidente de la Mackay Radio and Telegraph Company, y mima; Harold 

Harold Biggs, Representante del Chdean Board, y Roy F. Camp, Vicepresidemte 
De la Kennecott Comer Corn.. estuvieron en el alrnuerzo: Charles R. Cox, Pres 





El Presidente ,,.= LhiEe hmnmaanite d pueblo de Chile. pot la .-d. urn rdalto de sa riMp p a  bs 
Estados Unidos, gacias a la lm!erna#iod Tehepbnr a d  Tekgralph Cotp. 

el Musea Metropolitan, de Arte, y fu6 el huhped de honor de un almwrw, dado por 
Mr. y Mn. J. Peter Grace, Jr., y estuvo de visita en la mansi6n de Cornelius Kelly, 
Presidente del Coasejo de Directores de Anaconda Copper Mining Company. 

EL Presidente y su acoanpGarniento, llegaron a1 Yankee Stadium, para asisstir al 
juego de baseball, entre 10s New Yo&, Yankees, y 10s Senators. El Predente  hspec- 
cion6 la cancha del juego, tuvo entre sus manos 10s palos y la pelota, antes de instalam 
en el palco, donde el Sr. Trucco y el Coroml Middleton, le explkaron Ias rqlas del 
deporte. 

En su discurso por la radio del Domingo, que f d  transmitido pm 1- circvitos de 
10s tel6fonos internrcionales. de la International Telephone and Tekgraph Corporation, 
y la American Telephone y Telegraph Company, coaectadas con la cadena de mayor 
distribucih y difusi6n de Chide, el Presidente calitic6 a sus compatriotas como los ver- 
daderos y legitimos merecedores de las varias prwbas de afecto, y 10s sentidos b e -  
najes a 61 conferidos durante su visita a los Estados Unida. 

~ 

EL discurso del Presidente f d  como sigue: 
“Mis primeras palabras son portdoras de un cordial aaludo para el puebb de mi 

patria cuyo porvenir ha constituido mi principal preocupaci6n en las conwersaciones y 
actoe oWialea en que he participado durante mi permawncia en esta tierra bqitalaria.” 

% todo instante he tenido presente las a s p i a c h e s  y bs deseos de mis cowilmda- 
danos.” 
“Si reparar en sacrificios de especk slguna, me he prodigado para ser, en el sen0 



de apta democracia, el digno Y altivo repreaenrante de un p d b  clpe e 
coraz6~ los idales que hmen @and= y reapetadas alas nachw.” 

encontrdo en el mundo ofucial de Washington y Nueva York; en h r m w h  
m h  destncados de. 10s dos partidm polfticos que juegan un papel f u n b n M  en ia 
vida de eata RepBbllca; en los duigentes o h o s  de los dos o r g b m o s  sindicalea en 
que &in agrupados 10s inter- de la claw trabajadon; y, en el pueblo mism-n 
los hombres que laboran en los muelles, en las m i w  y en 1% grand- y p q u 6 a s  
industrhs, urn Cilida recepcidn de simpatia y una cabal comprensidn de nuestros pro- 
kmas internos y externos. He haallado, tambih, en todos w s  elementos, una firme 
dhesi6n a la c a m  que con tanto t& defienden los hombres libres de Chile.” 

“He conocido, en la intimidad de su hogar, a1 gran Mandatario que, con tact0 y 
modeati h p a r a b l e s ,  dirije 10s destinos de esta n a c h  que simboliza el baluarte en 

batalla contra las fueras de la opresi6n.” 
“El Prddente Truman y 10s mienbros de su Go4ierno me han colmado de aten- 

ones que, bim SC, no van dirijidas a mi modesta persona sin0 a1 representante legitim0 
de una d e m r x i a  que q u b ,  en un gesto que siempre he agradecido desde lo m h  
profundo 6 mi coaazh, exaltarme a1 mis alto sitial que la soberania popular time en 
sus nm~w)s atorgar.” 

“He d iscu th  con el Pre-sidente de kx htados Unidos, b0J problemas que soa de 
vital importallcia para n w t r o  pah y para la causa de la democracia y he tenido el 
agrado de escuchar a1 Presidente Truman deck pcblicamente que el Presidente de Chile 
no kaMa deposita& nuevos problemas en 10s hombros del Primer Mandatario Norte- 
A m i c l w ,  sino que, poa el contrario, habbia aportah mluciones para asuntos que eran 
de eaorme inter& para ambas naciow y para los plises del Continente Ammicano.” 

“En el Senado de los Estados Unida, el amp0 kgklativo que mayores responsa- 
b i l idah  mmra en atas horas difiiiles que vive la humanidad, esclmch.6 la palabra 
solidaria de SUS hombres I& representatives y ezpwe, con la franqueu que caracteriza 
a n-o pueblo, las inquietudes y los punta de vista de Chile y de los chilen~.~.” 
‘‘h obrem de a t e  pais, representad= por h dui-tes mixirnos de las dos 

mganizacbnes de trabajsdom, mucharon de mis lab- una exposki& sobre la in- 
cesante lucha de Ias masas obreras 6 Chiie para subtraerse a la tiranin y a1 terror de 
las quintas columnas comunistas. Les exprest c6mo habia si& indispensable en Chile 
la dictaczn de una ley que mantuviera a1 margen de las actividades sindicala y reprc 
Pentativas del r & i m  deemocrittlco a quhes t r a b i  el inter& de 10s trabajadores y 
el desarrolb industrial del pais, para obed&cer c k g a m t e  l a  dictados de una naci6n 
extranjm que busca, a trav& del imperialism0 totalitarb La absduta dominaci6n del 
mundo. A J ~ &  que la ky 6 6fensa de la democrtlcia no ha sido ni seri empleada 
para coartar la libertad sindical siryo qm, por el contrario, esti destinada a pdtk la 
independencia de las clam trabajadoras y el desarrolb de un p r o p m a  econdmh que 
t h e  poa objetivo levantar d nivel de vida de los obreros.” 

“Con satisfmfi profunda pmdo rnanifestar hoy a mis compatriotas, y. en Especial 
P la trabajahes de chile, que las organizacbne shdicdes n o r t e a b a s  com- 
prenden y vatorbsln nluestrOs esfuerzos y me. han ofrecido su m6s decidida a W i  
para cooplererar a la tares de liktlcih smdbal y ecodmica en que est- empefinh.” 

“La p m s a  de b E s t a b  U n h  me ha &pensado, asf b o ,  una acogidp que 
toca las fibrarr n& sensibla de mi espfritu. Mh de 700 period%= y coTTespO1L981es de 
h m6s impmantes 6rganm de publicidad del mundo entero, me ofreckron una mad- 
festacl6n en la cual e x p w  la opini6n de. mi Gobierno frente a l a  problem politicos 

‘Tpuedo expresar, junto CMI el recuRTdo emodionado de la PaMa q-, 

, 

f I. t 





Bieron a Manhasset, W hade fueroa obsequiadus, con M 
Mrs. Grace, en Tallaman, el hogar del padre de Mr. Grace. 

p 1M. p 

Robert E mer, Vicepresidente de Anaconda Copper Mining ampmy; Mr. Y Mm- 
Frank C. Walker, Exdirector General de Cmreos de bs J3tdos Unib y Director de 
kt Grace Line; Mr. y Mrs. Leo Welch, Tesorero de la Standard Oil Company de New Jw; w. y ~ r s .  Burr \Nheeler, Vicepresidente Ejecutivo de la CWe a p l w a h n  
Company; Mr. y Mrs. R. Paul Millfx, VicepreEidente de la ~ ~ * ~ ~ - ~ ~ t ~ o  
Nitrate Cos.; Mr. Joseph I. CusSw, Viresidente de la Compaiifa ehilena de Elm- 
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La fotografia reprwnta  un banquete dado en honor del Presidente de Chile por el “United 
Nations W o r l d ”  De izquierda a derecha aparecen: Hon. Warren Austin, Presidente de la Dele. 
gacidn de 10s Estados Unidos ante las Naciones Unidasi Bernard Baruch, experimentado esta 

dista de lor Estados Unidos. y el Presidente Gonzhler Videla. 

el period0 de gestaci6n de 10s principios de 10s derechos humanos, 
cipios fundamentales de la Carta, es ya un hecho que registra la historia.” 

“Fut  Chile, quien propuso enmiendas que por enter0 protegen a cada uno de 10s 
miemhros de las Naciones Unidas; derechos humanos para cada individuo, sin distin- 
ci6n de nacionalidad, raza, sexo, o religi6n; el derecho a una existencia libre y a la 
libertad de trabajo.” 

“Fu6 Chile, quien propuso que cada Estado debe reconocer como un derecho indi- 
vidual, el libre ejercicio en publico y en privado de la profesidn de la religibn, o de la 
libertad de cultos; asi como tambitn el libre ejercicio de las ciencias y de las artes, sin 
m L  hitaciones que las que provengan de todas aquellas actividades que puedan cons- 
tituu un delito en contra de la moralidad pbblica.” 

“FuC Chile, quien insisti6 en el derecho de asilo, para 10s refugiados politicos, con 
la excepci6n de 10s criminal= de guerra, considerados como tal por el Consejo de 
Seguridad de las Naciones Unidas.” 

“El Embajador de Chile, Sr. Hernth Santa Cruz, ha combatido tenazmente en favor 
de 10s derechos humanos, dentro, claro est& del marco legal de las Naciones Unidas.” 















mntales para la paz. Ni siquiera la mdqrwi6n anterior ha a& 
tratados de pa2 aun no pueden wr Bllecritos y subsistd la ocupaci6n m%em de Ias 





democritica est6 empesdo en una Iwha cwtra el tiempo. &ti adte n0s-m b 
terrible amenaza de un collfllcto armdo, de una guerra w e  cien v e f e ~  & cnrenpa 
y devaststadora que la anterior. No podemm eaprar, Estamos obligados a proceder  OIL 

extrema urgencia. Es indkpensabke hacer frente a la grave sitwci6n actual para impdm 
el desastre. Y, corn lo dije hece un momento, las N a c h  Unidas, en su estado actllal, 
110 e d n  capacitadas para hacerb.” 

“EL MUNDO CARECE DE UM SISTEMA EFICAZ DE SEGURIDAD, DE 
CARACTER UNIVERSAL.“ 

“Un Program de Acci6n” 
“El esfwm iaicid para polwr fin a este estado de cosas, &be ir dirigido a recuperar 

el sentido de la Carta y obmer una seyridwl cokiiva total.” 
“ P m o n a b t e ,  sfime~, m tengo cmfianzz en los resultados de una acci6n en tal 

smtldo. Creo que las d i r i p t e s  de la Rmia SoviCtka win imbuidos de un c m c q t o  de 
dominackh universal, m6s fanitico y &go que todo lo anteriormente conocido. Ade- 
mh, han alcanzmb cxitos notables que h x e  que sea dificil que alteren su linea de 
crrulducta. M& a h ,  todo k que han hecho y =tin haciado desde hace cinco ~ Q S ,  

d dirigido a aidax a su pue& del rest0 del muado y a ahondar el abismo que separa 
a Rush de h de&s plioes.” 

‘Trfm apimbmo, que estb tmpehdos en obtenm el desprestigb de las Nacionts 

‘aConvmp en que, a p a r  de esto, &be hawme el blt im esfuerm para que la 
U n i k  Sovietlca whkre deaho del sitema de securidad universal p r e v h  por la 

h que se h i c h  en tal senti& debxian Ikgar a un resultado mcretc. 
en la h d b e a  I Sept iedm pr6xim y el acluordo que wrja, para ser 6ti1, debm’a 
Eontemptar las s i p h t e s  dm minfmu:” 

“I. Abolkitm 6e Lis axma5 athi ias  y mntrol i n t m a c h a l  de su produccith en 10s 

C-, tambiCn inmediato, del 
h partidos comunistas en el 
que1 que Stalin cmtrajo con 

nidas y. posiblmnte, SY ktintegnckk.” 

rnilitar, a disposicih~ de las 

b mas, dd veto, con el fin de witar su wo idebido.’’ 

“7. Ingrew a la Organizacl6n de t& las naciones que cumplan los requisites im- 
puestos por la C a m  y cohbor&h a todos los orgznissnos de las Naciones U n h s ,  
incluso a las Agemias Eqecializadas.” 

“confio CR que 12s -nnW que VP a inlciar, ea c u ~ l i m i e n t o  de sus deheres, el 
Secretario W a l  & las N a c b  Unidas para resdver la crisis de la Organizacih, 
se a j o s t a h  a etas bases mfnimzs. Elk son las bnkas coznplatibk con la Carta y con 
las kisha t poF lo MambleP m a l  por a b d ~ m  mayoria” 

“Una Zntermiond Demm6tica” 
“si no se & h e  *& mote atas bases minims, hbri Ueedo el momento 

en que IPS naci-s dd mundo dmcritico consideren seriammte que results h m l e  
v t r e r  10 cola&&& de la Uni& SoviCtha, en un terreno que garantice la pee” 
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paisa en d mu& que protege y favorece a tas ivasjonistrs m t m w . ’ ’  
‘Tenemos h ~ y  aqui, anno invitado de h r ,  a uno de bs I& @ m ~ ,  mbs dem- 

sas, m b  constnactivas cabems gubernalrueatab, existeates m, matte &CAPS b~ cki 
mundo.” 

“Y voy a rogar a Cornelius F. Kelly, Presidente del COaKjo de b W W  de Am- 
conda Copper Mining Company y decalx, de la industria del cdxe Amerka 
pal exportador del capital y de la tecniu Amskula, en Wit?, p-te a SN 

3 

El discurso de Mr. Kelly, presentado a1 Presideate de chik, es eom0 @2W: 
“En este iaquieto, turbulento y confm mudo de hoy, lkmo de tesmih m- 

cional debemos considerarnos por nruy afartumdos, al con.s-idau qwe mmotms c a w  
ciudndaws de dos repGblias del hffnisfesio Occldmtal, Mlcadur a vemrar ks &?%ad@ 
idealea de la libertad individual de expresh, de la libtad de culrOa, dd 
miento del deerecho a la emplesa particular y en gem~ral en todos loo 

laeioacs pers~lales y soeiales, sin resewas ni prejukhs, anta & h, anindm sola- 
mente por un mayor deaeo de a m t a r  y de extender n w t m  m&uo 
voluntad existentes entre nucstros mpectiws paises.” 
“He tenid0 k oportunidad de expresar a S.E., y a t d m  loo que k ucompaEian, fa 

inmensa gratihd a que nos sentimos obligados, no sdarnente los Btados Umih, sim 
tambib todos los demh Aliados, hilcia Chik, por la ayuda d m l c a  que ~ o d l  ha 
preetado durante loe deva&idopeci a b  de la gwrra, y de la contribulci6n qwe la pro- 
duce& del wbre Chileno, ha signiicrdo pan la prosperidad de los a6os de la @- 
guerra, en los Bstadon Unidos.“ 

“La ~uerra modema es mayormente un combate de recurs08 materialre$ tanto como 
lo ea el alistamiento de los hombre. Tanto en tkmlyo de pnz como en el de guerra, 
chile. ha contribufdo con largueza valiosisima a aquellos requerimientos. Afortunadc- 

y bwetla ? 





festaci6n de simpatfa que agradexco cordialmente ye que coosjdero de 8x1lllp utilidad 
p m  nuc8Ro8 raciprows intereses." 

"Yo d que la Revere epper es la mb grade entW cwsumidora de cdwe ai d 
mundo, tomada bdiiidualmte; y, por lo tanto, buena de Chii  que eo el pab 
mayor productor de ese metal, despu6.s de log Esta$os Unidos. J ~ ~ x o  que v d a m  
ate rango por varios siglos, sin que ningih substitute loge  bplazar  al &e y Siai 
la hummidad le vuelva la espalda, olvidando 10s sesvicios inmemm qwe itpa 
metal presta a1 pr0gre.w industrial y dentilko. La c i v i l i n  mchkma, can todo el 
bienestar y riqueza que ~oporcciona, tiene su pertestal en d cobre. es2datnennie a k d o  
a1 hieno. Cm el hierro dlo estarhmos todavk en la edad dcl hhro,  SILUC~M)CB de 
edad de piedra LP h e r d a d  del hierro y el cobre., t n n s f d  Ca faz del planat+." 

"La natnraleza otorg6 
@&arb desde la &oca 
de extraccmn y aprmhamPnt 
Chile un bombre de empuje y 
Mr. William Brrdcn, que abri6 
pol l a  hennanos G u m  
etnpresa, la Anaconda, y mbas 
de baja ley, apnwechiltpGes & 
Clones." 





El Praidente Gonriler Vidda. aceptando una baodera que el grvpo de “Boy Scowt Troop 36”. de C d l W .  PhVa Yo& 
ofr- a lor Boy Scouts de Chile. De irquierda a derecha, tiinran, el PresidenEe h r i k z  Vlde(ai Fred Y&Z.  Sr.. hest- 

d a t e  de 10s Scouts; Edwin Farrington; Arthur Fuenta; John Sabah; John Sdaaluo; Md+ Hahkinr y Lowis Eclmevuria. 

sas que dan noble trabajo a rmllares de inteligentes y cultos obreros.” 
Por la noche, el Presidente acudi6 a una cena ofrecida por el Sr. Hemin Santa 

Cruz, Embajador de Chile ante las Naciones Unidas. 
El Presidente di6 oficialmente tQmino a su visita a Nueva York, el Mikoles, 

cuyo da no two otra actuaci6n pdblica. 
Su esposa visit6 la parte baja del Este, de la ciudad de Nwva York, slendo la inv 

tada de honor de un almuerm dado 
La Sra. de G o k l e z  Videla visit6 el Departamento de Higiene del “East 

Center” e inspeccion6 las clinicas de Odontologia para la infancia; la de diagnkis 
las enfermedades tropicales y las oficinas de las enfermras del servicio a domiclllo. 

En seguida, visit6 Ins c a w  de Lillian Wald, con 1,800 departamentos y urn pbla-  
ci6n de 7,000. Inspeccion6 alli tambikn 10s servicios de comunidlvd social y 1s salas & 
recreo de mdsica y de artesania. 

Fmalmente, tuvo la oportunidad de ver las casas de Jacob Riis, y se deiuvo breve- 
mente para inspeccionar las casas nuevas del grupo de Alfred E. Smith. 

Nelson Rockefeller. 
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El Aleidde Samuel endamdo a1 Presideme de Chile y a su Sra.. la parte rajads de la fanors 
Camlpana de la Lbbertd. 

A M I G O  DE F I L A D E L F I A  

La ciudad que simbdltcamente representa en 10s Estados Unidos de Norteam6rica 
la Libertad, la Independencia y la concordia y confraternidad entre todos 10s pueblos, 
acogM cordialmente a1 Presjdente Gonzikz Videla, en Ias contadas bras que el 27 de 
Abil, se detuvo en FiladelEa para visitar Cos lugares histhcos que all& se cmservan y 
saludar a las personalidades que sinceramente le invitaron a volver a visitarla en otra 
ocasdn con m i s  detenimiento. 

Poco despuk de las once de la rnariana, el Jefe del Estado de Chile y su comitiva, 
Ilqaron a Filadelfia en tren, dede Nueva York. En la estacidn fuerw recibidos por 
Edward S. A. McKaig, Presiclente del Muse0 Comrcial de Filadelfia y de la Comisidn 
Ofkcial de Recepcik y el Dr. Manuel Moreno, Cdnsul General de Chile en Filadelfia, 
traolad9mdose en autodviles escoltsdos por la policia de motocicleta, a1 Ayuntarmento, 
en don& el Alcalde Bernard Samuel hizo entrega de la Have de la ciudad, a1 Jefe del 
Estado de Chile. 

Des& el Ayuntamiento, el Alcalde acornpafib a 10s visitantes a1 “Independence 
Hall,”-l m u m e n t o  de la independencia, en donde el Presidente GonzPez Videla 
obsequiado con una medalla de (wo conmnmratwa y un diploma. En la condecoracib 
que el Alcalde prmdid en el pecbo del Presidente, se hallaba grabada la inscripci6n q 
lo mmbraba ‘*AMIGO DE FILADELFIA.” Antes de recibir este honor de manos del 
Akalde Bernard Samuel, el Presidente y su seiiora twaron la famosa “LIBERTY 
BELL“,--la Campana de la Libertad. 

El Alcalde pronunci6 el siguiente discurso de presentacibn: 
“Sois hoy los invitados de la ciudad del “Brotherly Love,” de la Concordia y de la 

Confraternidad entre los pueblos, y nos sentimos orgullosos en teneros aqui, porque 



deseamos que S.E. se halle phaIwnte infommc 

la “Buena Vecmdad.” 
‘ ~ ~ o s o t r o s  creemos fismmente, que si &a pol 

de to& las naciones del mudo, seria inwesario 
la libertad y 10s ideales que skviieran de inspiracih y de base para la fundXi6Q cbe a t e  

de aquelloa que pretenden esclaviw el mumlo.” 
“To& las razae profeden de un miam0 trolmco y ad todo el mudo & k a  recmo- 

cer este Vinculo de fraternal lmaje. Mas, estalluos vivhdo en un period0 muy c r i t h  de 
la historia del mundo y una de las causas de esta turhuknta situuaclb es M a  a1 o l r i  
que la humanidad tlene de los Mmdamientos de la Ley de Dim.” 

“El precept0 divino de amar a1 pr6jimo coma P si minmo, ha sjclo smtitutUict0 por un 
deew, mal66co y ansia insaciabk de a k w r  solamente los bitneg materiala y terre- 
nalee, usando para elbo, muchan veces, de procediientos agmivos y vioteatoa, re&- 
gmdo al olvido la derechos y privilegh espirituales del hombre.” 

mca de la ciudad funchda 

f iwe  aceptda PIX 10s atad 
mer que prepararse para &fa 





El Praidente Gonriler Videla y su Sra. firman en el Llbwm de riritaNmtes. 

en prueba de amor hacia sus vecinos americaws, y permitidme el que os diga q m  todos 
loa ciudadanos conscientes de sus deberes y todos 10s espiritus fervientemente r d i g h o s  
de este pais, I u c M n  hasta derramar su ultima gota de sangre en contra de la infiltra- 
ci6n del comunismo en este grande Hemisferio Occidental.” 

“Y ahora, permitidme el que os diga algo acerca de la ciudad que &Pis visitando.” 
“Filadeffia tiene 268 aiios de existencia; es pues una ciudad moderna cmparrda con 

vuestra ciudad de Santiago, que en 1941, cumplib el cuarto centenario de su fundacsn. 
Sin embargo, en tan corto espacio de tiempo, Filadeffia ha lkgado a poseer una poblccih. 
de m5s de dos millones de habitantes. El &ea que tiene Fdadelfia c o r n  centro de un 
radio aproximadamente UMS 300 millas, en la cual esd situada Pittsburgh, en la r e g h  
occidental del Estado de Pennsylvania, considerase haber sido donde se fabric6 d 20 
por ciento de la producci6n total que 10s Estados Unidos efectuaroa durante la seguda 
Guerra Mundial.” 

“Penn eligid el lugar que Filadefi ocupa entre la confluencia de loa rim Delaware 
y Schuylkill. Los planos de la ciudad fueron trazados con tal rawstria, que boy sor- 
prende a nuestros modernos arquitectos municipales. Las calles tiradas a cordel se inter- 
sectan en hgulos rectos y a m p l i  plazas abiertas convenientemente dan ornato a1 con- 
junto.” 

“La ciudad crecid rhpidamente; siendo un puerto, 10s arsenales se construyeron d d e  
UIL prinCipi0 y muy pronto a lcard  a ser el puerto de mayor movimiento de las Cdoaias. 
La Marina de loa Estados Unidos tuvo aqui su origen cuando el inmortal John Paul 
Jones, equip6 EU reducida Armada.” 

“Al oomenzar el movimiento de la Independencia, Filadeffia fu6 la ciudad m h  im- 



portante de las Colmias, y por est0 aqui se remi6 el -mo h ~eelrngt 
ci6n de la Independencia, escrita por Tho- Jefferson, M aqui adopt&” 

“Despu& del triunfo de la Revoiuci6n, FiladeEa manmvo su m p r e m h  y la Con- 
vemibn Coastitwional se celebrc5 en 1787. Fu.5 la primera mpiital de 10s Eslados 
Unidos, hasta que la Capital fu6 trasladada a Washington, corn0 resultado de M con- 
venio efectuado entre Hamiltm y Jeffemn,-acoatecimiento M b h e n t e  relatado por 
nuestro Esnbajador Claude G. Bowers, en su obra acerca de Jefhson.” 

“Dyrante este perkdo, nuestrog m a r k  mercantes surcaron todos 10s mares del 
m u d o  y Stephen Girasd, UM) de nwtros ciudadaw mis notables, envi6 numerms 
barcos a Chile.” 

“El edifjcio en h d e  &ora nus hallama f d  mnstruido para albergar las oficinas 
del Gobierno cmdo F i l a a  era la capital de la Mancornnunidad de Pennsylvania y 
fd comiclo por la Casa &l Estah.” 

“La a m p n a  se fundi6 en Inglaterra, per0 &bid0 a &as imperfecciones en su 
cms t rwc ih ,  h u b  que refuadirla aqui. La campana repid para dar la noticia del 
triunfo y de la adopcjldn de la DecAaraci$n de la Indepemhcia, y desde aquel farnogo 
momeato histbdco, fd conocida por la “LIBERTY BELL,”-la Campurr de la Liber- 
tad.” Fiialrnente se rajd al doblar o tiliiesse con d v o  de la m M e  del gran Jefe de 
Justkip, Mushall, y dede entoma se comsva y gurda aqui c o w  una relkpia 
sagrada de n m t r a  Independen&.” 

“NNoscYtros mas seatimas &lemente coanplacidm en p o k ,  aqui, dar /a bienvenida a 
nmtros krnaoros que tanto corn nosotros aprecian la inekpdmcia y la libertad.” 

“Y con referencia a la Fila&& actual, &bemop k i r  que poseemm p ~ f l o  de 

“City d Homes.” 
‘Todo b que a h &  de todo est0 paberms decide, w de que vuelva pronto . . . que 

s impre  %e b acogd c m  carifio.” 
El Alcalde presmd a Mr. McKaig, qulen haw en -1. SE. el Minktro de 

Relaches  Exteriores de Chile, Horacio Walker, en mmbre del P&ente, e x p d  su 
agradechiento en breves palabras. 

“En <3hW’-W&cf di~,--”admiramos a Fihdea, que nda, p S U  inkencia 
y su copltribueih a1 progrew y acklanto m u d i . ”  

“La Campma de la Libertad, no solamente so& id ser tocada para el pueblo de 10s 
&tach  UnidoJ; dobU tambih para el pueblo de toda8 h h 6 r k a s  y el eco de su 
s o n h  que a nmt ros  lie&, nm dent6 y aylpdb para el 10- 6 nueStra i0laep-a . . . que todavia remem en 10s de todos quellog que aman la libertad en el 
mundo.” 

*, 
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Deade el edificlo “Independence Hall,” del m o n u m m  a la 
&nte y su comitiva fueron aampaiiados haata el “Union h a m  
obsequiados con un almuesm htimo. Durante el almuem, el 
Penn Club, Cormel Samuel P.- Witherill, regal6 a1 Preaidente 
William Penn. 

DespuQ del almueszo, el Presideate y su acompaiiamiento fuerm a1 ‘Tasker Housing 
Dev&pment”-un desarrollo de la coastrucci6n de hogares,--en don& el Jefe del Eje- 
cvtivo Chileno se mezcl6 y salud6 efusivamente a los inquilines de eate proyecto de mil 
casas. 

A ccMltinuaci6n el Freshlate $e duigi6 a1 Hotel Bellvw-Stratford, en doade reciX6 
a varios miembros de la Asocia&n Panunericana, d e d o o k s  que “Fiadelfia ea real- 
m n t e  la ciudad de la Fraternidad y una de las mejores del m&.” 

Acabada la recepcjh, el Presidente se deqidib de su espsa y de su hija, que regre- 
siron a N w a  YoA, y sconpaBado por el Ministro de Relaches Exteriores, Horacb 
Walker; el Embajsbr  Hernhn Santa CTUZ; el Coroml Santiago Robles; el Teniente 
Cwond Eduardo Middletoll, y algunos mkmbros del Departamento de Estado de los 
Est* Unkbs, tom6 m el Aeropucrto I n t e r n x h a l  de FiladeEa, un a v i h  que lo 
condub a Knoxville, Tennessee. 



El Presidente b n r 6 l n  Videla es recibido corn cntusiasm a su ikgada a KnOmiOle, Termessee. E4 Alcalde J n r s  E l m ,  de 
la ciudad. y Miss Sara Gentry. crtwieron encargados &ciaherd+ de dark b biewernjlr. 

El Presidente b n r 6 l n  Videla es recibido corn cntusiasm a su ikgada a KnOmiiOle, Termessee. E4 Alcalde J n r s  E l m ,  l e  
la ciudad. y Miss Sara Gentry. crtwieron encargados &ciaherd+ de dark b biewernjlr. 

E N  E L  V A L L E  D E  T E N N E S S E E  

El Presidente GonAez Videla lleg6 en la nocbe del 28 de Abril a1 a q w t o  
McGhee Tyson, en Knoxville, estado de Tennessee, en don& flp6 s a l d a h ,  en rn 
de la ciudad, por las autoridades okiales del condado y las del valle de Tennessee. 
primer0 en estrechar su maao fuC el Alcalde James W. Elmore, Jr., el cual present 
los miembros de la comisGa, eacargada de recibirlo. 

Ademits de 10s miembros de la comisi6n de bimvenida, nombrada pm el Akalde, 
la cual incluia a Harry A. Curtis, Director del Valle de Tennessee; C. Howard Boze- 
man, Juez del Condado; Ralph Dunford, h n o  de 10s estudhntes de la Uniwsidad 
de Tennessee; J. W. Ellis, Presidente de la Chara de Comercio de Knoxville; J a m  
P. M y ,  de la AsociacMn Internacional de Maquinistas y Representantes del Coasejo 
del Trabajo y de 10s Tennessee Valley Trades (Asociacioaes Obreras del Valk de Ten- 
nessee), y de lap siguientes autoridades oficiales del Valle de Tennessee: CZarence Blee, 
Ingeniero Jefe; John Ferris, Director de la Oficina de las Obras Hidr6ulicas, Miss Sara 
Gentry, investida con el titulo de “Miss Friendly Tennessee,” por la C h a m  de Coma- 
cio. de Knoxville, extendid la bienvenida a1 Presidente Gom6lez Viela, en nombre del 
Estado. 

La mmitiva del Presidente y la Comisi6n receptors se trasladaron a1 Hotel Andrew 
Johnson, reaidencia del Presidente durante su estancia en Knoxville. 

El Preaidente, no obstante encontrarse fatigado a consemencia natural de 10s diver- 
BOB actos a 10s cuales concurri6 durante todo este dia, accedi6 graciosamente a conceder 

’ 
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El J univo preparhdoae a &psitar su ast6grafo para satisfacer lor deseos de un 
ioren hairador. 



d 
A 

El Presidente presta atencibn a las explicaciones del Dr. 

una entrevista a la prensa, r e c i b i d  a los periodktas en su a p u s m w  
a SIB numerosas preguntas y c m t p n d o  cariksamente el p t o  PmiDtoeo cki "'K~ox- 
ville News Sentinel," en cuyo din& y en su primera pigina, a p r d 6  wuaa earkahtra 
representlodo una torta, adomada corn las banderas de Chik y de los &ta&s 
en las que se kia, "Biwnido el Presidente G m A e z  Vi," y a h p ,  ~n d Fbad~ 
explicative del g r a b a W S a b i a m  que venia, par eso hicimM a t e  pastel," qm pra-  
frasea la letra de una c a d n  popular. 

Al siguiente dia el Praridmte iaspeccim6 varils instalac- del Walk de Tmwases. 
Por la &ana se detuvo en Maryville, en doride fu6 reut6do por el A b W  d cud 
le entreg6 la llave de la ciudad, de alumini, y un &i&ado de m i m h  ltmo~-wlO de 
la C h a m  de Cbmercio del coadado de BEwnt. 

Des- de esta eercmwia. e1 Presjdente recorri6 las sesenta y dos millas, M a  
ltegpr a la presa o dque de Fomtana, en dam& el Dr. Curtis k nmtr.6 J expIii6 w 
funeiwamiento. 

MBs tarde fu6 el invitado de tU0~0r en un almuerzo dado por los elwueatm o&&beJ 
del Tennessee Valley Authority41 V a k  de Tennessee, M el pobCaca0 de Fontam. 

lkp* de un almue~o intho, en el curl 110 h u h  discursas, la d t i v a  se dFigi6 
al aeropuerto, en donde el Presldente tom6 el avl6n presidencii~ "%xed cow," para 
volar a Hamton, Texas. 

Antar de trmladprse d avi6r1, el Presibte fu€ entrevistado para la radio, cornea 
tando imprarionea mibidas durante su visita a las instalacaciones mstruibps m el 



Valk de Ten- y en la re&n occidental de4 r n i s m ,  manifest& satisfecho y corn- 
placido & la visita y mostr6 su agradecirnlento y apreciaci6n por la cariksa acogida 
que babh tmido; manifest6 tarnbih que en Chile existen importantes y vastos proyectos 
de estabkcirnkatou de fuerzas hldroeEctrkis y de irripch.  



EN EL E S T A D O  DE LA ESTRELLA S O L I T A R I A  

~ e s ~ u &  de ~ 1 1  viaje en avi6n, desapacible, de tres horas Y media, el Presidente Y su 
awmpafiamiento desde Knoxville, llegaron a Houston, para visitar dos ciudada en el 
=tado de Texas,-Houeton y Lubbock, en las cuales tuvo una cordial ac‘Xida- 

En el aempuefio, para dark la bienvenida a1 Presidente, estaban r e u n i b  el Ala1de, 
Oscar Holwmbe; John Ben Sheppard, Secretario del Estado de Texas; Jesse H. Jones, 
conmido finanhm; J. A. Neath, de la Humble Oil and Refining Co.; E. D. a m m i n i 3  
de la shell Oil Co.; J. M. Lykes, Jr., de Lykes Bros. Compaiiias Navbras; Sydnw Ode% 
de la G m a m  de Comercio de Houston, y Vincent Lucia, Sindico Procurabr, qukn, 
c o n d o r  del idioma espaiiol, actu6 como inttrprete del Presidente durante su estancia 
en Houston. 

Una vez terminadas las ceremonias de la recepcibn, el Presidente y su comitiva 
fuemn escoltados hasta el Hotel Shambrock, elegido para su residencia durante Ios dos 
dias de su visita a Houston. A 10s veinte minutos, desp& de su llegada a1 M e l ,  asisti6 
a una recepci6n intima, dada en el sal& Normandy, seguidsl de una comida, tambih 
intima en la sala Shamrock, dada al Presidente y su compaiiia, por la Comisi6n recep- 
tors. 

El dia siguiente fu6 muy atareado para el Presidente. Fut ofkialmente saludado en 
el Ayuntamiento por el Alcalde Holcomb, siendo mtrwktado por la prennsa en el 
despacho del Alcalde. A continuacih el Presidente, visit6 la fibrica de la She&ld 
Steel Corp. y las propiedades de la Humble Oil and Refining Co., antes de inspecchar  
el monumento de San Jacinto y dirigirse a bordo de un yate que lo conduh por e1 canal. 
Por la noche fut el invitado de honor de una cena en el Hotel Shamrock. 

El Presidente se mostr6 agradablemente sorprendido a1 ker en la p igha  editorial 
del diario “Houston Chronicle,” en espaiiol, el siguiente articulo de bknvmida: 

“iSea Bienvenido!” 
“Seiior President-Don Gabriel Gonzilez Videla!” 
“Es con sumo placer que todo el Estado de Tejas da la bienvenida a vwstra Exce- 

lencia. Sr. Presidente de la Repdblica de Chile.” 
“Entre la Repfiblica de Chile y la nuestra existen vinculos tradichmles de amistad 

fundados a base de nuestros paralelos ideales politicos e intereses e m n h i c o s  iguaks.” 
‘Zos Tejanos, particularmente, toman mucbo placer en pensar que Chile y Tejas 

tienen much0 en comdn-es decir: en recursos naturales, belleza del pais y la mima 
ideologia del pueblo.” 

‘‘Para nosotros es un gran honor que el Sr. Presidente de Chile, Gabrid GOQZ~EIZ 
Videla. en su muy corta y r6pida visita a los Estados Unidos de Norte A m h k r ,  d d h u e  
parte de su tiempo en Visitar nuestro Estado. Entendemos que una de las r a z m  de SY 
Feeencia en 6ta ea el deseo de obtener un mejor conocimiento de nuestros @a&s 
Yaeimienm de petr6leo, induetria que tambi6n se desarrolla en Chile. & n w t r o  mayor 
deseo que nu vi6ita sea completamente de su agrado.” 
“h que b Y  un exwknte transporte a6reo entre Houston y Santiago de Chile, 

wenunos que bYa un inCmIent0 en ef htercambio entre nuestros dm p a h ,  un 
bene6cii Para m b i u  Replblicas, no ~610 en lo que se trata de mgocio 

gino en todo 10 que pertenwe a la cultura de nuestros dos patsea. Brindamm, 
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El Preridmte Gomila Videla inrpwiona la fabricaci6n del caucho batyl rlntitko. en la Refinerfa b y t o w  de la l h i l d e  
and Refining 6. De irquierda a derecha: G. L Famed. Superlntendenlle de Iar fibrikari Jimmy Harrop. Smperiwelente 

de la fibrica del caucho, y el Minislro de Rebcianes Exteriorcr de Chik, Horacio Wa3ker. 

por la Humble oil y Refining Co. Durante todo el trayecto recorrldo, el Presidente 
mose6 grande inter& en el pwrto y sus instalaciones y furucimamknto. 

El pintoresco pwrto de Houston, el segundo de 10s Estados Unidos y d primem 
del mundo en la exportacih del petr61co y del alg&n, esti lleoo de contrastes, singular- 
mente originales, asi como original es su historia fantistica. 

Situado a1 comienzo de un canal artificial, de 50 millas de largo, p5w.e UIL m i -  
miento de buques de & volmen, que el de la mayoria de los puertos naturales de la 
naci6n. 

Cuando un buque ha recorrido la primera mitad de su trayecto, en su dueccaixl 
hacii Houston, cuya navegacih se efectda por un canal dragado a travC de la bahh 
de Galveston, y entra en la segunda etapa de su viaje, uno se siente soqredida por el 
sinnhero de escem que ve y contempla. 

Un hato de ganado vacuno puede divisarse, pacieado en los rkos pastas de las 
praderas situadas a lo largo del canal, pues el condado de Harris,-d m i a  desarrdlado 
indusbialmente de Texas, ea a la vez, el poseedor de mayor ndmro de cabezas de 
ganado, entre todos 10s condados del &ado de la estrella solitaria. A b largo de gran 
parte de ate segundo tramo de 25 millas, del canal, pueden contemplarse las gram3e.s 
moles de 10s editiaos de las f ibr im dedicadas a la producci6n de todas clases, pueq 
m6s de cien hdustrias de la mayor importancia e s th  situadas alli y poseen muella y 
almacenes a lo largo de esas 25 millas. Se calcula que estas industrias han invertid0 mh 
de mil millones de d6areS a 10 largo o cerca del puerto de Houston. 

S i t u a b  a lo largo de estas 25 millas se encuentran 1as grandes refineriaa que dabo- 
ran diariamente cerca de medio milldn de barriles de gasolma y de otros productos 
derivados del petr6leo, o sea, una d g i a  parte de todo el rehado en los E s t a b  Uni- 



, 

Enclador robre e-ta a bardm del yae  de la comisi&n del Fuerta de Houston. durante la navegacUn que por i l  hiro 
el Preside& de Chikc, aparece convmardo e m  d Alcalde Hdromb, m i m a s  que 5u ycmo. el Hon. Alfonro Campos, 

actb  corn irnairprete. A la iqlmierda re YT a M. E. Waher. Editor del “Hourton Chronicle.” 

doo, y tambikn Ias impoltantes fibricas en doode m manufvctura una octava parte del 
cawho o goma sintaka, copolymer, elaborado ea las Estados Unidos. 

Factorhs, propias para la producci6a de industria de tcdas clases, vense en las 
d r g e a e s  del canal; tales c m o  fibricas de papel; de tuberias y caiierias, para la con- 
ducc5n del petr6leo a grmdes distancias; astilleros y diqws; y ya hacia el final del 
canal, cmt6mplanse, 10s ascensores montacargas para la distribuci6n de grams. 

Es verdaderamte sorprendente la vista de 10s grandiosos almacenes y muelles en 
donde se deposita el algodtjn, siendo por la cantidad de volumen, Houston, el puerto 
m h  importante del muedo de dicha mercancfa. 

Todo el mundo Tina que el gran ndmero de industrias instaladas en las mirgenes 
del canal se debe a las facilidades que Cte ofrece. 

doando los Estados Unida, a la termhaci6n de la dltima gwma, suavizaron las 
restricciones del comercia de exportaci6n y de importaci6n, Houston, inmediatamente, 
recobr6 el lugar que ocupaba coma uno de 10s m b  importantes de la necih, en general 
y ea particular, el mHs importante en determinah clase de mercancias. 

Durante el 1946 se registr6 el mayor movimiento del pwrto, con un total de 
31,837,458 toneladas de cargo. 



p$ 1947 se reg6ptr6 tambi6n uno de los mayores VOlfimRoes de e x w r t w h  
cifra de 34,143,777 toneladas. y Por fh, en 1-1 se 

n’Ier- 
-&, -dose 
la & m& alta, p m b  de 38,904,464 tomladas de tr66CO pOr sm m d l %  el mayor 
mlmm regiswab 5u historia. ~ u 6  p u e ~  en 1948, CU& Houston P u b  vanaglo- 
rime de sa el segundo puerto de la nacibn. &tOS datos estadik3thS bltimm 
facilitgdos por el C u e p  de Ingeniems del EjRrcito de 10s Btados Uni- 

El “ H o ~ s t ~  Navigatbn District” registra en el 1949 un total de 37,564,852 tone‘ 
I-, que gracias a este marm de volumen, Houston re the  el P M t o  de 
segundo puerto de la nacsn. 

amti tuyen el petr6leo y sus productoa derivados la m a y r  parte dd VOdUmen de 
exportacibn; tambiin otras mercancias, tales corn0 el a l g d n ,  grulos, arroz, carMn, 
productos quimicos y alimenticios, son transptados p r  Houstm, en gra- canti- 
dades. - AqueUa noche, m b  de cien personalidades de Houston se congeganxl en una cena 
slebrada en el s a l h  “Grecian,“ del Hotel Shamrock, q-es tuvierm el gusto de oir 
a1 Presidente, pronunciar en piblico sus primmas pdabras en el idioma hglos. 

EL Alcalde Oscar Hdcomb, prmuncs un brhdis en honor del Presldcnte de Chile 
y de su pueblo, a1 cual correspondi6 el distinguido h w ,  brindando en hg%: 

“I propose a toast to President Truman and to the peopk of the United States and 
Texas.’’ 

“Brindo por el Presidente Truman, y por el pueblo de h Estados U n h  y de 
Texas.” 

Este rasgo provouj una entusiasta y calurosa ovacih entre 10s ccrmensales, qukrreJ 
ya durante todo el banquete mostraron su apreclo a Ins manifestxloaes de apado y de 
amistad despkgadas por el ilustre visitante. 

Jesse Jones, ligura de relieve en el mundo financiero, ad c o r n  t a m b h  peryohali- 
dad de inauencia en el m u d o  okial  de los Estados U n h ,  durante la coanida, impro- 
visadamente pronmcib unas sinceru y sentidas palabras, reflejando La aka forusiQesacih 
y estima que el pueblo de los ktados Unldos profesa por el de Chile y pw sa Pres& 
dente G o d l e z  Videla. 

“Me siento f e l i ” 4 i j o  Mr. Jona,--“en renovar amistades, plve~ yo be ten& el 
privilegio de hacer negocios .didos con su pais, m h t n s  que nmtros  dm pwebh oe 
esfonaban peleando por una c a m  comh.” 

“Puedo deck con satisfacch que toda inversh  que h Estrdos ~ n k b s  ha k h o  
en su pais, ha sido beneEciosa.” 

“ b p m  que nuestras relaclones cada vez y con el transcurso de los a f i ~ ,  m i s  
estrechas Y dwaderas, porqw las Amirkas deben ser los pardianes del mu&.” 

George Butler, Vlcepresldente de la C h a r a  de Cornerclo de Houston, regal6 a1 
invitado de honor un sombrero de ranchero de Texas, en mmbre de las r e k m  
Howton; el secretarb del Estado, Sheppard, &sequG a1 Presidente un diplnma & alu- 
tacibn, en nombre de Allan Shivers, Gobernador 6 Texas, qulen no piuda ballmx 
presente. 

El Alcalde Holcomb elogi  a1 Presidente p r  ws excehtes dMes J cualiQartes, 
diciendo: 
“a Exeelencia, e~toy svmamente feli de participar en esta ocmsn h b f b j a .  LO 

que  sen^^ nmotrm, 10s ciudadams de Houston-pan honor y privkgb-tl muy 
bien fYndado, POrqW estamos cekbrando la visita de UMI de Ios defemmes & k km0- 
C M  d t i  eonocidos en el mundo.” 

m- a SU Excelencia por el gran amoc que tiene Uaia para 10s p w b b  de 

‘ 

I , 
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V W ~  del Ho:d Shamrock en Hourton 
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Dspub de su Ilegada a ise Mrea Mililar de b e .  el Pnridenk cmwrsa con d J d e  de la h e ,  C a m e  
Pare. Al Iado del Presidewe K ve al Teluiente Corod  de la6 hoerzas Mrew de C W ,  Mu& Y~i&m. A la 

derecha W r a  Jorge Schtieider. de la CorpMuci6n de Fomem40 de la hdlwciQI. 

la grandiosa labor de Mr. Jones. Por liltimo him un resumen de h divwm puntos de 
inter& que visit6 en Houston, dogiantdo el canal de navegacik y expreurudo su wade- 
cimiento por las frases de afecto y de amistad por 61 recibidas. 

AI dia siguiente el Jefe del Ejecutivo de Chile y su comitiva partierm de Houston 
para duigirse en avih a la regidn occidental de Texas, en &de aterrkaroa a1 rruediodia, 
en la base militar de Reese, en Levelland, siemlo recibldos poi el Coroeel, George W. 
Pardy, Jefe de la Base; Clarence Whiteside, Alcalde de Lubbock, y otra3 pemcididades 
civiles y militares. 
A Presidente de chile se le rindiron )os him hocLores militares propios de Ju 

categoria de Jefe de Estado, siendo la vez primera que esta base abrea fuC visitada por 
un Jefe de una naci6n extranjera. Un pdotbn de honor de 24 avia&ra form6 la guardia 
de honor, mientras la banda de la Base A h a  de Reese ejecutaba el himno n a c h l  de 
Chide, seguido del "Star Spangled Banner." 

A mntinuaci6n de esta breve ceremoaia el Prwidente y su ammpahmiento se 
dirigieron al Club de Oficiales, en donde fueron invitados a UM recepcih seguida de 
un almueno d~ carkter htimo, durante el cual el Jefe del Estado c h i ,  coll su intQ- 
prete, Jorge Schneider, representante en 10s Estados Unidos de la Corpomckjn de 
Foment0 de la Produccih, conversd con varias personalidah civicas de Lubbock, asi 
wmo can lo6 elementas del cuartel militar del Oxonel Pardy y w n  algunos de Ics  altos 
empieah de las compaiiiaa petroleras. 





Vbiindo la f6brica de refimria de gasdina, “Stamdid Oil and Gas Company.“ - ’ ? ~ ~ ; ~ l  -.q f 

* .+- 

“En el pasado, dicese,--que ~ O S  ejircitos viajaban o marchaban sobre ~ U S  est6magos. 
Hoy podemos decu que materiahnte viajan gracias a1 petraeo y a 10s aceit= lubri- 
cantes.” 

“Consipuientemente podremos prevenir cualquier estado de guerra que pueda s o b  
venir en el futuro y lea ofrecemos todos nuestros conocimientos y experhck, en materia 
de wnservaci6n, para que le sea de utilidad en el desarrolb de la industria de su Fan 

El Honorable George H. Mahon, miembro de la Casa de Representant= de. b 
btados Unidos, por Texas, describi6 a1 Presidente, “wmo una persona de un encanto 
sin igual, de la cual queda UIW) cautivado inmediatamente, y que se halla a su gusto y 
wmo en su casa en todas partes, y muy partkularmente aqui, en esta tierra pmmRtida 
de Dios.” 
EL Alcalde Clarence Whhide, brevemente inform6 a1 Presidmte, que su vhita era 

la primera efectuada a esta secci6n de 10s Btados Unidos por un Presideate de otra . 
nacihn, agregando, que su visita “ser6 siempre reoordada corn  un feliz rcontecimlento.” 

Inmediatamente despub del almueno, el Presidente y su comitiva se d i r i g i m  en 
autombvil a la factoria de gasolina que la “Stanolind Oil and Gas Company” tiene cerca i 
de Levelland, hpeccionhdola. En Chile hay dos campos de petr6le0, per0 todavh no ‘* 
existen facilidades para el proceso de su rehamiento y tampow se halla mrcndo para 
la citada mercancia 

Desde el 1945 Mr. Livermore ha completado treinta y cinco porn de petrMeo en 
chile. 

&I la fibrica, el General Thompson, habl6 brevemente y present6 a William J. 
Mmay, Jr., Diector de la “Texas Railroad Commission,” el cual e x p l i  suscintamente 
1 PnxeSO scguido en la fibrica para la obtenci6n de la “butana” y “propane,” del gas 

el cual dmp& de rehado es conducido por tuberlaa y caiierfaa especiales a 
lor Ecntrorr mch’opolitenoe, para BU commo. 

’Ehminada la eXPkac~n de Mr. Murray, el Presideate le estrech6 la mano y 

pais.” 

’ 



c o d  la *ita de la €&briica, bajo la d m 6 n  de 6. F. E m ,  -m 
la Divisih de Fort Worth, y Mitt Dowlen, slmpe&tmbk de h e w  
Capataz de la €6brica. 

Hotel Hilton, lugar en 
en Lubbock. 

V-8, si tudo a d ~ z  millas a1 Purlate de Lubbock, en don& fu6 recibido por un p P o  
de e k i e n t o s  Texanos. 

Alli corn5 un sabroso plat0 de barbacotl tipico tejano; vi6 un q u i p 0  venccdor en 
un m u r s o  de baile p0pulV ‘‘sqUare,” y se de1&6 eacuchando la mWwa ranchera de 
hx vaqueros del “Flying X,” rancho de Fort Worth, Tex;ur. 

Junto con Mr. Live rme ,  hacian las honores de la fiesta, SIUn C. h a t ,  &., y 
George E. Beason, propktarias del rancho. 

A su lkgda-al rancho, el Presideate fu6 calurosamente saldado por Mrs. Liver- 
more y Mrs. Bill M m h ,  la cud  estuvo dos - en Chile con su -, c u a d o  &e 
dirigi6 las operackmes de per fo rx ib  de IQS porn petrokros para Mr. Livermore, de 
acuerdo con el contrato pactado coa el GoIierluo de Chik. 

El P r a M t e  Goazilez Viela precedini a todos los de su acompitiiamiento, en eatre 
char la mm, realmente, de t o h  h comemak, antes de ser k v &  a su p w t o  en 
la mesa del bahacaa. Lwgo, por 1a tarde, deleitbe coatemplando ks figusas y pasos 
greek del baik popular Uamdo “square,” ejecutedo par un grupo de danzarines, & 
Amarillo, Texas, recordhdob, segGa manifest6, el b i l e  popular de la cueca chile=. 

A1 dia siguiente, el Presideate fu6 hvitcdo a h y u n a r ,  por Kenneth W. Jhvk, 
Pruidente de la ‘%Gd-Cmtinent Supply Co.”, de Fort Worth, y a continuwbh visit6 
diversas haciendas o f u d a ,  impeccioamdo con mayor detenimiento el trabafo de irri- 
g l c h  de la c w  de labor agricola, C. L C T ~ ,  cerca de New Deal, Texas. Despu& 
de su m l d o  a Eas &anci;rs, el Presidente fu6 Ikv& a1 Texas Tech Stadium, en 
d& fu6 akialmeate recibido. El progama se err6 c m  un almuerw dado en h a m  
del distinguido visitante pop d Alcalde Clarence Whiteside, en el Hotel Hilton. 

AMredor de cwtm mil personas escu&aron el discusso pronunciado en el Stadium 
por el Jefe del Ejecutivo de Chile, ntmero que d i d m y 6  a causa de la inclenvencia 
del tiempo. El Dr. M. Wiggins, Pmjdente del Texas Techoolo&d College, di6 apertura 
a1 acto con mas brmw palabras, en las que &clar6 era natural la venida del M i t e  
Chileno a L u k k ,  no mlanuente par kos mfitlmos Jentimientos amistoms comma,  
existentes entre Eos p w b b  cbikmo y texane, sin0 tambih por los inter- de carbter 
t h l c o .  

El Dr. Wiggb di6 la hoarosa misi6n de presentar al Pmidente al representante 
M h ,  el cud prevho a su9 pabams texanos, lo hd-abk que para Ios E s t a b  
U n k  serian ka productos estratkgicos chilienos. en cas0 de pr*irse otra guerrp. 
d i r k d o :  

de la polltica de la Buena Vechdad, per0 ea mmmcho 
rnh importante 1 haax algo en favor de ella, y eat0 ea b que actualmente est& r d -  
zando el Presidente de nlpestra Repfibria hemam. Ha aanife&ado vehemente y a@o 
h t e &  en d coDocimiento de n w o  pak; ha visitado hs h a s  metropoitmas de 
N m a  Yo& y 6 Filadelfie, asi como t d S n  n m t r a  capital polltics de W W o n .  
pwo 8u visas a esta regida & m ~ a  su vwdadero inter& en el pleno cmocimiento de 
n W o  pueblo.” 

A ~ & ~ ,  

- a m  
df9 

Cmcluida la visita a la fhbrica, el Presidente G0-z Videla fo& 
8e estableci6 su re-sidencia durante su ~ S W C ~  

Por la nochie, fu6 invitado a una comida c a m p m t r d e  ‘‘barb-&** el 

“&t& m y  bien el h a b h  

ua he& ev&nte, qw el Preskkmte de nucstra RqfibbliCa herma se 
’ 



Hones de d6lares.” 
uno de nuestros m6s importantes V e C h o ~  en a t e  hemisferio. 

chile ocupa el primer lug= como n a c h  de mayor volumen en la prodocci6n de nitra- 
a, y el segundo, despuik de los Estados Unidos, en la prodWc& de cobre. En ow- 
e-os, nuem comemi0 con chile, si en t i e m p  de paz es importante, irudispm- 
sable en cam de guerra.” 

“Es un hecho de sobra cmocido, el de que gracias a1 nitrato y a1 cobe  chit- a 
h Estados Unidos, durante la segunda p e r r a  mundial, les fu6 p i b l e  ocupar de lleao 
el puesto de ser el arsenal de la democracia.” 

“ h i ,  nuestro hu&ped de honor, se halla hoy entre verda&m a m i p .  No es un 
novicio recien convertido al principplo de coopersci6n y de la politica de B m a  Vecin- 
dad.” 

“En 1945 estuvo en San Francisco, como Dekgado de 5u plis, en la f o r m i h  de 
las NaciOlKs Unidas, y su n o h e  se halla ligado SI la constitwih de la Carta de la8 
Nacbnes Unidas.” 

“Es para mi un alto honor el presentarm a1 Presideate de La Repfibllca de Chile.” 
En wntestaci6n a estas palabras, el Presidente e x p r d  su apleclacih y agadkci- 

miento por la bienvenida con que en general se le habr’a recibido m loa Estrdos Unkb, 
y extendi6 una cordial invitaciba, a todo Lubbock, y a loa del Oeste de Texar, pan 
visitarle en Chile. Su dlscurso f u C  como sigue: 

“Constituye para mi un g r a d  y sealado honor el ser recibido por el Texis Tech- 
nological College, una de las tres grades Universidades del estado de Texra, y s h  dzrda, 
la mHs avanzada en el campo de la enseiianza ttnica. Agrademo profudammte esta 
reeepcitjn y las amables palabras del presidente Wiggins.” 

“Agradem tambih muy sincerammte a Mr. George Mahoa, miembro de la 
C h a m  de Representantes de Estados Unidos, sus generosas expresiones. Los Chilenm 
que participvnos en esta vhita sabemos ya la cont r ibwh que ha p r a &  y continica 
prestando a1 estrechamiento de IPE relaclones interamerkanar, sobre f i r m  Laam de 
amiatnd, de iutercambio cultural y de mayor viaculacih ecdmica .”  

”Vueutro Alcalde me expres6 ayer que esta es la primera vez que un jefe de & 
vbita la ciudad de Lubbock. Me siento satifecho que ad sea. Mi m l d a  a esta regl6a 
de %tados Unidos y a esta ciudad. no es obra del amr ni de un caprich. Olmdece, por 
el o~ntrario, a la voluntad decidida de servir, por ese medlo, loa int- inmediatm y 
fytllroe de mi p& y dar formiu concretas y prkticas a 10.9 ideala de solidaridad y de 
amiarad entre loe p&es americanos, que mi pueblo de Chile sknte con tanta sincer#ad.” 

venido a ver viejos monumontos de un pasado granddim ni para 
propeso material haya a k a m d o  una plena madurez. En Lub- 
n, he venido a comprobar el esfueru, pujante de colectividada 

en plem proceso de trpn5f-a- 

“aemmente Chile 
, 

~ 

i 
; 
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ci6n de su8 estructuras ecoacimicas 0 de tmdernizaci6n y m a n h i & ,  de BuB mhwdw 
de produccih de sus recursos naturales y a obaervaralos grandw adelantoe que 
han parmitido su rhpido desurdlo.” 

‘‘Chile est6 e m a d o  desde hirce d k  a h  en un formidable proceso de la miama 
Indole. Comprendi6 a tiempo que el d n b  medio de dar a sus habitantes un dvel de 
vlda k n t e  y digno y de cumplir con su deber en la comunidad humana, era de trans- 
formar su ecoaoda semicolonial en una economia divasficada; era poner & a1 atado 
de dependmia exclusive de la expbtacih del cobre y el nitrato, de myas posibilidab 
de exporhi6a y a un precb r m a b l e ,  dependia una relativa prosperidad o la miseria; 
una relativa estabilidrd ecoa6mka, o una aguda crisis.” 

“con Clara v k i h  de sus posibilidada futuras, el pueblo de chile orient6 su wfuerm 
b c i a  el planeamhito y la ejecuci6n de un vasto pragrama de bar ro l lo  m n 6 d c o .  En 
61 se contemplan 1a expbtacijn de nuevos recurm naturaies, como el patr61eo; la 
e x t d n  de las mnw de cultivo agricolas, para aumentar la produccibn de artimlos 
alimmttios, mediante La irrigaci6n de extensas ireas hasta ahora no aprovechadas; la 
mecanizacih de bs m&odos de cultivo; instalacibn de nuwas plantas de energia e k -  
trica, c o r n  base fundamental de 1 industrializacih del pais y de la modernhci6n agri- 
cola; la creacih de indwtrtrias biskas como el acero; y en general, el f o m t o  de una 
hdmtrializacih racloaal, comsisteate priacipalmente en la transformackjn en el pais de 
n w t r o s  recwsos naturales: corn el cobre, hlerro, madera, industrias quimicas pesadas, 
EtC.” 

“Pan ejecutar este programa se cre6 la Corpraci6n de Fomento de la Produccibn, 
entidad h k p m d h t e ,  BnancMa por el Estado, c u p  labor se ha orientado a las grandes 
obras de inter& p e r a l ,  que estaban f w a  del aka= de la ht ia t iva privada a causa 
de la escrsa capxidad de capitali2lcMn del pais, o no interesiban a rqdl la  por la natu- 
rale= especial de las crbras.” 

“Hoy diu, Chile pwde exhibir una planti de a?cero que ha Xiciado sus trabajos, que 
permitiri ycsvir totalmente el consumo del pais; ha triplicado su energia ektr ica ,  gracias 
a la instalxi& de plantas hidroelkctrkas; ha c o w d o  la e x p b a c h  del petr6leo; y 
ha pw.s$o en fuhcioaamhito una planta de fundiih y elaborach del cobre.” 

‘ T a k  remlt?$as se han Iogrado, en primer lugar, mediate el sacraclo del pueblo 
& i h ,  que ha prefer& dismhuir sus medk de coasumo, para asegurar u11 porveni 
mjcir; y en yegui$Sr gilcias a la ayu$a del Banco Internacioaal y a la decisiva coopera 
& Bmanciera y tknicr de Estados Unaos, por intermedlo del Banco de ExpmtaCi&i 
e Iaupcwtacih. Ha m t r i W &  tambi&n pderosunente a estos resu l tah  la asistencia 
tkeaica de entidad= partlculares que han colabwado en 12s obras en c w t i h .  Y mi 
visita a Lubbock est6 t a m b i  vinculada C(MI esta Gltim circunstancia. De Lubbock 
fmon a Chile, en % t b m h e  de 1945, George Livermore y sus t b n k s ,  a ejecutar las 
p r i m a s  perforaches de p e t r 6 h  en haagallanes, es decir, a1 extremo austral del 
mundo. &I plena m r a ,  f d  capaz de asegurar un i n i n t e ~ w i b  trabaio Y su labor 
fuk tan elicaz que el petr61eo brot6 ya en la primera perforach hecha.” 

“ A p r m c b  lil oportunidad para destacar tambikn otra forma de la p a r t l c i p x h  en 
esta obra de Lubbock. William Morrison, fd jefe de o p r x h e s  de la e m p m  del 
Sr. LimmKwe en Chile.” 

“’La p r i m a  parte del p a n  program de desarrok econ6micO emprendib por el 
Gobierno de Chae, a travb de la Corpmacih de Fomento de la Produccsn, est& pus, 
casi termhada. Objeto inmediato de nwstra preocupx%a, ahora la instalackh de 
una planta de c m m a c h  del Petr6leo en el mism Magall-; de una r e h e r h  Para 
d~h petr6Ee0, y la e j e w c i h  de inportantes obras de regadio para poner en producci6n 





dental, que nueatros ideales y nuestros mtereeea nos brn 4 

mico. Esta gran universidad que me ha hecho el honor de hvit-e, estg de 
ser el gran laboratorio para preparr cientificarnente a 10s prrneahw Y mm 
los grandes progamas de desarro4lo de a t e  estado de Texas, que por sa e p 
recursos, es corn un gran pais. La comprobaciin de su brillante obra, cn p- 
me a h t a r &  en mis esfuerm para impuhar decisiivamente, a medida de nuestr;le fuer- 
zas, el progrew y la extemfi de la enseFmnza tCnica que en Chile debe ser eE n e e e s h  
compkmento y antecedente de las obras que mencione a1 comienm. Poseemos estabbi- 
mientos ejemplares de ensefianza tknka ,  ptibliios y privados, per0 aun nos hacen fdta 
m u c h  m h ,  para los cuales E q u e r W  de dies bancieros, equipos y profesores 
especialitas. Me atrevo a v a s  que cuando el Punto Cuarto se ponga en ejecuci6n, 
Chile ha de recibir a y d a  para O b t e n e r  lo que nos hace falta en tal sentido. Y, en ese 
caso, tendremos m a b l e n m t e  pr-te a este plantel de Lubbock, su Technological 
Co l lw ,  emlavado en una mas con problemas similares a Eos nwstros y que ya ha dado 
su importante contribiluckjn a la soluckh de mucbos de ellos.” 

Durante el a lmwm,  que Sips a las cesemonias del Stadium, el Dr. Cl iord  B. 
Jones, Presidente Emeritus de1 Texas Technological College, pronunckj la bienvenida 
okial, en la cual intercal6 ingeniosalluente, frasen de1 refranero popular espafiol cam- 
pro. El Dr. Jones expresb lo complzcido que Eos llanos del sur de Texas se hallaban, 
a1 p d e r  teaes como invitado, al Presideate y a su canitiva, ens&& a Chile y a su 
pueblo y manifestando su convencimiento de que la vkita presidencial habia contribuido 
gnndemente, para cimeatar aun m h  dlidamrmte, las reiacioaes de amistad existentea 
entre chi y las Estados U n h .  

En coatestacih a estas palabras de parabh, el M i n i  de Relacion- Exterior-, 
Walkex, rn mmLm del Presideate, subray6 fwrtemente la vital importancia de la uni- 
dad, para afrontar bx peligrm que anaenazan destruir la libertad en el mundo. 

“Las mwsacion.eS que h e m  mantenido COR Vd.”, dijo, “codrman mi creencia 
de que la forma mis  ekaz para xuanteoer y cinventar las relaches extranjeras, consiste 

q d l l a  hsada en el m o c i m h t o  mbtuo del pueblo y del intercambio personal de 
as ideas y Jcatimhtos.” 

“Desgaciadflmte, &e cmocimieato m h o ,  durante el pasado, ha sido maso 
tre nwt ros  paiw y conskkro coayo uno de kK resultados mis ixnportanta de la 

vbita p r e s h c i a l  a las E S t h  U n h ,  el que con ella se ha despertado un inter&, entre 
ha personalidades de a t a  Repfiblica del Nmte, en vhitar nuestro pais y en conocer 
nwtra  idiosiwracia a a h a l ,  nuestres i m t i t r u c h  denrocriticm, y nuestras qeranzas  
en el mjoramiento futuro para nuestros concidadanos.” 

“Un debm de la slidartdad continental, exige un hmediato y mejor coaocimiento 

”Es una ebligacih de todas laa nacicxm de este hemif&, en vista de las amenam 
de destrucch de la civil i izdn cristiaua, hoy existentes, el de crear una unidad per- 
fecta moral, cultural y material, para que sirva resueltamente opuesta al avance de law 
ideas ex6ths ,  que amenazan en destruir la base de esta civiliickh de vehte sklos.” 

* e h  u n h  K bdependlzpron de Inglaterra, ni Chile a l c d  tampoco 
h w h  mb, c m  en &io de1 sigh XX, baja el domhio L una 

doctrim totalitaria, Is mal hace del hombre un edavo,  privandde de la libertad. Y 
del libre +rciclo del trabajo y del derecho a eatablecerse en empresa p a r ~ d N m n t e g  
subyupuio ~ r s  -io= bajo un yugo cien veces m6s W r h t e  que el que ellas sufrfm 

“‘soy un COnVeddO que el prOgres0 t b i c o ,  eat6 en la base de -1- 

czl.& m n  cobn& pod- q w  las c i v i l i i .  NO fu6 P U ~  en ~ n a -  el aue 



amgm y @arm WI pak, coa bx coedkith y el 
y Xbre." 
mmmto de tomu una kiai6n entre do8 sktemas, das 

2llwlda5, dos c?emwmm * diametrdmen& apuww tanto en lo concernhte a la vlda 
pBblh, oclmo en lo dativo a la particular. Bptoy convencido de que tanto las texana, 
cam0 b chilmas, que en el c m o  de su historia h dado p d a  de..su amor a la 
hdqmdenua y de paseer iguales caracteristicas, concruerdan en la necesidad de asu 

' 

b nqporaabiiidades, en esta bora m i  clecisiva para 1a humanidad." 
UQO de los incidentes ocurrtiios durante el banquete, f u C  el del obqulo que 

Pddente wibii, de un par de botas de "cowboy" o vaquero, y de un sumhero, tam- 
b i i  de 10s usados por 10s tejanas, de manos de George Livermore, quien fuc el encat- 
gad0 oficial de hacer los horn a1 Jefe del Ejecutivo n i k n o ,  durante su visita a 
Lmbbodc. 
Mr. Livermre hizo la observaci6n a1 Presidente de que ya habia recibUo otro som- 

brero parecido, durante su residencia en Howton, justamente antes de su lkgada a 
Lubbock, "pen, como hemm creido que a q d l  ya se habia hecbo a l p  vkjo, hemas 
querido dark otro," agreg6 Mr. Livermore, zumbommmte. 

El Alcalde Whiteside present6 a todos hx visitantes El C o m b h l d o  de la Cludad, 
E K HufsWer, hizo regab al Presidente, de un Ubum, contenbdo fotagrafias de 
Lubbock y de las planicies del sur. El Rev. Williams F. Blakesk, Sawdote de Ia IgEuh 
c;ttblica de Sari@ Isabel, implor6 el auxilii divino. 

Seguidamente, despuis del almuem, a1 cull concurrieron doac i t a s  personalid& 
de Lubbock, el Presidente G o d l e z  Videla y lm miembros de su camitiva, se &i&~rn 
a la base &ea militar de Reese,~ en donde se trasladaron a bordo del avsn  "Sacred 
Cow," en direcci6~ a Nueva Orleans. 





&nle de h a  YorC 

“El adelanto cimtib rdativo a la explotacibn del petretr6h. en Texas, es ~USZIV 

‘”e hecho un ampi0 de ideas, que puedan sa Gtiles para el desarrdlo de la explo- 

‘Chile pwrGe apkar los d o d o s  amerlcam de irrigacih y dk ab-, para el 

Elogw calurosamente el espfritu “hsr~m.’”  dd pueblo anuerkaao. 
“Me emcuentro vivamente impresbndo, a1 ‘res en )os Est& Unldas, su monifes- 

taci6n de inter& en el bhestar y en la prosperidad de chi ,”-y  agre&,-“que en 
nada recuerda, nine par= a los des- de 10s comuahtas.” 

“93 mi& bien, remejante a una cam rodeada p a  un froadoso jardin, el wl f w a  
hub010 del optimismo y de la fe, en la f e k i i d  futura.” 

Sintihe profundamente conmovido poa la calurma recepcsn y por el “sentimiento 
de amietad y de byem voluntad, hallado, desde el Presidente TN- y su familia, ham 

y es lo que Chile necesitata.” 

taci6n de bs recursob del petrbleo y el adelanto de la agricultura.” 

aumento de la riqueza del pais, en benekio de mi patria.” 



I 



“1 . 

El Praideatc wnvusaDd0 cosl d Dr. R m k  Harris, F ’ r d & c  dc la W m i w r s i m i d  de TllKuc m@- 
nmtm mer de la ilpmtmwa de! T n c n  C0mgm0 hceraorrricam &e Mmrn~kWe6 

tribuna por algunos mementos, con el him0 de pmtar el a t h u b  de Chile a b mbr;r 
en que est& empeiiados.” 

“Otra coincidencia que deb0 menchar, es el k h o  de que a &a cocpsracGn entre 
10s Mmicipios de M r k a  dh SA p r i m  i q u l u ,  formal la Quinta Cmfermciiu Inter- 
M C ~ O ~  Americana, cc lebda  en Santiago de Chile, M 1923. Esa rnemmaW awmbubba 
adopt6 una resolucib de la DElegacih de Cuba, llrerced a Ir CW ae r e c o d  a I= 
Gobiernos ameficaws emplear mdbs adecuab para el ;Icerumjento de h Immlcj- 
pios dentro de los otros pa& a m e r k m .  La resoluch tenia en vista h s  altas & a h  
de d a t e m i d a d  continental y tambib% los bme6cbs que podian derivarse C k 
experiencia.” 

“A& pues, seiiares, me es yato, como Presfdente de Chile, in te rmk rn a t e  acto 
soleme, al cual mi pais se siente vindado por esa circwtamia digna de recordackh.” 

“Desde la Resolwib de Santiago, el mvimiento de c m c ~  intwmunk* en 
h&i ha venido desarrollhdose con plausibk actividad y pmit im fmtos. ‘ c o b  
debemos rmmcer que la Repiiblica h e r m a  de Cub ha puesto especial cdo m el 
ayanre de la primitive idea, bgrando inmpolaerla en el sen0 de la extinguida 
de Naciones de Gioebra y. cinco a b s  desp&, consiguiendo en la Sextr C o n f m h  



Internacicrnal Americaam de la Habena, deb rada  en 1928, ma 
cups t&minoa ne emarg6.a la Uni6n Panamericana la mg*c& hi 
grem Panamericano de Municiploe, Congreso que se lle~6 a dww en 
1938, y en el cual hubo 141 municipios reprexmtados. Aui la 
-kana de cQopmci6n Intermunicipal, a la que Chile ha p r a o  

a 
fib- 

p- 
pRlnmae 

aFOY0.” 
”Y q u i  m c m t r o ,  sefiorq una texcera coincidencia. ~1 s e m n b  -gmo 

anmicano de M d W b ,  Se ekbr6, como todos vosotros sab&, en h h g o  & e&, 

Santiago se esmerarc~1 en facfitar el funchmniento del Congreao y en amaja a 10s 
292 &kgadoJ de EOs 19 p a k  h w r n a ~ ~  que coacurrieron. ELI eata ocasi6n se h- 
min6 que el Tercer Coagreso se reuniera en Nueva Orleans, acuerdo que hoy se cumpk, 
COCL sinah h i l b ,  k t n ,  de la atm69fera de buena vecindad, que el Alcalde Mr. de 
L e ~ q  M O I T ~  y $ 1 ~  colaboradom h n  c redo  iuteligentemente desde hace varios 
a h . ”  

“ N m a  Orhns, junto a1 kgeQdario Mississippi, es la frontera entre el mundo angle 
 sa^ y el mundo l a t h  del Contfnente amrkano. El origen latino de cstas cornarcas 
se combha armoaiosameate c01l el ordm angb-sajbn y c o s q o l i t a  de este inmenso y 
p a d m  pals que, por k sabiduria & su CoootitucSn y de sw leyes, mantime la 
estrecha u n h  de ka 48 a t a h  que b forman.” 

‘‘Pen, q u i ,  ea N w a  Orleans, hay a l p  que permite mirar m6s de cerca a la 
A&ia b t h a ;  a l p  que da m h  tramparencia a1 borizonte del sur y que da la sensa- 
c s n  & UM gan p m t a  a b k t a  a la arnhtad de americzlvos del Norte y amerkanos del 
rest0 de nlvestra A&ia.m 

“Permitidme, sefiores, que os feki te  calurosamente For el trabajo realizado y que 
os augvre el mjor &it0 en w&ras l a k e s .  Este coplgreso es un paso mb hacia los 
fines de coopemcih que se persiguen para el meprarniento comb de la instituci6n 
muaicial  de todm nuestros paises.” 

‘Qib esaabkci6, haoe &io siglo, d sitema de la comuaa aut6mma, tornando en 
gran parte el eienapb de lm Estados Unidos. L a  reforma fd ob*o de un @an debate 
politico. Era una reforma whtancial y arrlesgada, con p r o y e c c d  ecomjrnicas y 
s o c ~ ~  de r n d a  importancia dentro de un pais de mofbtos m r m ,  y de jWg0 pOE- 
tico complksldo. No podria s a k e  a punto 5jo si lo que era bueno ea una nac ih  de 
c&as carwted&lcas jvlrjdbas y raciales., m i a  igualmente b m o  en otra de diferentes 
d i c i m a .  Acbpitada k m s a c b a l  refornu, a1 travh del tiempo hernos visto que la 
autcpBolnL municipal ha rid0 ventajma para el coajunto de Ias comunas de Chile, Y que 
h defectos excepcbnales del funcioaamiento del sistema admiten paulatina recti6ca- 
ci6n.” 

“HenuoJ vkto, t a m b h ,  que la Municipalidad en si misma, c o w  insti tuch tradi- 
cbaa l  h d  de Espaiip, y la Municipaldad c m  su9 n w a s  atributos de autonom’a, 
es una d a  de civisnuo, de sana rivalidad en el wpfritu de progreso, de ejerckio del 
derecbo a sufragio y de dignifkacih del c~udrrdano. MLIC~OS son Ins hombres pfiwMic= 
de mi pais, c o r n  murre en dras aqui representab, que han hiciado su carrera POE- 
t k  a tos municiph o la han terminado en e h .  ELI Chile collozco ex-Senadms Y 
ex-PrLinistros de Estado que d e ~ p u h  de ocupar tan altos c a r p ,  acq ta rm el honor de 
rn coacejaks en munkipios grandes o p e q u e h .  Pem el miiS hermow caw de a t e  
ordea, ep el &I ex-Pres-te & Chile, don Jorge Montt. Fate ilustre Mandata&, m em- 
bm &. n m  g b r a  ~ m i u a  N a c h a l ,  desp& de ejercer la PreSidencia de 18 Reeb- 
&a, en sw a b  de eke. fu6 durante largo -0 Alcalde de la Mdezlalidad de 

del 15 a1 21 de & k m k  de 1941. Gobierno de pa& y la M-ipafidad & 



vdp&o. y YQ 0 s  d & m  que si el Destino me reservara en el futuro, el PriVikgiO de 
swk s M n d o  a mi patria, durante IT& f i l h  aiios de vida, mi g W  a m b k i h  

Alcalde de la &ana, mi ciudad natal, que es Uno de k33 S i t h  m6.3 Placmteros de 
Chile.” 

“ a n  crm expresar el pleno concept0 de respeto que tengo P la vkja institucih 
del Mmicipio, i@ que lo tienen todos mis cmiudadanos. A1 Municipio 
ligados dmmos internes comunales que dicen relaci6n con la cultura, la salrad, k% new- 
Cios y la seguridad de 10s habitantes de cada comuna. Su esfera de acci6n IK) es la 
&ma en los divers- p&es de America. Tampoco lo es el grado de su autommia ec0- 
nd&a y knanciera, variable aun dentro de un mismo territorio nacional. Per0 h subs- 
tancia de la organizacidn municipal es idtntica en todas partes, y de ella se r m j e n  h 
h t o s  bcntficios de la descentral ic ih  administrativa estatal. El poder del Municiph 
elimina, en gan proporcl6n. 10s inconvenientes del eshtismo centralizch; rqar te  en 
f o r m  racional y equitativa, la posibilidad del manejo interno de la Nxibn, d a d o  inge- 
rencia directa en 10s asuntos vecinales a un mayor nfimero de ciudadanm.” 

“En Chile, desde hace algunos a b ,  d i m  el derecho de v d o  municipal a1 extran- 
jero residente, y le dimos, tambih, el derecho a ser elect0 miembro del c w p o  edilici. 
No parecid just0 que el extranjero, miembro de la sociedad comunal, estuvlera privado 
de participar activamente en la marcha de la comuna de su midencia.” 

“El actual derecho de sufragio politico que posee la mu@ chibena, lo ensayam06 
primem concedihdole el derecho a sufragio municipal, y me es halagador afirmr que 
varias mujeres se han distinguido como notables Ataldesas en diversos Munic$h”  

“Os agradezco, sefiores, el honor que me habdi dqensado, de recibirme en esta 
importante asamblea. SC que el Eocierro de vuestras d e l i b e r x h  y a c w r b  swi el 
resultado de vuestra accidn prudente y sagaz. Todos conseguirema las ventajss de la 
cooperacidn interamericana municipak y si algo puedo prometer, es que Chik, en 10 
que del Poder Ejecutivo dependa, seguirs allegando su contribuci6n a1 normal desa- 
rrollo de este utilisimo movimiento, inspiraldo en bs m h  puros prhcippios de libestsd y 
genuina Democracia.” 

El Alcalde Morrison proauncid el sigulente discurso de bienvmida: 
“Un fendmeno extra60 y maraviltw se observa en nuestro t w o .  La direccih y 

el gobierno del mundo se ha desplazado dede  Europa hacia Amtrim. Antes, mir6bmos 
a buscando su guia, en la9 esferas de h dipbmcia, de la c h c i a  y de la m@nirfPch 
social. Hoy, Europa nos mira.” 

“Probablemente, mjor que nosotros, Eurapa ha visto Ias posibilbdes, para el &sa- 
rrollo de sus riquem. que literalmente sobrepasan los suefios credos pm la imaginacih 
rnh f a n t e a ;  accidentcs $eo@6Ecos, econdmicos y las condiches socialea, que 
abogan en favor de una solidaridad hemisf&&.” 

“Sin buscarlo ni quererlo, nosotros los a m e r i c a n o s , 4  de lils Am&kas, a cama de 
nuestra inherente fortaleza, nos hallamos forzados a ser los defenmes y mias del 
m n d o  libre. La cuesti6n estriba, en saber cu6l es la mrma para guiarb y w r n a r l o . ”  

histaria nos emeila que la ptrdida de h libertad personal es un ant-te q w  
precede a la desaparicidn del gobierno local.” 

~ k -  
del Eatado Y Federal, ejerciten BU autoridad para la soluci6n de  OS my- p r d k -  

-* Foeoren @hultha~ehte el no debilitar ni menos d&ruir, la mpina dorsal de la 
-h,-l gobierno local o municipal.” 

atmidades munieipalee, nuestra principal tarea y misih, la vehr 
W LW %W a 

“De a s ~ i  se deduce la importancia esencial de que a1 propio t i e w  

dtuaci6n. QUMB el camino mejm Beria el de poner primera-te 



nuestra casa en orden . . . , para ver si, con orden 
a la perfecci6a posible, nadie se atreva a cambiar 
oroducen.” 

“Con esta &a, nomtros 10s de Nueva Orleans les damos Irl bienvenida, en esk 
Coagrm, con la sincera eaperanm de que una m t r i b u c i h  verdadera y duradera, para 
conseguir nuatros propbitos, sea k a d a  a cabo.” 

“Saludamos en particular a n w t r o  agridable amigo y buen vecino de Chile, el 
Presidente Gabriel Gonz6lez Videla, a quien estamm encantados de tenerb en nuestra 
ciudad y entre nosotros en &e estrado, corn invitado de holror.” 

“Ciertamente Nueva Orlems, es un lugar apropiado para la celebracsn de un a n -  
g r m  I n t e r a m k m o .  Por su aspect0 y apariencia cow ciudad, es para muchos de 
nruestm hhgectes, un lug= e m a d o r  que a su memoria la haga recordar las suyas. 
Nuestra Casa h t e rnacha l ,  eat6 dedicada a cultivar la p u  mundial, el comercio y el 
&en eatesldmiento. El G o b ~ m  de la Cidad,  la Cimara de Comrcio, la Junta de 
Comisarbs de Puerto y el Internatha1 Trade Mart, desempeiian papeles vitales, en 
desarrollar bs lam de amktad con las otras ciwdades y n a c i m  de a t e  hemisfcrio.” 

“Nuestro k m  es-“co~~ocer a otra p e r m a  es apreciarla y querda.” 
“Mucbas de nuestras gemalidades civicas, han viitado sus hunicipalidades, y han 

regmado coa lo5 mls cordiaks sentimientos. para S.E. y para su pueblo. Me s b t o  
mgullosa de sex conmido c o r n  el Alcakk de 10s E s t a b  Unidos que miis ha viajado por 
las Adr l cas ,  y c o a m  un grato reclpeado y grin Mima por mfs am@ y colegas 
rnunlipales, de las otras n a c h a  de nwstro hemisferio.” 

“Nwtros,  las de Nueva Orhas ,  estams impresicmadm por el tremndo progreso 
r e a l i z h  en el sur, par Ins ciudades de Am&& L a t b  y en el Norte, por las del 
Canadi. Nos hemos informado coplasamente de sus pmbkmas y de 1as medidas adop- 
tach5 para resolveslas y esperamos instsuisnos e informarnos m& durante el curso de 
las sesimes de a t e  Congreso.” 

“Con gran respeto y estima&a para t o h  nuettros cokgas D&g& y dando pol 
ssrbkb que cadi uno ha de coatribuir a1 b k  cornfin, unitnonos eokechamente, para 
rcforzar y mejmar, el eqiritu de coopmach municipal, en este gran hemisferio Ameri- 
cam.” 

‘*Y con a t e  espiritu, yo extiendo a cada uno de vosoltros, m caluroso y cordial 
salu$o de bkmvmkia, en mmbre de 1- ciudladaruos de Nueva Orlem, la ciudad Inter- 
nachal .”  

A continuackh de la apertura del Conpeso, el Presidente y su a c q a 6 m i m t o  
ohid, f w o n  a la cmtigua Universidad de Loyola, en doink fuerw recibidm J hi- 

rados con una r ecepch .  Alu, el Rev. Thorns J. S i l d s ,  S.J., Preskhte  de la Uni- 
verdad,  dijo: 

“En nQmbre & la Universidad de Tulane y de la Unimidad  de Loyola, le extiendo 
a S.E., una cordial bknvenida. S.E.. j w t a m t e  v h e  de asktir a una asamblea en el 
campo de la Universidad & Tulane, y alvoPa est& en una recepci6n en el c a m p  de la 
Universfdad de Loyola, ofrecida a Uski p~ ambas Universldada.” 

’sma & h t i t w h e s ,  situadas mtiguamente, tieam la mis ih  COmfin de semir al  
pueblo y la alta respomabilidad de educar a la juventud.” 

‘”te pr-to cornfin y la cooperach amistost de est= b ktitxhe de 
fianza s u v h r ,  &-wadas en esta m&ua bienvenida d a h  a S.E., e% c ~ a c t d t i c a  
la unldad de nuegkm pr+itos y de la cooperacGn que con lazm de p% unen 
grades n a c h e s  de Chihe y de 1- Estados Unidos.” 
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“sea, egte a r m n h  +&u de amistad, siempre crechte;  sea m% Y 10s BtadW 
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El Alcalde de Nuwa Orleans, de Lessepr 5. Morrison, conversando con la Sra. de GonrClez 
Videla durante un banquete ofrecido por el Alcalde, en honor del Presidenre de Chile. 

“Hermano Asno”; a Pema Veliz, poeta de tendencia popular criolla, y finalmente, a la 
egregia Gabriela Mistral, Premio Nobel en Literatura, con su poesia vigorosa, femenina 
y apasionada.” 

“Sabemos de vuestras luchas para arrancar a la tierra el cobre y de c6mo por vuestro 
indomable esfueru, habtis transformado vuestro valle convirtitndolo en productivo 
vergel; y de ujmo con vuestra inquebrantable energia y resoluci6n habtis avanzado 
gandemente en la diversilicacibn de vuestros productos y en la industrializaci6n del 
pais.” 

“Segurarnente la gloria mayor de estos dltimos renglones, corresponde a Vuestra 
Excelencia, que chileno por encima de toda consideraci6n politica, ha resuelto consolidar 
la economia de su pais, garantkindole asi una prosperidad y una efectiva independencia. 
Nosotros, no siendo chilenos aplaudimos vuestra obra, pero las generaciones futuras en 
w t r a  patria, habrin de recordaros con gratitud, con respecto y con devocibn, como a1 
forjador del Chile moderno.” 

“Aqui en a t e  rinc6n de nuestra America, que esparce a1 Sur la produccih del rico 
valle del Mississippi y que a1 propio tiempo recibe vuestro cobre, nitratos para su dis- 
tribucibn en 10s EE.UU., estamos ligados a Uds. por las vias atrea y maritima y no 
habra de pasar much0 tiempo para que lo estemos tambitn por la via terrestre, sentimos 
a diario la pulsacibn vigorosa de vuestra Banca, vuestro comercio y vuestra industria, 
que intensifichdose dia a dia, nos hacen comprender que sois un pueblo esforzado y 
hem que tiene un concept0 claro de su responsabilidad y de su destino.” 
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a J& dd EjjMnivo Chilaw, p r o n d n d o  001 dbcurro em M I  bawpnte dads c1 IEu - em I*revs * * dd ’ 
praidWc y a a w d o  de in- sc ve en la k&ografk~. a LE. Maamd T r ~ ~ r n .  fi&ecr*trJo Rehmmcs EkknsrPr. 

l j n d o  o estin por realiprse en chile.” 
de 

la actual vegurar el aumento de nuestra producci6a y de nueStro ~ellrercjo a t m h ,  
como base indispensable para abru n w a s  opmttmldab a1 capital y al t n k b  y @ran- 
tizar asi la democracia econbmica, que a ehnento inseprabk & la demomd versa- 
dera e integral.” 

“Dentro de estos propbsitos, anhelam09 kcmen ta r  b.9 nlacbaes q w   OS Figan can 
este importante puerto de New Orleans y con Eos hombres represatat* de slg varia- 
das actividades, que e t a  noche ws estimulan con su pmencia en &a rem&.’* 

“Ha sido una circunstancia feliz la de que haya coincidh h presmcia del Presidente 
de Chile en New Orleans con la cetebracih del III ‘^Inter American Cungres of M a l -  
cipalities,” porque esta asamblea persigue dentro de su esfwa & M X ~ ,  &as misnwS 
elevados prop6sitos de un& y solidaridad conthtates  que inspiran h visita del p r i m  
mandatario cbileno a los E s t a b  Unidos.” 

“El gobierno local independiente es la cClula primaria y la mjor escwla de civiwno 
del gobierno nacional. Comertar acuerdos de lm pueblos de Amkrica datinsdos a mor- 
dinar y mejorar sus admimistracmm municipals, a hacer obra & panamicankmu, 
prkc4ico y efectivo; es comptementar la acci6n politica de 109 mandatarios de los pueblos 
de este hemisferio. Es mk: signieca propender a que la AmCrica forme una midad 
espiriWal y material que sirva de defensa de la civiliii6n cristiana ante EOJ graves peli- 
gros que la ame.nazan.” 

“Bn eata h m s a  ciudad tendr6 maiiana su t6rmino la visita del Presideate de chi  
a los Eatadon Unidos; lo que vale deci que la ciltima impresh de este pais sed gsati- 
dma en m recllerdoR” 
“Vb 81 en midin de a m h d  y cunfcatemidad, y lul encontr6 muy amplhs. Vim 

eB aib&i5n ldlb Y ILO comewial. Vino a estrmhar la mano leal del Presibte  de 606 

“si las gmeraciona anterimes DOS dkmn h democrvcia en b @it&, ES 



Estedos Unidos, y two el agrado de cohcidir con 61 en la apreciacih de problemas que 
afectan a nuestros dos paises, a1 COntinente americmo y a la situacibn de inquietudes 
que vive la humanidad." 

"'Esnoy segvro de que la invitackja que el Presidente Truman hizo a1 Sefior Gods 
Vldela, sed fecunda en resultados. Estoy seeguro de que eUa produciri un entendimiento 
mh estrecho, una mayoh unidad de pensamiento entre dos repfiblicas hermanas y que 
elb rednndar6 en bemficio de to& el coatinate amerho." 

"Nos hsnos muy a g r a k k h  de la acogida hecha al Presidente de Chile por el 
de la benevoleacia que le brindaron la 
as y los dirigentes de las industrias, del 

ntil haspitalidad y de las mfiltiples aten- 
la ciudad de Washington, y los Estados 
kiana." 
la agrudecerin de ccx&n todos 10s chi- 

rapesidad de las Estados Unidos, y del Fstado de 
la fellcldad p w m l  dd Alcalde Sekor Morrison y de 

el PRsidmte y kjs mbmbros de su comitiva, visitaroa 
e, en la tarde, d P r e s b t e  tom6 us1 avih de la Fuerza 

t m m  dc Mmiciaslldades." 






